
_ *Mierelirj^|l8 Mai 1932

IMrector PAMFIL ȘEICAW
REOiUJIA ;i ADMINISTRAȚIA

Strada Sărindar No. 4
/Cabinetul directorului 3—773U

Telefon : < Secretariatul și Provincia 3—1220 
[Redacția 3—6489; Ad-ția 3--7528

ABONAM E NTE:
lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 luni; 
pentru Bănci, Instituțiunl și Administrații 
Publice lei 1000 anual; pentru străinătate: lei 

1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni.
Abonamentele încep la 1 șil5 ale fleo&rei luni 
Taxa poștală plătită în numerar eoni, orii, 

Dlr. Orale P. T, T. 55740/929.

Pe marginea unei scrisori
încă un deținător de înalte atrl- 

buțiuni executive ucis la postul lui 
di comandă de browningul unui a- 
sasin: de data aceasta, însă, tero
rismul revoluționar face erupțiune 
sub longitudinea Extremului O- 
rient, în metropola Japoniei exe
crate de umanitariștii Genevei și 
de gradații anarhiei universale. Pe 
meridianul Parisului ca și la Tokio, 
fanatismul regeneratorilor devasta 
tari începe să pună în aplicare me
toda clasică a nihiliștilor: tactica 
decapitărilor în serie, practicate pe 
craniile conducătorilor cari și-au 
asumat în vremurile acestea de 
marasm economic și de tumult in
ternațional temuta sarcină a men
ținerii disciplinelor naționale. După 
pieședintele Doumer, — președin
tele de consiliu Inukai: după Fran
ța, Japonia. jNicl victimele, nici Sta
tele nu sunt alese la întâmplare: 
țările lovite de bombele represiunii 
teroriste sunt acelea cari înalță cele 
mai îndărătnice diguri de baraj îm
potriva torentelor revoluționare, — 
iar martirii desemnați drept ținte 
pentru revolverele ucigașilor sunt 
selectați dintre oamenii de Stat a 
căror prezentă în fruntea guver
nelor constitue pentru puhoiul a- 
narhiei un exasperant zăgaz de re
zistentă.

Clasica faimă a Japoniei, credin
cioasă datinilor străvechi și dinas
tiei sale milenare, suferă de câțiva 

• ini o metamorfoză tot atât de ului
toare ca și gloria expirată a Ame
rică anglo-saxone, odinioară mân
dră de entuziasmele ei democrati
ce, astăzi consacrată în ochii în
tregului univers ca patrie a prohl- 
bjționismului sectar, a lmperialls- 

' mulul agresiv, și a crimelor abjec- 
> te. In țara Răsăritului de soare, pe 

vremuri slăvită de drumeții euro
peni pentru smerenia cu care-și a- 
dora tradlțiunile ancestrale și hie
ratică samurai, mistica aristocra- 

I Hei a scăpătat spre amurg, iar cu- 
cemlcia imperială se împlântă în 

I penumbrele crepusculului. Unde este 
[ eroicul amiral Noghl, — acest ul

tim exemplar al unei rase dispăru
te, spre a-și contempla matelotii 
transformați în asasini, năvălind 
cu brațele încărcate de bombe prin 
sacrele lăcașuri ale autorității su
verane, șl prăbușind în sângele cri
mei pe devotați! sfetnici ai Mika- 
do-ului pentru a cărui cinstire ni
meni nu mal consimte la ,(hara- 
kiri“?„. Pentru a zecea oară, —■ 
prin osânda unei tradiții internatio
nale asemănătoare unui tragic bles
tem, — marina își destăinuește 
misterioasele ei afinități cu revolu
ția: viata de pribegie și de aventu
rii a bordului în măsura în care 
exaltă comorile de sensibilitate ale 
navigatorilor, — exasperează prin 
primejdiile ei solitare și veleitățile 
de puternicie ale marinarilor, fă
când din ei recruții privllegiați ai 
revoltei șl ai slobodnei. Este o con
sacrată experiență a fizicei revolu
ționare, — este o datină pe care 
tehnicienii loviturilor de Stat au 
verificat-o și la Kronstadt, șl la 
Kiel, și la Hamburg, după ce 
ea-și dobândise paterna la obârșia 
marei revoluții franceze. Primele 
unități militare răsvrătite, în mo
mentul în care Monarhia franceză 
se trudea să stăvilească nemulțu
mirile provinciilor din interior, au 
fost acelea ale flotei din porturile 
Mânecii și ale Atlanticului, cutree- 
wue de instigatorii iviți de peste 
canal cu buzunarele pline de gui
nee; revoltele marinei britanice in 
sec. XVIII, revolta cuirasatului rus 
J’otemkin“ în Iunie 1905, răscoa
lele marinarilor portughezi în 1910, 
răsvrătirea echipagiilor braziliene 
in 1893 și 1910, — în primăvara a- 
nului 1919 revolta încercată de tră
dătorul comunist Marty cu mari
narii flotei franceze din Marea Nea 
gră, — atâtea pilde documentat 
Îustrate de istorie, în cari marina 
revendică tristul rol de asistentă 
privilegiată a revolutiunilor. Volu
mul căpitanului francez de corvetă 
Charles Vidil, — apărut acum câ
teva săptămâni, — în care sunt co
mentate „Revoltele în marina ger
mană**,  constitue în acest domeniu 
un excelent îndreptar: o cronică a 
răscoalelor navale, dublată de o ju
dicioasă pravilă a ofițerului de ma
rină, — pe care și comandamentul 
nostru naval ar putea-o recomanda 
preventiv ca manual contra-revo- 
luționar cadetilor însărcinați să co
mande unor echipagii până astăzi 
impecabile, dar băltate de atâția 
Ruși și de atâtia Lipoveni cu sufle
tele hermetice.

i Mistica rusească pare să-și iden
tifice și să-și reveleze procedeele
preferate și în asasinarea primului
ministru Inukai, — doborât (este a-
devărat) de compatrioti, dar de

niște marinari familiarizați cu aspra 
disciplină niponă, și (fără îndoială) 
instigați de agenții comuniști pe 
cari au avut prilejul de a-i fre- 
quenta prin porturile manciuriene. 
Revoltele naVale, — atunci, și când 
au îsbucnit, — sau au apărut spon
tan la bord, ca manifesta țiuni de 
psichologie colectivă specifice izo
lării pe vase, sau au fost determi
nate de intolerabila prelungire a mi 
zeriilor demoralizatoare: existentă 
chinuită pe cuirasat, absentă în
delungată din patrie, înfrângeri re
petate. Erau acestea necazuri acu
mulate în viata marinarilor japo
nezi? Admirabil hrăniți pe confor
tabilele lor cuirasate, navigatorii 
aceștia luptau pe țărmul unui con
tinent tot atât de puțin îndepărtat 
de ostroavele lor natale ca și Con
stanta de Timișoara: nu făceau, în 
realitate, decât să verse rare trans
porturi de infanterie terestră în 
spinarea chinezilor execrati, împo
triva cărora nu recoltaseră decât 
victorii. In asemenea conditiuni, a- 
sasinli dela Tokio nu pot invoca nici 

una din scuzele justificative ale 
predecesorilor ilustrați în istoria 
răscoalelor navale. Explicatiunea 
cea mai plauzibilă rămâne, astfel, 
tot aceea care a înfierbântat indig
narea norodului dela Tokio: asasi
narea primului-ministru Inukai este 
isprava vastului complot urzit de 
Moscova comunistă împotriva Sta
telor situate la nodurile vitale ale 
cordonului de profilaxie contra-re- 
volutionară.

Ion Dimitrescu

A fi sau a nu fi 
„deasupra partidelor“

In „Erdélyi Hírlap’" fostul depu
tat Zima Tibor publici un articol prin 
care cere un primar ungur In frun- 
tea Aradului- Minoritarul St exprimi 
civilizat fi atribue guvernului exact 
gradul de naivitate dovedit de toate 
guvernele de după război, față de pro. 
blemele naționale- Concluziile lui au 
jj serul binevoitor al vicleanului ca- 
re-ți râde de prostia convorbitorului. 
Intr'un rezumat onest, iată ce spune 
d, Zima Tibor:

_  Tot vreți voi, neică si fiți un 
guvern deasupra partidelor' Sprijiniți 
pe candidații unguri în orașele de la 
graniță, pentru a purifica administra
ția de influențele politice ți de a o 
smulge din ghiarele partidelor. Acea
sta ar reda administrației STABILI. 
TATEA atât de necesară, ar pune

ga sprijini împotrivirea Patriar, mare, o generoasă risipă de idea-Intr'un cartier mărginaș al Ca
pitalei, in acele părți unde se 
aciuiază suferința fără nume a ma
rilor orașe: străzi nu există decât 
in stare de proect, iar aspectul 
este un rezultat bastard al întâl
nirii satului cu orașul. Se petrece 

un fenomen cu totul inedit in ace
ste părți de popas al mizeriei. Fără 
să recurgă la schismatice inovații 
in practica slujbei, cu o accentuată 
grije de a păstra formele cultului 
un preot a isbutit să strângă în 
preajma bisericii pe toți credincio
șii Nu a avut vreo icoană făcătoa
re de minuni, nu a născocit nici un 
fel de mreje mistice: preotul Va. 
sUe s’a mulțumit să fie un preot 
cumsecade, mereu aproape de po- 
porenli lui, gata de a rosti un cu
vânt de mângâere, de a sprijini cu 
sfatul pe cel frânt de protlvnîcia 
soartel Adică era ceeace trebue 
să fie orice preot. S’au creiat legă
turi s’au împletit gândurile, — și 
s'a ajuns ia acea solidarizare sur 
fletească a drept credincioșilor, 
oamenii venind la biseriJă nu din 
obiceiu, ci dintr’o mare necesitate 
a sufletelor de a se împărtăși din 
cuvântul EvanghilieL

Drept ar fi fost ca superiorii 
preotului Vaslle să fi aflat cu mare 
bucurie de munca lui vrednică șl 
pilduitoare ; să fi fost răsplătit cu 
laudă, să fi fost încurajat, — căci 
prin asemenea energii morale se 
oprește orice rătăcire, se luptă îm
potriva sectelor, se mențin sune
tele în cuprinsul bisericii. Or, îm
potriva vrednicului preot Vaslle, 
în locul unei încurajări răsplăti- 
toare a trudei, a venit porunca sâ 
fie înlocuit. In tainele mărimilor bi
sericii nu poți și nici nu e bine să 
pătrunzi, ca să nu-ți rămână și fă- 
râma de credință sfârtecată-

Deci nu vom cerceta ce a în
drituit cancelaria Patriarhiei să În
locuiască pe preot; ne mulțumim 
să constatăm împotrivirea credin
cioșilor, care îl vor pe popa Va- 
sile. Oamenii au pornit să se roa 
ge, să ceară în dreapta șl în stân-

capăt STĂRILOR TRANSITORII 
NESIGURE cauzate de schimbările 
continue și ar crea o situație NOR
MALA”.

E de necrezut. Atât e de absentă 
conștiința națională a guvernelor, la 
frontieră, încât această revendicare 
nici nu mai constitue o insolență. 
Stabilitatea regimului atârnă, așa dar, 
de grabnice Împuternicire a maghia
rilor la Westț Dominația românească 
e o stare „transitorie și nesigură”. 
Ar fi timpul să revenim Ia o situație 
normală...

Auziți neică, glasul amicului mino. 
titar? El vă vrea binele. Tot sunteți 
„deasupra partidelor"-- Tot aveți un 
dușman comun; partidele. Nu refu
zați niște atât de seducătoare apeluri;

Argumentarea tezei maghiare e ire
zistibilă: „Atitudinea dârză, solidară 
și disciplinată a orașelor săsești n’a 
lăsat loc tocmelii pe terenul dreptu
rilor autonome. Primarii lor, subpre. 
fecții lor, sunt sași; în numărul func„ 
ționarilor organelor autonome ei sunt 
reprezentați cu un procent mai bun 
în comparație cu al nostru în orașele 
minoritare”.

Iată situația, fără ocoluri, zugră
vită de un minoritar. Acesta recunoa
ște absența oricărui spirit național ro. 
mânesc în politica de stat față de 
sași. Cere egalitate de tratament pen
tru maghiari, și bine face. Lui i se 
pare „natural ca destinele orașului să 
fie încredințate inteligenții maghiare,1 
care are pe terenul acesta experiențe 
câștigate. timp de secole, șf care se 
angajează la această muncă'*.  Din con, 
cesiune în concesiune, am ajuns aici.

Nu e vorba numai de Arad. Nu 
ne preocupă un caz izolat. Din nefe
ricire. lucrurile se prezintă la fel în 
toate orașele frontierei de West. 
In fața luptei, care s’a deschis, inca. 
pabilii noștri patrioți stau cu bra
țele încrucișate, stupizi, la posturi 
de conducere, trași pe sfoară de abi
litatea unor atât de amabili adversari. 
Niște imbecili tolerează, cu folos sau 
fără, această crimă în dauna patrimo
niului național.

La ÎS Iunie e termen pentru ale. 
gerile comunale. Guvernul e rugat să 
se țină cât mai „deasupra partidalor”, 
cât mai în linia lui de până acum: lân
gă minoritari.

Romuluc Dtami

Din tragediile mașlnlsmului 

înapoi spre forțele spiritiiate 
de DR. ST. VENCOV

Mulți dintre contimporanii noș
tri, înflăcărați apărători ai mași- 
nismului modern susțin că mași. 
nile, liberând omul de lucrul ma- 
naul, obositor șl continuu, au mărit 
pentru el posibilitatea de a-și culti
va spiritul și prin urmare de a-și 
desvolta inteligența. Drept probă ei 
citează scăderea continuă a numă
rului de analfabeți, creșterea nu
mărului școalelor și difuzarea căr. 
tilor.

Teoreticește -raționamentul nu e 
greșit.

Altă dată numărul celor ce stu
diau era foarte restrâns și pe lân
gă faptul că trebuiau să aparțină 
claselor avute mai trebuiau să arate 
dispozițiuni marcate pentru studiu 
Si să fie de sex masculin. Știm cu 
toții că altfel stau lucrurile azi. Mii 
mult! Aceluia care azi nu a-mers 
la scoală, n‘a trecut vreun examen, 
nu posedă nici o diplomă, de multe 

hiei rămânea însă neclintită-
Dar oamenii de pe șoseaua Pan- 

tellmon nu s’au lăsat intimidați; se 

simțeau prea tari pe dreptul lor, ca 
să nu răspundă pflntr’o spontană 
solidarizare.

Am fost chemat la o Întrunire a 
lor. Oameni simpli, chipuri cumse
cade; femei foarte multe, — și din 
privirile tuturora pornea o dârjâ 
hotărâre. Vorsă li se lase preo 
tul; vor să -rămână în acea fanri 
Ce sufletească pe care un sfios 
preot, străin de zavistia politicei, 
închinat numai bisericii șl credin
cios poporenilor, a Isbutit s’o cree
ze- In toată frământarea acestor 
oameni, n’am văzut altceva decât 
dovada unei/îmbelșugate recolte 
de recunoștință față de un preot 
de ispravă. Nu-i îndârjește vreo 
meșteșugită ațâțare, nu-i nici o 
manevră tainică- Plini de cuviință. 
— dar hotărîtl — el își vor preo
tul lor- Să fie oare un păcat așa 
de mare pentru cancelaria Pa
triarhiei puterea de atașament do
vedită de un slujitor al altarulu ? 
Nu suntem inițiat! In rânduiala bi
sericii, dar socoteam ca mi princi
piu de viată al bisericii, încuraja
rea elementelor active ale e|, spri. 
jinirea oricărei năzuințe de cuce
rire a sufletelor, de solidarizare a 
conștiințelor cu biserica- Mal știam 
că ofensiva (ades isbânditoarej a 
sectelor, nu este altceva decât o 
dovadă a absenții morale a preo
tului; că înconjurată de vrăjmășii 
fără număr, la această răspântie 
de veac când se Încearcă trăinicia 
tuturor așezărilor morale, biserica 
nu poate eși intactă decât printre
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Noul atentate
comise ia Tokio

Cine sunt atentatorii

ori nu i se dă nici chiar o carte de 
identitate.

Să lăsăm la o parte faptul că 
prin multe părți se eere titlul de 
medic pentru a putea profesa pe. 
dicura sau manicura, dar In unele 
colțuri din lume trebue s& fii chiar 
diplomat pentru a putea face la un 
moment dat o binefacere.

Suntem însă așa de oblclnuiți să 
judecăm diferitele grade de cultură 
și Inteligență după ceeace «pun per
gamentele acreditate încât nimeni 
nu mal face azi deosebirea între 
inteligență, cultură șl studiu.

Inteligența este un ansamblu de 
calități psihice: intuiție, logică, ima. 
ginație, facultate de analiză, de sin
teză și deducție; toata «coate ca
lități sunt individuale.

Prin studiu, individul aamlleaaă 
o cantitate de noțiuni teoratee ®u 
technice p@ care de mul® od alții 

, ie.au descoperit și dSNflxto.

llsm, prin puterea de solidarizare 
creștină pe care o au preoții. Nu 
diletantismul mistic al laicilor cu
prinși de o suspectă râvnă orto
doxă, — socotind biserica doar ca 
un posibil reazim electorat — nu 
dogmaticii făloșl vor salva bise
rica; d smerita faptă a preoților, 
umili slujitor ai altarului, duhov
nici mângâetori ai suferinței uma
ne. Cu simandicoasele fețe ale fa
riseilor bisericii, tocmai bine pot 
găsi drum deschis agenții puzde
rie! de secte; fapta creștină, acea 
palpitare a inimii de frate, mântue- 
ște biserica de toate amenințările.

Șl fiindcă vrednicia unui smerit 
preot a strâps mănunchiu pe cre
dincioșii parohiei lui, cancelaria 
Patriarhiei socotește să-I schimbe. 
SI dacă oamenii ÎI vor întâmpina 
cu vrăjmășie pe cei chivernisit de 
Patriarhie ? Evident, se va lace 
apel la forța publică; se va inter
veni cu o energică represiune îm
potriva celor ce n’au altă vină de 
cât legătura curată de cucernică 
credință, cu preotul lor. Dar autori
tatea unui înalt erarh, nu se con
solidează prin cordoane poliție 
neștl; împotrivirea oamenilor poa
te să meargă chiar dincolo de 
voința lor. Și nu va fi spre binele 
bisericii, care își surpă mereu 
prestigiul, pierde din autoritatea 
spirituală, prilejuește o examinare 
reînoită a raporturilor dintre Stat 
șl biserică- întrebăm •• ce spor de 
prestigiu va obține Patriarhia, prin 
siluirea sufletelor unor credincioși, 
prin utilizarea forței publice, căci 
aici se va ajunge — ca să se poată 
impune uu preot in locul celui iu
bit și ascultat ? Oamenii nu vor 
ceda, — iar Patriarhia, încărcată 
de păcatul trufiei, va încerca re
zistența și îndârjirea unor credin
cioși. Asemenea turburări ne mai 
trebuesc ? Nu ne ajung necazu
rile noastre, — greutățile Statului ?

Și oamenii nu vor ceda, — fiind
că dreptatea este de partea lor.

Pamfil Șeicaru

Un profesor secundar, care ne-a 
dictat fragmentul de proză la con- 
ouirsuâ de intrare în liceu, acum 18 
ani, urmărindu-ne prietenește scri
sul cotidian, ne trimete o scrisoare 
schițată pe canavaua împletită de 
stările actuale de lucruri. ,.A1. C. 
Al.’’, erau altă dată inițialele care 
subsemnau nota scrisă cu creion 
roșu, a unei teze filată pagină cu 
pagină în emoția inevitabilă a de
butului școlăresc- Au trecut de 
atunci anii petrecuți îta liceu, și 
alții găzduiți în urmă, între zidu
rile universității-

Peste azuriul zilelor din Aran- 
juez s’a întins ceața compactă a 
necazurilor, sedimentate lent d; 
răbdarea și bunăvoința unui <un 
oare și-a împărtășit priceperea 
cărturărească, fără zăbavă. In
trând la oră fixă, și părăsind clasa 
un timp limitat pentru a reintra tn 
alta- Atunci, grija profesorului ra 
la carte și la elevi. la revistele oe 
popularizare a științei și la excur
siile pe coclauri d^ipă gângănii și 
pliante clasificate c» chibzuială iu 
erbare. Acum, profesorul, își pier
de orele libere păzind ușa unei 
administrații financiare, urmărind 
declarațiile d-lui Rist și Auboin. ca 
într’o Duminică, după ce a căzut 
ce gânduri să se întrebe 'el însuși, 
om al cărții și »1 datoriei dacă 
n ar fi mai bine să se reorganizeze 
pe altă temelie, politica fiscală. O 
Inechitate stupidă, stărue în me
canismul nostru de Stat, șl roade 
vlaga viscerilor, identificate în di
versele categorii profesionale. 
Profesorul, integrat în breasla 
funcționarilor, mă întreabă dacă 
am cunoscut broșura administra
torului financiar din C-ța care, a 
constatat că oomerciainții, indus
triașii și agricultorii nu plăteau îm
preună cât funcționarii sînguu. 
Nu-1 de mirare- Banii funcționari
lor, luați cu o mână după o re
stanță de 6—7 luni, sunt dați cu 
amândouă psntru impozite, chirii, 
d polițe protestate- Poate ș! agri
cultorii și comercianțli au greută
țile lor, pe care, administratorul 
financiar, autorul broșurii nu ie-a 
cercetai, ci numai a constatat un 
fapt brut, matematic, înregistrat 
tn cifre elocvente, și tocmai dea- 
eeea. în afară de orice comenta
riu- Dintr’o statistică recentă, ree. 
se că în primele 4 luni ale anului 
în curs, s’au încasat numai 5 mi
liarde 600 milioane lei din im
pozite. Tot pentru acest timp, s’au 
făcut plăți mai mari decât s’a în
casat. Poate, în lunile urmă
toare. încasările se vor redresa.

Există vreo metodă de constrân
gere a funcționarilor care nu-șl 
primesc lefurile, să plătească fără 
întârziere impozitele, sau a agrl- 
cuitorilo care stau cu grânele în 
hambare șl nu le pot vinde pentru 
că nu-și scot nici cheltuelile însă- 
mânțării? Evident, nici una. Exi
stă atunci undeva, oameni cu veni
turi considerabile, care, se eschi
vează dela obligațiunile fiscului ?

Profesorul, care ne trimite scri
soarea, ne relatează un caz al 
„unui fost ministru de finanțe, cău 
tat de agentul fiscal, tot spunea că 
nu este acasă, deși agentul fiscal 
oare îl aștepta în stradă I’a văzut 
eoborând dn trăsură”- Noi, cunoaș
tem unul și mal celebru : Inspec
torul financiar Al- Niculesou. au- 
candu-se pe vremuri să execute 
pe Mișu Ferekyde, care nu-și plă
tise impozitele pe un șir de anL a 
fost mutat chiar a doua zi la Chl- 
șrnău (1921) cu avizuj lui Vintilă

Cultura insă rămâne transfor
marea ce o racem lucrurilor studia
te și experiențelor făcute, sinteza 
prin care reușim a lega noțiunile 
studiate. Omul le așează, grație cul- 
tureî, într'o ordine ce îi permite să 
le aplice apoi la alte probleme și 
la alte experiențe. Așa dar studiul 
nu face decât să ajute șl să com. 
pecteze: reflexia, logica, intuiția ce
lui ce studiază.

Bine înțeles aceasta presupune 
deja coexistența calităților mai sus 
amintite, precum și setea de a cu
noaște la acel ce vrea sâ învețe.

In loc de a distribui instrucțiune 
celor ce cu adevărat simțeau nevoia, 
industrialismul modem a generali, 
bat o parodie de cultură; o cultură 
care prin desgustul cu care este 
absorbită de cei cărora le este ad. 
ministrată, s'ar putea numi o cul
tură „â lhuile de ricin“ — cum a- 
Junge să o definească d.na Ginna 
Ferrero (Lombroso).

Ce se poate nădăjdui ca fructe de 
la o astfel de știință înghițită cu 
tprța, cu promisiuni de recompensă 
■au amenințări cu pedepsț, mai rău 
ca' o pilulă amară ? In cea mal bu
nă dintre Ipoteze, victima unei a«t. 
tel de metode regăsește Intr'un colț

al memoriei sale câțiva termeni 
științific^ sau mai degrabă câteva 
chestiuni disparate, câteva reguli 
technice pe eari le-ar putea aplica 
„ad literam“ la ocazie.

Căci cărțile și cursurile sunt ba
zate numai pe afirmațlunl. Unde 
sunt «cel „dar“ șl acel ,,dacă'' ce 
corespund la mii de incidente, la 
mii de cauze diferite ce se influen 
țează reciproc și asupra cărora tre 
bue atât« gândit ? Aceștia nu pot 
figura în cărțile de clasă și nici nu 
pot fi explicate elevilor siliți să În
vețe „materia programului“. Toți 
acel ee primesc cu destulă trudă a- 
ceastă instrucțiune uită că cele ce 
au primit nu sunt decât o schema, 
tizare — pe care școala pentru toți, 
în ritmul de azi, este constrânsă 
să o facă — și de aci falsa concep, 
ție ee o au despre studii și cultură.

Insă caracterul artificial al vleței 
noastre este datorit In bună parte 
șl condițiunilor anormale în inij lo
cul căror« omul modem trenue să 
trăiască perpetuu: sgomote, atmos
feră nesănătoasă, lumină artificia. 
lă, »te. Dar lucrul de noapte ? Este 
oare eeva Mai anormal și mai fatal
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Brătianu. Nimeni nu contesta cin
stea nil Vintilă Brătianu, dar po
litica inversează complect raportu
rile morale dintre oameni, pro
movând hatârul și nepotismul, 
Există un germene politicianist’’și , 
democratic, care roade structura' 
statului nostru, învrăjbește cate
goriile profesionale, și prin ele ml- ■ 
nează instituțiile.

Avem o lege a cumuMui care nu 
se pune în aplicare, alta a cercetării 
averilor, pitulată pe undeva, și ni
meni n’o scoate la iveală, pentru 
ca știe că un dosar se poate ’în
chide prin intervenția unul minis
tru, iar intimidarea Impertinentă a 
clubului politic este mai tare depăt 
sărăcia n-udă a vistieriei Statului. 
Ne oprim deocamdată aici, PÓ1I-' 
tlcianismul înăbușă acțiunea aso
ciațiilor profesionale, iar „cetăfe- 
mi" din care face parte și foséul 
meu profesor, nu activează dcxjât 
în funcție de o părere politțcă. 
Poate a venit timpul să se schim
be metoda?..

Nicolae Roșu

„Patria
recunoscătoare...’

S’au împlinit patruzeci de ani de 
când istoricul memorand a fost su
pus Impăratului-rege lg Viena, de ță. 
tre deputățimea ardeleană in frunte 
cu dr. loan Rațiu.

Aniversarea a fost pomenită cu pi. 
oasă cuviință în toată presa noastră 
A fost un prilej pentru românii di 
dincolo de Carpați și pentru cei de din 
coace, să pună în cumpănă trecutul 
cu prezentul și să-și amintească încă 
odată că sub piatra de temelie a ace*  
stei Românii Mari gj libere unde sâ 
răsfață atâtea nulități vremelnica .00^ 
ccțate in doisprezece ani, au iost în. 
gropate cândva multa suferinți și la^ 
crimi. A fost o confruntare. Glorioasă 
pentru trecut. Penibilă pentru pre*  
zenz.

Supraviețuitorii generației memo . 
randiste au plimbat o privire amari 
peste tristele stări de astăzi. Intâm-'. 
plarea ne.a îngăduit să vedem șt a| 
ascultăm câțiva. Nu prea au dece sl 
se bucure că moartea i-a păsuit să a-1 
siste la împlinirea visului. Orice 
deal coborât pe pământ și înfăptuit 
își pierde pe degete pulberea de azur,) 
care desfăta ochii, atunci când arș, 
numai o năzuință inaccesibilă și dețui 
încă pură. )

Astfel, ne-a fost îngăduit sa reve*.  
dem o cunoștință veche. E inginerul, 
silvic Olimpiu Boiu, astăzi modești 
gospodar al domeniului coroanei Mă*  
lini, din ținutul Băii, Acum patruzeci 
de ani, inginerul silvic Olimpiu Boiu;' 
tânăr pe atunci, a avut o misiune de. 
li cată și hotăritoare. Pe când deputg. 
timea ardeleană era plecată Ia Viena,' 
memorandul se afla încă la Sibiu, ur. 
mărit spre confiscare de întreg apa, 
râtul judiciar maghiar, cu poliție, jan. 
darmi, spioni ai siguranței și proeu, 
roii. In momentul când era să fie 
capturat s’a oferit să-l ducă la Viena 
tânărul inginer, feciorul lui Zaharia 
Boiu. unul din cei mal ae seamă luptă
tori naționali din Ardeal, mare căr. 
turar și membru al Academiei Nomă, 
ne. Olimpiu Boiu s’a travestit în lu
crător. a luat loc in clasa treia, as. 
cvnzănd într’o sărăcăcioasă valist 
documentul căutat cu atîta înverșunare 
de stăpânirea maghiară. Călătoria a lu 
ac proporțiile unu episod epic. Toată 
suflarea românească din Ardeal aștep 
ta cu emoție sfârșitul. Pe acea vreme, 
tuci asasinatul n’ar fi fost exclus.

Și totuși memorandul a ajuns In 
mlinile doctorului Ion Rațiu, cu o sl 
înainte de data hotărâtă pentru a fi. 
înfățișat împăratului.

Un timp numeie ourieruiui a fost 
tăinuit de conducătorii mișcării n*-l  
ționale din Ardeal, pentru a nu ex, 
pune urgiei încă o victimă. Dar ia, 
prava tot a ajuns la urechile stăpl- ; 
nirii, și din acea clipă înainte a’* fost, 
purces o sancțiune ruinătoare pentru 
familia Boiu. In timpul războiului ca
sa părintească a fost confiscată, unul 
din frați a fost întemnițat dându-șl 
sfârșitul în urma tratamentului as. 
pru. Iar printr’o paradoxală ingrati
tudine, această casă confiscată de gu
vernul maghiar intrând după războfu 
tn patrimoniul statului român, na 
mai fost restituită familiei cu toata 
stăruințele depuse. Nu s*a  acordat ba. 
tem grația unei răscumpărări, când 
tânărul inginer de atunci, venerabilul 
și modestul gospodar de astăzi, s’a o. 
ferit să plătească cu bani dreptul de 
a reintra în stăpânirea lăcașului pă
rintesc, de care era legat un suflet și 
o amintire. Nici consiliul dirigent. 
nici mai târziu guvernul d.lui Maniu, 
nici astăzi guvernul d.lui Iorga, n’au 
reparat nedreptatea. Omul bate la u- 
șile patriei recunoscătoare. Bate 1« 
uși închise.

Cezar Patrescu



CO BWCOillE
examinează copiii haina 
nouă cumpărată de la 
Solavici. Purtând-o sunt 
totdeauna elegant îm- 
brăcați. Croiala fiind 
specială, se pot juca în 
voie fără ca haina să 
sufere. Imbrăcați deci 
copiii la „Solavici“ căci 
bucuria lor e și a Dv.

T R ICOTAJE 
CONFECȚIUNI 
COSTUMAȘE 
ROCHIȚE 
PARDESI URI 
TRENCHCOATE 
PĂLĂRIOARE

I
Raion special cu 
încălțăminte „NORMA"

SOLAVICI s. a.
VINDE EFTIN MĂRFURI DE CALITATE SUPERIOARA
București. Lipscani 37 — Ploeștl, Pas. Cooperativa

CALBIDM
Marți 17 Mai 1932

ORT.: Sf. Apostol Andronic. 
CAT.: St Pascal.
PROT.: Torpetu. 
ISR.: 11 Ijar 5692.
MUS.: 11 Muharem 1351.

TEATRE
NAȚIONAL ora 8.30 seara: ,.Crima 

din strada Justiției“.
REGINA MARLA ora 9 scara: „La 

ordinele dv. doamnă“.
VENTURA ora 9 seara: „Monte 

Carto“.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Am iubit doi ochi al. 
baștri“ cu Charlotte Ander, Her- 
man Thimig, Luigi Bemaner, Ida 
Wust și Iulius Felkenstein și 
completări.

REGAL: „Vei fi ducesă“ cu Mary 
Glory, Fernand Gravey și Pierre 
Etchepare.

VOX: „Levy et Co.” și un sketch in 
limba română cu Mary Glory și 
Al. Mihaiescu și revista „Cocoșul 
roșu No. 2”.

RIO: „Pâcat.îl Madelenei ■»••
SELECT: „Sclavul femeilor" cu Ro

șită Moreno.
ROXY: „Am iubit doi ochi albaștri" 

cu Charlotte Ander, Herman Thi. 
mig, Luigi Bemaner, Ida Wiist și 
Iulius Falkenstein și completări.

BD. PALACE: ..Mam’zelle Nttou- 
clie“ cu AUny Ondra și Oskar 
Karlweiss.

FEMINA: „Cine-mi dă o sărutare“.. 
FORUM: „Regele Lustragiilor“ cu 

Georges Milton.
LIDO: „Trei băeți și o fericire" cu 

Harvey, Fritsch și Ruhmann și 
,,Un cântec vechi d*n  Heidelberg“, 

OMNIA: „Ronny“ și „Isabela“ cu

CARNETUL ZILEI
raioane de săpun

câștigul lui denied
_  Dragă, îi zic eu tui Jenică, pe 

onoarea mea dacă te mai înțeleg ! 
Alaltăeri mi.ai arătat că luaseși dela 
minister cinci mii de lei aconto^.

_  Da, recunoaște Jenică, dar să 
vezi ce mi s’a întâmplata.

La rândul meu îi iau și eu vorba 
din gură:

— Oricum, las’o naibii de treabă 1 
Să cheltuești in două zile cinci mii 
de lei, când n'ai cățel, n’ai purcel, 
când chirie nu plătești și de mâncat 
mănânci la „Menu fix” 1...

Sub povara moralei mele, Jenică 
lasă ochii în jos. Mi.e rușine mie de 
rușinea lui, (E cu doi ani mai mare 
ca mine). Dar, zău, mult aș da să știu 
ce dracul a putut să facă, în două 
zile, cu cinci mii de lei,

— Jenică zic, dacă nu sunt indis
cret spune-mi și mie, frate, ce-ai fă. 
cut <:u banii ăia ?

Poftim !... răspunde Jenică, 
Iaca, am să-ți spun. Mai întâi, mi.am 
luat o cutie de țigări „Regale"...

_  Bun încuviințez eu.. Și scriu, 
pe marginea albă a unui ziar: 150 lei,

— Pe urmă, patru mese, a 50 lei 
fiecare, fac 200 de leit Și pe urmă 
mi.am luat și niște cărți poștale și

niște cutii cu chibrituri și„, mai multe 
in fine!

_  Bine dragă, să zicem că, cu 
chibrituri și cu cărți poștale cu tot, 
să facă o mie de lei, poftim ! Ei, dar 
restul ?

— Restul face Jenică. Cu restul 
mi-am cumpărat un pathefon...

_  Un pathefon ? Dar ce.ți trebuia 
ție pathefon

— Dragă, nu-mi trebuia. Dar am 
vrut să fac și eu o afacere. Am luat 
pathefonul cu șase mii _  în loc de
șapte mii, cât costă în rate — am 
plătit patru mii și două mii îi dau la 
sfârșitul lunii. Așa că, se chiamă că 
am câștigat o mie de lei.,.

_  Insfârșit, zic eu, dacă-i așa tot 
e hine\ Vorba ta: ai câștigat o mie 
de Iei...

— Dar a propos, face el cu oare, 
care jenă, rfai vrea tu să-mi cumperi 
pathefonul ?..< Ți~l dau eftin, știi ? 
Plătești tu restul la magazin și.mi 
dai, mie in mână, două mii de Iei. 
Că, înțelegi și tu, nu pot să rămân 
fără nici un ban in buzunar i Și, la 
minister, casierul m’a amenințat că 
mă dă pe ușă afară, dacă mai vin să-i 
cer aconturi,,.

Geer Patriei*

PREFECTURA JUD. TULCEA

Publicațiune
No. 8120 din 0 Mai 1932

Se aduce la cunoștiința amato
rilor că în ziua de 25 Mal 1932 ora 
10 se va ține în localul Prefecturei 
jud. Tulcea pentru a doua oară o 
licitație publică m conformitate cu 
art. 88—100 din L. O. P., regula
mentul Oficiului central de licitații 
și a normelor publicate în Monito
rul Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931 
pentru următoarele reparațiuni șl 

’construcțiunl de podețe cum și a- 
provizlonarea cu pietriș a șoselelor:

1. Podețul de pe șoseaua NlculL 
țel-Mlhai Bravu-Drum de Stat km. 
8+566 de lei 11.000.

2. Podețul de pe șoseaua Niculi- 
||el-Mihal Bravu-Drum de Stat km. 
1+567 de lei 10.600.
; 8. Podețul de pe șoseaua Nlculi. 
țel-Mlhai Bravu-Drum de Stat km. 
4+796 de lei 11.500.
< 4. Podețul de pe șoseaua Nicull- 
țel-Mihal Bravu-Drum de Stat km. 
84+435 de lei 24.000.
I 5. Podețul de pe șoseaua Niculi- 
țeLMihai Bravu-Drum de Stat km. 
89+932 de lei 18.000.

6. Podețul de pe șoseaua Catalol. 
Țelița km. 0+000 de lei 5.200.

7. Podețul de pe șoseaua Cataloi- 
Cema km. 5+495 de lei 50.000.

8. Podețul de pe șoseaua Cauga- 
gia.Sla.Va Rusă-Tralan km. 25+500 
de lei 18.500.

9. Podețul de pe șoseaua Cauga- 
gia-Ciuct|rova.Dorobanțu km. 28+ 
686 de lei 17.500.

10. Podețul depeșoseaua Tulcea- 
Malcoci-Mahmudia km. 10+500 de 
lei 16.500.

11. Șoseaua Nalbant-Topolog km. 
0—49 de lei 663.125.

12. Șoseaua Tulcea-Agighiol km. 
9-28 de lei 394.852.

13. Șoseaua Cataloi-Mădn km. 
0—66—800 de lei 730.589.

14. Șoseaua Tulcea-Enlsala km. 
0—70--044 de lei 675.104.

Concurenții vor depune pe lângă 
Oferte și o garanție de 5 la sută 
din valoarea proiectelor.

Proiectele șl caetele de sarcini 
pot fl cercetate zilnic la serviciul 
comptabilitâței al Prefecturei între 
orele 11—13.

Prefect, George Gavrilescu,
Șeful Serviciului Compt

V. Timofte

Sanatoriul
dela Schitul Păltiniș

Sanatorul este deschis dela 1 
Iunie până la 30 Septembrie. Si
tuat la 1400 m. altitudine în cea 
mai frumoasă regiune climaterică.

înzestrat cu tot confortul, putând 
rivaliza cu oricare Sanator din 
străinătate.

Preturi convenabile.
Informațiuni și prospecte se vor 

cere dela Consiliul arhiepiscopesc 
ortodox român din Sibiu.

A apărut No. 48 din

Revistă de informație șl satiră 
politică

Din sumarul acestui număr:

REMANIEREA IN 
HALAT Șl PAPUCI 

Amănunte senzaționale ți 
pline de haz asupra ulti

melor evenimente po
litice

SAPTAMANA LAPTELUI. 
ELOGIUL DOAMNEI 

VACI
Misterul Charles Rist. — 
înfrățirea românobul- 

gară la București. — Ghi
nionul d-lui Vâlcovici

VISUL LUI TĂVI- 
POETUL

Svonuri. — Fapte. — Răfueli 
Informații inedite și cancanuri po
litice. — Culise teatrale. — Carica

turi de A. Dragoș și I. Val.

Redactori: Victor Rodan, Tudor 
Șoimaru, L. G. Legrel 
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Înapoi spre toraié spirituale
(Continuare din pag. I-a)

echilibrului mintal decât aceasta? O 
fl poate exagerat, însă se zice că ce
lebrul Lombroso iși recruta adese
ori tipurile patologice, pentru a le 
prezenta elevilor săi, din cârciumile 
frequentate de brutari și birjari 
(singurii lucrători de noapte pe acea 
vreme). Or mașina modernă a mul
tiplicat ocupațiile nocturne in loc 
să libereze omul de orice oboseală. 
Dar sgomotul? In casă, în biurourl, 
pe stradă și mai ales In uzină.

Mai sunt șl alte cauze mai puțin 
directe, legate de mașinism, insă 
răspunzătoare de slăbirea inteligen
tei.

Instabilitatea și caracterul precar 
a! vieței Ce o ducem.

Prin efortul continuu ce fiecare 
e silit a face spre o adaptare neln. 
cetată la condițiile mereu noui și 
mereu neprevăzute ale vieței se s- 
Junge repede la depresiune șl des- 
echilibru. Căci nimeni nu mai pro
fită azi de experiența trecutului.

Lumea modernă a redus travaliul 
intelectual la cea mai simplă expre
sie; fiecare trebuind să fie un an
grenaj al ansamblului social și un 
angrenaj foarte precis; orice lipsă 
de preciziune produsă fie de imagi
nație, fie de intuiție, ar fi foarte 
periculoasă pentru mașinism.

Lucrătorul modern nu mai are 
deci inițiativă șl nici cunoștințele 
technlce cari tăceau mândria lui 
altă dată. Cu vremea el devine ast
fel incapabil de orice efort intelec
tual.

; Societatea este divizată în mii și

mii de mici grupuri fiecare speciali
zat, interesat numai la perfecționa
rea micei părticele a lucrului său 
cotidian. Nimeni nu mai știe azi ce 
a devenit ansamblul, cum și ținta 
și nevoile societății în care fiecare 
se mișcă. Subjugați de technică, de 
mașinism, păcătuim prin a crede că 
cinematograful, radio sau razele X, 
rezolvă problemele instrucțunei și 
medicinei sociale, după cum dirija
bilele și submarinele ar fi trebuit să 
rezove problemele politice, războiul 
și pacea.

Sunt desigur în toate societățile 
elite, cari ar putea să reacționeze 
contra tuturor acestor stări de de
cadență intelectuală.

Dar nu au nici un mijloc de a se 
face auziți căci sgomotul sirenelor 
și ropotul pistoanelor Ie acoperă 
glasul. Și atunci unii preferă să se 
retragă în liniște și singurătate, 
iar alții se asvârl în vâltoare, fac 
afaceri și fabrică milioane. Ce vreți? 
ca totdeauna intelectualii nu pot 
trăi nici ei in afara epocei lor.

Se vede ușor — și ne oprim aici— 
cum gratie mașinismului necumpă
nit, inteligența și cultura sunt din 
zi in zi socotite ca valori secundare, 
dacă nu inutile.

Cum fineța intelectuală nu e fără 
legătură cu sensul moral, este loglo 
ca șl acesta din urmă să se fi re
simțit. Este ceeace fiecare dintre 
dintre noi a constatat măcar odată 
ne zi.

Deci; înapoi spre forțele spiri. 
tuale, înapoi spre a.r și lamina !

Dr. St. Vencov

Willy Fritsch și Kaethe de Nagy. 
A. R. P. A. EPISCOPIEI: „Secreta

ra particulară“ cu Renatte Müller 
și Felix Bressart.

A. R. P. A. FRANKLIN: „Umbre 
subterane“ cu Harry Piei și Hans 
Junkerman.

SPLENDID: ,,Ducele de York“ cu 
Werner Krauss și „Motivul de di
vorț".

MARNA: „Amor și disciplină“ cu 
Verebes, Bressart, Martha Eggerth 
și Georg Alexander și trupa Titi 
Mihăilescu.

MARCONI: ,,Inger*i  infernului" cu 
Ben Lyon și jurnal.

VOLTA BUZEȘTI: „Dixiana« cu 
Bébé Daniels și „Malec filantrop 
din dragoste“.

MODEL: „Trader-Horn“ și Stan și 
Bran în ,,Flagrant delict“.

AMERICAN: „O oră cn tine“ cu 
Maurice Chevalier și Jeanette 
MacDonald. Jurnal Fox și o co. 
medie.

DICHIU: „Băutorii de sânge“ și 
„Fiecare cu norocul lui“ cu Jenny 
Hugo și Fritz Schultz.

RAHOVA: „O oră cu tine“ cu Jea. 
nette MacDonald și Maurice Che. 
avlier.

LIRA: ,,Kismet“ cu Gustav Froech. 
lieh și trupa de reviste „Pitpala. 
cui".

TOMIS: „Liliacul“ cu Anny On
dra, Georg Alexander și Ivan Pe. 
troviteh. Jurnal și o complectare. 

ATENEUL GOLESCU: „Drumul 
spre glorie“ cu Richard Tauber.

TERRA: ,,Victoria cea mare“ cu
William Boyd și „Sammy în răz. 
boi“, trupă de reviste.

ROMA: „Blestemul zeiței“, o co. 
medie și artiști.

ILEANA: ,,Shanghai expres“ și o 
comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,.Părin
tele Sergiu“ cu Ivan Moujokine 
și o comedie.

BARCELONA: „Domnița robilor“, 
jurnal și completare.

KISSELEFF: „Monte Carlo sub bom 
be" cu Hans Albert și Anna Sten 

TRIUMF: ,,Traficanții" cu Ditta 
Parlo șl Harry Frank și o com. 
pletare.

Farmaciile tfe serviciu
In noaptea de 17 Mai

A. Albini, calea Victoriei 96 (tel 
332-63); I. Constantinescu Frunză 
B-dul Carol 9 (tel. 227-73); Victor 
Grimberg (dr. Chiale) calea Du- 
dești 58 (tel. 315-36); I. B. Nicole- 
seu. Calea Șerban Vodă 147; I. Lo- 
zisca calea Călărașilor 300; A. Bel- 
cot (D-na L Crlstide) calea Grivi- 
ței 176 (tel. 371-85); Repanovlci 
calea 13 Septembrie 83 (tel. 300-74) ; 
I. Alexi șos. Ștefan cel Mare 24; 
Ioan Stănescu, B-dul Pake 137 (tel. 
235-68) ; Lelia Niculescu, str. Maica 
Domnului 1 (tel. 207-51); V. Gheor 
ghiu str. Duiliu Zamfirescu 2; IUe 
Ioanid str. Sf-țil Apostoli 52 (tel. 
306-15).

Lira de argint
BIBLIOTECA PENTRU TOȚI No. 75

Nu se poate creia nimic fără le
gătură cu trecutul. Chiar cel mai 
mare poet trebue să afle mai întâi 
ce este versul, poezia, dela înainta
șii săi. Merge un timp pe urmele lor 
și, când se desparte de ei, nud uită, 
căci în tot ce va face el se va în
vedera silința de a se deosebi de ei 
sau a-1 întrece.

Unul din poeții noștri, întemeetor 
de grai poetic, stihuitor pe care toți 
îl cunoaștem din nume, este Si
hleanu. Eminescu, care a citit cu 
pietate tot ce se scrisese înaintea 
sa, spune în Epigonii ,,Liră de ar
gint“ Silileanu!“

Ar fi destul atât, pentruca „Bi
blioteca pentru Toți“ publicație de 
popularizare mai ales a gândirii și 
armoniei românești, să-1 reimpri- 
me, iar lumea studioasă, dela în
vățăcelul mic, până la cărturarul 
cărunt, să-1 citească.

Sihleanu a cântat suferințe pro
prii și streine; a suspinat acorduri 
simple și mari poeme, ca Lamar
tine și ca lordul Byron, din vremea 
sa, cu adorabila stângăcie și cu 
plăcuta naivitate a începuturilor. 
Este printre cei dintâi, care a sim
țit nevoia unei limbi culte, ca 
foarte mulți din poeții de astăzi.

„Liră de argint, Sihleanu“.

Evenimentul literar al zilei îl formează apariția

MEMORILOH
LUI

CASANOVA
Prezentată într’o formă elegantă de către Editura »CUGETAREA» și în 
bună traducere tăcută de scriitorul ION PAS, ediția românească prezintă 
garanția suficientă a celui mai deplin succes, Prețul unui volum Lei 50, De

pozit general la Editura Cugetarea», București, Mătăsari 23

Marina și revoluția
Asasinarea primuluLmlnistru ja. 

ponez Inukai, dublată de o ofensi
vă teroristă ai cărei autori nu s au 
sfiit să^și destăinuîască prin ma. 
nifestele aruncate odată cu bom
bele calitatea de membri ;ai ,,U- 
niunii tinerilor ofițeri ai armatei și 
marinei“, (dovedită, de altfel, și 
prin uniformele navale în cari 
și-au executat hidoasele atentate), 
dă o nouă actualitate unei proble
me unanim subliniate de cercetă
torii revoluțiunilor politice și socia
le: problema rolului de avantgardă 
pe care 1-a avnt aproape întotdeau
na marina, în deslănțuirea marilor 
revoluții- Este un fapt unanim sem 
nalat de istorici și de observatori: 
în cursul unei perioade de des. 
orientare politică, in ajunul sau 
după isbucnirea unei revoluții, e- 
cnipagiile navale au fost pretutin
deni semnalate prin hotărîtoare 
revolte. Fenomenul acesta, — as. 
tăzj atât de actual, — a fost adroi. 
rabil analizat in volumul publicat 
acum două ’uni in Franți de un 
distins ofițer de marină, căpitanul 
de coveTtă Charles Vidil, sub titlul: 
,,Les mutineries dans la marine al. 
lemande“.

înainte de a descrie scenele re
voluției din porturile germane, — 
care a determinat în Octombrie 
1918 capitularea Germaniei, și ul
terior fuga Kalserului, — autorul 
trece în revistă într’un capitol In
troductiv principalele răscoale 
menționate de istoria navală, — 
începând cu acelea ale marinei bri
tanice, în veacul al 18-lea, și sfâr. 
șind cu aceea a flotei franceze din 
Marea Neagră, ivite sub fnstigația 
ofițerului mecanic André Marty, 
cunoscut apoi ca ocnaș osândit la 
munca silnică, ca deputat în par
lament, iar după 8 Mal ca fruntaș 
comunist căzut la balotagiile elec
torale. Din aceste numeroase ca
zuri, comandorul francez extrage 
un fel de statut al fenomenului de 
revoltă navală: un ,.tablou clinic" 
în care sunt judicios expuse, pen
tru uzul amiralităților dornice de 
păstrarea disciplinei, — sîmptome- 
le, erupțiunile, caracteristicile, și 
leacurile revoltelor navale.

Unele răscoale marine apar în 
cursul său m ajunul revoluțiilor po 
litice, — altele însă apar spontan 
pe vas, ca explicabile urmări ale 
vieții la bord, deși de ceel mai 
multe ori neașteptate și nelămuri
te. Fără îndoială, psichologia ma
rinarului nu este aceeași ca aceea 
a soldatului de uscat. Matelotul 
trebuie comandat altfel decât in
fanteristul, _  șî altfel readus la
respectul disciplinei militare. Fe
nomenul revoluționar. — înainte 
de toate, de ordin intern, — își 
descoperă totuși de cele mai multe 
ori origina într’o instigațiune ex
terioară. Lăuntrice sau din afară, 
cauzele sunt și ele generale sau în
tâmplătoare: viață căznită pe vas, 
lipsă prelungită dela cămin, — iată 
principalele motive ale nemulțu. 
care începe să colcăie, adesea mu
tă, de cele mai multe ori invizibilă 
pentru ofițeri- disciplina este clan 
destin clătinată, și o greșală acci
dentală de comandă a șefului ajun 
ge atunci pentru a fi exploatată 
de un gradat instigator, care de. 
elanșează brusc revolta pe bord.

După atâtea savante perfecțio
nări ale vaselor de luptă, — astăzi, 
când progresele construcțiunii na
vale au ameliorat atât de mult con. 
ditiunile higienii maritime, ar fi 

normal să fi dispărut toate vechi
le cauze ale răscoalelor de mari
nari. Pe nici un torpilor din lume 
nu se mai trăește astăzi ca pe fre.

ale instigatorilor iși găsesc m sen. 
sibilitățile receptive ale marinari, 
lor excelente terenuri de propa
gandă.

Instigatorul acesta, — „meneur“- 
ul, — se ignorează adesea singur 
pe el-însuși. Uneori, este adevă
rat, poate fi un iabraș mai nervos 
sau mai nevrozat, ori un pescuitor 
în apă turbure; dar de cele mal 
multe ori este un gradat mai iras
cibil și mai atletic, subit congestio
nat de ideea că este predestinat 
puterniciei și comandamentului, 
care se revelează căpetenie de răs- 
culați sub imbrâncirea evenimen
telor. O veste falsă, câteva șoapte 
mai iscusit purtate de vânt, și su- 
gestiunea colectivă începe să mi
jească: în singurătatea posturilor 
izolate, departe de contactul și de 
supravegherea ofițerilor (din cari 
navigația modernă a făcut mai 
mult niște tehnicieni, preocupați 
aproape exclusiv de Impecabila 
funcționare a telemetrelor), — ma
rinarul este mult mai lesne decât 
soldatul de uscat dobândit conspi- 
rațiunilor de revoltă. De el se ocu
pă mai mult sub-ofițcrul, — ele
ment cu aceeași origină socială ca 
și marinarul, dar foarte adesea ob 
sedat de năzuința de a ajunge și el 
ofițer. Participând deopotrivă la 
viața a două medii cu existența 
deosebită, subofițerii marinei tre. 
buesc de aceea cu mare grijă aleși, 
ei fiind adevărata armatură a e- 
chlpagiilor: cu ei, ofițerul trebue 
să fie destul de bun camarad, pen
tru a nu le stârni ura și pizma, — 
dar și plin de demnitate, pentru a 
le impune respectul și autoritatea. 
Excesul de familiaritate aduce pul
verizarea disciplinei, — morga ofi. 
țerului de castă, gelos de severele 
deosebiri de tratament, vexează 
mândria legitimă a acestor devo
tați gradați, îndemnându-i să-șl 
dezerteze datoriile șl să pactizeze 
la nevoie cu mateloții răsvrătiți.

gatele din sec. BVIII, în infernul 
„calelor“ pestilențiale și sufocante: 
cât despre „cazan", — hrana este 
pretutindeni mai bună la bord de 
cât prin cazărmi. Civilizarea navi- 
gațiunii nu poate însă suprima 
neajunsurile mării — însăși, — ne
sățioasă de energii umane, și flă
mândă de oboseli insuportabile 
pentru omul transplantat prea 
brusc de pe pământ pe apă. Per
fecționarea vaselor de luptă, para
lel cu atenuarea vechilor mizerii 
marine, a creat apoi alte noui cau. 
ze de caznă: chinul fochiștilor cal- 
clnațî la temperaturi de etuvă, a- 
nemiile echipagiilor găzduite în 
submarinele cu aerul viciat... Și, 
mai presus de toate, sentimentul 
de nedreaptă inegalitate ce colcăie 
în marinarul care, deși dispune de 
vastele orizonturi ale oceanului, se 
simte totuși pe vas lipsit și de spa
țiu șl de libertate. In această mi
nusculă microcosmă care este via
ța ulterioară a unui cuirasat, în at. 
mosfera aceasta centurată de chin
ga flexibilă a mării, cea mai neîn
semnată nedreptate, privilegiul 
cel mai derizoriu, cea mai modera
tă deosebire de tratament între 
șefi și subalterni, poate crea resen 
timente mai aprige decât însăși 
mizeria sau decât suferința fizică.

Dacă este adevărat că flotele 
cele mai accesibile acestor crize de 
răzmiriță sunt cele cari au suferit 
înfrângeri, — nu este mai puțin 
adevărat că echipagiile cele mai 
susceptibile de revoltă sunt acelea 
ale flotelor cari stau în inacțiune, 
iară să se bată. Ar fl, oarecum, ca
zul flotei japoneze de astăzi. Un o- 
fițer german de marină, — fost 
într’una din escadrele amiralului 
Scheer, în timpul răbolului, _  a
descris de curând într’un volum in 
titulat „Die Hochseeflotte ist aus. 
gelaufen!“ (Flota de larg a por
nit!...) sentimentul de crâncenă 
descurajare care potopea și pe 
marinari și pe căpetenii, când 
după fiecare eșire în marea Nor
dului, în căutarea puțin pasionan. 
tă a temutelor escadre britanice, 
crucișătoarele germane vedeau 
după câteva ore înălțându-se ia
răși pe catargul comandantului 
suprem al escadrei ordinul de a 
face „stânga’mprejur“, și de a re
veni la bază. Așteptarea aceasta 
cronică și exasperantă a bătăliei, 
mereu desamăgită, sfârșea prin a 
insinua demoralizarea șî senzațiu- 
nea inacțiunii în sufletele cele mal 
robust călite. Marinarii submarine
lor germane au avut de îndurat 
pierderi cu mult mal tragice, șl 
oboseli infinit mai Istovitoare de 
cât echipagiile marilor bastimente: 
șl totuși, acestea au fost acelea cari 
au dat întâi semnalul revoltei.

Pretutindeni, însă, cercetătorii 
revoltelor navale observă că moti
vele de ordin „Intern“ (tratament 
sever, spleen, sau melancolie) sunt 
în general insuficiente spre a da 
unei răscoale de marinari propor- 
țiuni într’adevăr primejdioase: pen 
tru aceasta, intervin întotdeauna 
cauze erterne, — mai ales cele de 
ordin politic. Trebuie ca și mediul 
în care trăesc echipagiile, _  at
mosfera națională, climatul , social 
al țării, — să fie predispus la revol 
tă. Cazul cuirasatului „Potemkin" 
se explică prin atmosfera pesimis
tă și incendiară a Rusiei dela 
1905, — revoluția echipagiilor ger
mane, în 1918, a fermentat în me
diul deprimant al Reichuluî dezo
rientat de înfrângeri. Grație aces
tei ambianțe de putrefacțiune so
cială, favorabilă incubațiilor sub
versive, agitațiunile clandestine

Astfel s’a întâmplat în marina 
germană, creată prin truda de două 
decenii â amiralului Tirpitz, fa. 
vorizată de solicitudinea lui WiL 
helm H,_ dar minată de acest te
mut viciu: spiritul de castă al ofi. 
țerilor de marină, selectați cu o 
prea riguroasă grijă de nobleță, 
Înaintați după voturile unui tri. 
bunal de onoare constituit din 
membrii corpului naval, cu brevete 
semnate numai de mâna Kai zeru
lui, care singur acorda avansările 
după sugestiunile amiralului von 
Mueller, șeful cabinetului său na. 
val. O prăpastie separa pe acești 
aristocratici ofițeri de restul țării, 
al armatei, și al marnlei. Sub.ofi- 
țerul german nu putea trece peste 
gradul de „deckoffiziere“ (un fel 
de „ajutor-sublocoteuent“); și cum 
el era, ca șl marinarul flotei ger
mane, adesea improvizat artificial 
din recruți de uscat, culeși din me
diul orașelor industriale și sodaL 
democrate, oferea în fața tenta- 
țiunilor de revoltă ale mării mal 
puține garanții decât marinarul 
cules dintr’un mediu de pescar, din 
tată în fiu familiarizat cu truda 
oceanului. In porturile militare ale 
Balticei, in permanent contact cu 
populațiunea demoralizată, — is. 
teț cuceriți de manifestele revolu. 
ționaie, marinarii germani se lă- 
sară insensibil cuceriți: comando, 
rul Vidil urmărește pas cu pas in. 
cu bați unea toxinei anarhice, — 
dela 6 Iunie 1917 (când mateloții 
de pe ,,Prinz Regent Luitpold“ re. 
fuzară să se mal ducă să-și pri. 
mească rațiile), până la 29 Octom. 
brie 1918, când marinarii revoltați 
se revărsară în flux pustiitor pe 
străzile Kielului, la vestea sosirii 
ordinului de pornire a tuturor es. 
cadrelor spre coastele Angliei. So. 
sirea „camaradului“ Noske potolea 
a doua zi răscoala: dar marinai 
germană încetase de a mal exista»,

Conferințele prof. Louis Réau
Săptămâna trecuta a sosit fn Capi

tală d. Louis Reau, profesor la Sor- 
bena, care a început o serie de con
ferințe la Facultatea de Litere, pri. 
vttoare Ia arta franceză.

Până acum savantul profesor a vor 
bit despre Fragonard și despre Hou. 
don. In prima conferință a arătat 
chipul în care talentul lui Fragonard, 
desvoltându-se sub influența lui Bou- 
cher, a pictorilor italieni, în special 
al luî Tiepolo, și a celor olandezi, ca 
Rembrandt, a știut să domine îmnru- 
muturile topindu-le într’o formulă 
personală. Artistul a fost pictor la 
curtea lui Ludovic al XV-lea, dar 
repede a părăsit pictura oficială a su
biectelor reci, mitologice sau istori
ce, pentru a se consacra subiectelor 
galante. In aest domeniu a lăsat ta
blouri celebre; pline de grație și de
gingășie, cum sunt cele cinci pânze 
care alcătuesc ciclul dragostei.

In cea de a doua d. R6au a analizat 
opera sculptorului Houdon a cărui 
activitate depășește secolul al XVIII-

lea, tntinzându.se până la sfârșitul 
imperiului lui Napoleon I. Sub ochit 
ascultătorilor s’a perindat, după mi. 
nunatele statut a Dianei și a „Iernei” 
cunoscută sub numele de „La Frileu» 
se”, galeria impresionantă a nortre. 
teior în care figurează, între alții, 
chipul fin și nervos al unui nobil da 
rasă, chipul greoiu al lui Malesher« 
bea, alături de personalitățile cele 
mai de seamă ale vremii ca Diderot, 
Voltaire, Rousseau, Mirabeau, Wa
shington, la care se adaogă și câtev*  
admirabile capete de copii. Toate por 
rretele sunt tratate cu un realism 
precis și meticulos și sunt însuflețite 
de o viață intensă.

D. Riau a mai ținut încă o confe» 
rință ert Luni, orele 5, la Facultate^ 
de Litere, amfiteatrul Istoriei Româ
nilor, în care a vorbit despre Dela^
croix, Deasemeni d.sa va mai țino 
astăseară la orele 9, o conferință la 
Fundația Universitară Carol I, care 
va fi consacrată lui Bourdelle.

CADRAM
Salonul oficial 
n’a murit !...

Salonul Ofioial de pictură și sculp
tură dela Șoseaua Kiseletf este des
chis în toate zilele între orele 9—13 
și 15—19, până fa 15 Iunie a. o.

Conferințe
Conferințele d-Iui profesor Pe- 

retz vor avea loc în amfiteatrul 
Spiru Haret al facultății de științe 
precum urmează : Marți 17 Maiu 
a. c. orele 17 jum.: Caractères se
xuels des Crustacés Décapodes. 
Miercuri 18 Mai a. c. orele 18 : 
Rhizocephales parasites des Ba- 
gures. Joi 19 Maiu a. c. orele 18 : 
Les adaptations des moeurs des, 
„Bernard l’Ermite“. Vineri 20 Mai 
a. c. orele 18 : Des tendences ac
tuelles de la Biologie.

Pentru odihna 
lui Chopin

VARȘOVIA, 16 (Rador). - Co
mitetul „Asociației Chopin” a hotărât 
in unanimitate să reia propunerea 
„Asociației Chopin” din Paris, și să 
înceapă de urgență toate lucrările 
pregătitoare, necesare pentru ca ră- 
măș’țele ilustrului compozitor să 
poată fi transportate în Polonia.

Festivalul A.G.R.U»
Istorica zi de 3/15 Mai cu repercu» 

siuni atât de Însemnate în viat« 
Transilvaniei dela 1848 încoace 4 
fost sărbătorită și la București, din 
inițiativa Agru-lui (Asociația genera! 
lă a Românilor Uniți), secția locală^ 
la Fundația Universilaă Carol I. Cu» 
vântul comemorativ l-a rostit d. Ște-i 
fan Pop, directorul Colegiului națio» 
nai S. Sava arătând, pentruce Blajul 
atât de mic la părere, dar atât da 
mare ca suflet, a fost indicat să aibj 
un rol atât de grandios In acea me» 
morabilă mișcare românească- A un 
mat apoi admirabila conferință 4 
păr. I. Agârbiceanu: „Concepția creș 
tină despre lume”. Timp de o oră și 
mai bine, glasul acestui inspirat 
preot și literat a dovedit alesei și nu. 
meroasei asistențe desăvârșita con» 
gruență dintre creștinism și romii» 
nism. Contrastul dintre creștinism șl 
lume l-a înfățișat în forma luptei a» 
prige ce minierul e nevoit să ducă 
pentru lămurirea aurului de tot ce ș 
sgură pământească.

Carți-revista
A apărut HOROȘCOP, roman de L 

Peltz In editura „Cugetarea**,  lai 80^

RADIO
Marti 17 Mai 1932

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci de gra 

mofon).
13.45: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Moțoî: Muzică ușoa
ră și românească.

19: Informațiuni, sport, meteorul 
și semnal orar.

19: Orchestra Moțoi: Continuarea 
concertului.

20: Dr. Ionescu-Brăila: Producția 
laptelui în România.

20.20: D. Oct. Tăslăuanu: Un răs- 
vrătit, Poetul Goga.

20.40: Muzică de dans (plăci de 
gramofon).

21: Orchestra Radio: A. Thomas: 
Uvertură din „Mignon"; Ioan Popo- 
vici: Totdeauna dulce-vals; Fr. Le- 
har: Selecțiuni din opereta „Clo- 
clo”.

21.80: D. T. Teodorescu-Braniște : 
Actualități.

21.45: D-ra Karen Mărie Nielsen-

canto, acomp. de Orchestra Radițl 
Bela Bartok: Dansuri românești: S 
Candella: Uvertură la ,>Fata Răze
șului1'; E. Chabrer: Espana-rapsodie.

22.45: Informațiuni.
STRĂINĂTATEA

GRUPUL DE NORD MILANO (Tfc 
rlno, Genova, Trieste) 9.15: Jurna
lul radio. 9.30: Știri. 12.15: Concert 
13.30: Conf. 13 55: Concert 13451 
Jurnalul radio. 14: Semnal orar, co
municate. 14: Concert. 14.01: Mir- 
ziil ușoară. 14.45: Bursa. 17.15: Jui 
naiul radio. 17.30: Colțul copiilor, 
17.45: Concert 17.45: Concert 18.M 
Jurnalul radio, comunicate. 1945! 
Știri agricole. 20: Conf. 20.05: Mu
zică variată. 20.05: Concert. 20.30; 
Semnal orar, comunicate. 20.301 
Concert. 20.31: Muzică variată. 21) 
Jurnalul radio, bul. met. 21.15: Mu
zică ușoară. 21.30: Comunicate, 
21.15: „Haschisch’* operetă.

MUHLACKER 7: Ora, meteorul 
8.30: Concert matinal. 11: Muzici 
pseudo-exotică. 11.30: Concert 12.46 
Concert 13: Concert. 13.50: Ora, inf„ 
meteorul. 14: Concert 14.55: Int

tntinz%25c3%25a2ndu.se
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îl ATE1TIA jn<iăîkirfUr’"hZ’ÎOTERIA DE STAT
Dîk cele 80,000 lozuri puse în roata de tragere a LOTERIEI DE STAT au ieșit la tragerea Clasei l*a  2450 lozuri câștigătoare. 

Restul de 77.550 lozuri rămase în roata de tragere, participă la Tragerea Clasei II*a  
dela 24 *25  Mai. Cu ele joacă to|i cari își reînoesc în termen lozul sau cari își cumpără unul nou.

Lozuri te de reinoire neachitate in termen de jucători și ieșite câștigătoare, rămân in beneficiul colectorilor'1

Moratoriul Austriei
Cancelarul Buresch a primit eri 

t>e reprezentanții marilor puteri și 
le-a comunicat conținutul scrisorii 
adresate de guvernul austriac la 9 
Mai secretarului Societății Na
țiunilor Sir Eric Drummond- In 
scrisoare se arată că Austria face 
tot posibilul pentru a face față an
gajamentelor contractate în străi
nătate, dar cum o acțiune interna 
țională în favoarea Austriei nu 
poate fi realizată decât abia peste 
câteva luni, guvernul austriac se 
va vedea constrâns de a tr^ge 
consecințele din situația de azi 
Guvernul austriac se află în țața 
alternativei do a cheltui toate de
vizele de cari mai dispune s;iu să 
suspende toate plățile externe 
Scrisoarea adaogă că încetarea 
plăților datoriilor externe ar îi de
sigur o măsură foarte defavora
bilă pentru prestigiul Austriei- Da 
altă Parte însă întrebuințarea devi- 
gelor cari au mai rămas în Aus 
țria ar putea să creeze o situație 
ce ar face imposibilă cumpărarea 
In străinătate a articolelor de o 
Importanță vitală pentru populația 
austriacă și ar primejdui plata 
creditelor acordate de către Ban 
ca Angliei și Banca Reglementelor 
Internaționale- Suspendarea acor
dării do devize pentru serviciul 
datoriilor externe ar trebui să t:e 
recunoscută de Societatea Națiu
nilor ca justificată pentru a nu 
vătăma prestigiul Austriei.

Să examinăm acum. In lumina 
dfrelor caro este situația stocului 
de devize al Institutului de emisiu
ne austriac. Raportul anual întoc
mit de Banca Națională a Austriei 
indica la finele anului 1931 un stoc 
de devize și aur de 264 milioane 
Schillingi. In această cifră nu se 
cuprind cele 10(1 milioane Schillingi 
pe care Sfatul austriac le dato
rează Băncii Angliei- In schimb 
«« fost scăzute cele 90 milioane 
datorate Băncii Reglementelor In
ternaționale. Dela sfârșitul anului 
1931 Și până la finele lunci Apri- 
lîte. situațiile Băncii Națlonaio aus- 
triace arată o diminuare a stocu
lui de devize cu 102.6 milioa
ne Schillingi. Așa că totalul de 
devize și aur disponibil sa redus 
la 101 milioane. E adevărat că in 
lima Mai stocul austriac n'are ne- 
voe de un stoc prea mare de de
vize pentru plata serviciului do 
dobânzi, in schimb termenul din 
Iulie reclamă o sumă considerabi
lă de devize șl pe care Banca Na
țională au le are In ultimele luni 
devizele cedate de Institutul de 
emisiune austriac pentru piața im
portului, s’au bafanțaț cu intrările 
de devize rezultate din export. 
Acest echilibru a fost realizat prin 
aceea, că circa 5/6 din necesitățile 
de import se acoperă astăzi pe 
calea Oficiului de Ciearing.

Raportul recent întocmit de de
legatul Comitetului financiar de 
pe lângă Societatea Națiunilor van 
Rost atrage atenția asupra două 
puncte situația precară a venitu
rilor bugetare șl deficitele căilor 
ferate.

încasările căilor ferate an ră
mas mult în urma prevederilor- 
Până la finele lunei Iunie, dellcîtul 
a aiuns la cca 50 milioane Schil- 
Hngi (peste un miliard lei) iar plă
țile căilor Ierate ajunse Ia scaden
ță n’au putut fi acoperite.

Vetiiturie bugetare se află într’o 
continuă scădere- E drept că gu
vernul se gândește să atace Ion. 
durile rezervate în buget pentru 
achitarea datoriei flotante; ceeace 
a mai grav Insă, e faptul că o 
bună parte din aceste sume a fost 
consumată pentru cheltueli de in
vestiție rămase neacoperite din 
Încasările bugetare- De altă parte 
posibilitățile de a face emisiuni de 
bonuri de tezaur par complect 
epuizate, rambursarea acestora 
neputându-se face decât printr’un 
împrumut extern sau prin mijloa
ce bugetare.

Se vede, prin urmare, că toate 
speranțele do finanțare sunt în 
dreptate asupra Băncii Naționale 
ca ultima sursă de credit. Ten
dințele de restricție, scăderea con
tinuă a exportului, protecționlsmul 
diferitelor State, toate astea au 
agravat in ultima vreme situația. 
Banca Națională face toate sfor
țările ca să apere o monedă al că
rei curs oficial e stabil, dar care în 
realitate s’a restabilizat în ultimul 
timp la an nivel mai redus. (In

străinătate schillingui austriac co
tează cu 25~30 la sută sub cursul 
intern)-

Astăzi greutățile au devenit atât 
de mart in căt guvernul austriac 
se vede în imposibilitate de a face 
față angajamentelor străine și 
anunță moratoriul extern- Necesi
tățile de devize pentru achitarea 
serviciului anual de dobânzi sunt 
de 257 milioane Schillingi (peste 
cinci miliarde lei), prin care 92 mii. 
pentru împrumutul obținut prin 
Societatea Națiunilor, 30 mii. pen
tru împrumutul din 1930, 18 mii. 
pentru datoriile ante-belice, apoi 
38 mii- pentru împrumuturi comu
nale. 45 mii. pentru alte datorii fi*  
nanciare. 34 mii- pentru datorii in
dustriale- ..Reiclispost” crede a 
ști că în ce privește politica mo
netară a Europei Centrale, există 
divergențe între Paris și Londra. 
Franța dorește menținerea etalo
nului aur șl e pentru o reducere 
de 10 Ia sută a datoriilor iar An
glia ar fi pentru renunțarea la 
etalonul aur și contra reducere; 
creanțelor.

Acum câteva luni Ungaria și 
Turcia, mal târziu Grecia și Bul
garia, astăzi Austria se declară In 
imposibilitate de a face față plă
ților externe.

Marile puteri vor trebui să înțe- 
leagă că acțiunea de ajutorare a 
Statelor debitoare, de atâta vreme 
anunțată, trebue grăbită pentru a 
fi eficace-

Mercator

Conlerința monetară 
și iinanciară a țârilor 
dunărene delà Munich
In ziua de 19 Mai va începe la 

Munich, sub auspiciile Camerei de 
comerț internațional de la Paris, 
conferința experților financiari ai 
țărilor dunărene, sub președinția 
d-lui dr. Weigelt, director la Deut
sche și Diskonto-Geselschaft

In ordinea de zi a discutiunilor 
se prevede chestiunea reglemen
tării Comerțului de devize în ță
rile dunărene, chestiunea clearinz- 
ului bilateral si plurilateral, precum 
si expozeul d-lui Elemer Hantos 
asupra unei uniuni monetare dună
rene.

Zonă vamală liberă 
in portul Gdynia

VARȘOVIA, 16. (Rodor). 
Cercurile economice autorizate 
clară că in scurt timp în portul 
Gdxnia se va înființa o zonă va
mală liberă. Această inovație va 
contribui la sporirea traficului por
tului Gdynia, către care se vor în
drepta transporturile țărilor ve
cine in special ale României si Ce
hoslovaciei

de-

SAPTAMANA LAPTELUI
Eri dimineață a avut loc inau

gurarea săptămănei laptelui, or
ganizată de comitetul național ro
mân al laptelui, în sala Fundației 
Carol 1.

Au fost de față M. S. Regele 
Carol, d-nii miniștri Argetoianu. 
I. Cantacuzino, V. Vâlcovici, G. 
Banu secretar general la muncă, 
D. Dobrescu, dr. P. Topa, prof. 
N. Minovici, dr. 1. Costinescu, dr. 
I. Căline seu, dr. Begnescu, etc. 
Cuvântarea d-lui G. K. 
Constantinescu, directo
rul „Institutului național 

zootechnic”
D. prof. G. K. CON TANTINESCU, 

directorul Institutului național zoo
technic a rostit următoarele:

„Comitetul național român al lap 
telui“ este fericit să exprime M. V. 
adânca sa recunoștință pentru onoa. 
rea pe care a binevoit să i-o facă si 
nentru îndemnul înalt ce a binevoit 
să-i de prin participarea M. V. la 1- 
naugurarea de astăzi.

Intre multe chestiuni vitale 
ale neamului, avem de soluționat o 
priblemă a cărei deslegare asigura 
pe de o parte un debușeu agricul
turii. iar pe de alta o alimentație să 
nătoasă și completă a populației. 
Este problema laptelui, una din cele 
mai de seamă probleme ale timpului 
de față.

Noi ne găsim astăzi In situațiunea 
paradoxală că producătorii n’au cui 
să vândă laptele, iar cei cari au ne
voie de el nu.l cumpără. Copii în 
țara noastră sunt alimentați cu totul 
insuficient cu lapte.

Săptămâna de propagandă a lap
telui, care se inaugurează astăzi, 
este iuițiată șl organizată de „Co
mitetul național român al laptelui**.

Vom căuta să obișnuim publicul 
nostru să bea mai mult lapte sub 
toate formele, să mănânce mai 
mult unt, brânză, smântână și toate 
derivatele laptelui. Începem cu a- 
ceastă săptămână a laptelui, spre 
a lua primul contact cu publicul în- 
tr’un mod mal impresionant

Ne vom ocupa de lăptăria comu
nală, de lăptăriile tuturor centrelor 
mari, de educația țăranilor produ
cători de lapte, de recoltarea igie
nică a laptelui, de stațiunile de ră
cire, de transportul la oraș, în spe
cial de aprovizionarea Bucureștilor.

In felul acesta, dacă vom avea 
concursul autorităților și al tuturor 
celor ce au atingere cu problema 
laptelui, sperăm să producem in 
țară un reviriment de opinie, de În
credere mai mare in acest aliment, 

înalta favoare pe care M. V. ne-ațl 
făcut-o este semnul cel mal convin
gător, că am pornit pe un drum bun 
și ne va da totdeauna curajul de a 
merge înainte și de a Învinge toate 
dificultățile.
Discursul d-lui ministru 

Argetoianu
D. C. Argetoianu ministrul de

Ce se va discuta
la Lausanne

Interesante precîziuni din sursă engleză
Revista engleză „The Econo- niie germane, o revizui- 

mist”, ocupându-se de viitoarea re radicală a celorlalte 
conferință dela Lausanne, in care datorii înterguvernamen- 
se va discuta chestiunea datoriilor >tale de războiu — pe un 
spune că trebue să ia următoarele 
hotărâri :

I) Să obțină, din partea Germa
niei, cât mai mult posibil, cu titlul 
de reparații, ținând cont de condi- 
țile esențiale refacerii vieței eco
nomice și evitând precipitarea unul 
nou dezastru *

II) Dat fiind răspunderile față de 
țările respective și în fața lumii in 
generai, statele creditoare Reichu. 
lui nu vor pretinde din partea Ger. 
manie] nici o plată pe o perioadă 
de trei ani sau patru ani șl vor 
reduce, sub toate formele, reven
dicările lor la minimum compatibil 
cu posibilitățile de plată ale Rel- 
chulul ;
III) Dat fiind că proble

mele economice și urmă
rile de ordin financiar ce 
decurg (dacă chestiunea 
datoriilor de războiu între 
alîați nu este soluționată 
prin miljocirea unui tran 
sfert de mărfuri) sunt, în 
mod precis, identice celor 
referitoare la reparatiu-

mist”,
uvemamen*  
_iu — pe un 

plan de aranjare ce ar pu 
tea interveni în chestiu
nea reparațiilor, este e- 
sențială în interesul refa 
cerei economice mon
diale.

După ce expune aceste trei ho
tărâri socotite indispensabile rezol- 
virii problemei, revista conchide: 

Astfel de hotărâri n’ar atrage 
nici o acțiune din partea puterilor 
participante, față de guvernul din 
Washington, care n’ar putea uza 
de reciprocitate față de națiunile 
debitoare, înainte de prima sca
dență a plății datoriilor lor ce cade 
la 15 Decembrie viitor-

„Hotărârile n’ar obliga nici Fran
ța, nici Anglia să ia angajamente, 
înainte de a cunoaște atitudinea 
Statelor Unite. Dorința de a ieși 
din impasul economic actual se 
manifestă într’o formă generată și 
se răspândește în astfel de mod. 
încât o sforțare reală pentru a a- 
ranja, odată pentru totdeauna toate 
problemele, decurgând din război, 
ar întâmoina aprobarea tuturor”.

« ■-

iinante spune: Laptele e un ali
ment complet, conținând toate 
principiile nutritive, și totuși con- 
sumatiunea lui este extrem de re
dusă la noi, atât din cauza sub-es- 
timării lui, cât și din cauza greu
tății de a ajung în bună stare și 
ieftin la consumator.

Mișcarea de propagandă în fa
voarea laptelui începută astăzi sub 
atât de Înalte și fericite auspicii, 
se integrează — prin însemnăta
tea obiectivului urmărit — în pla
nul general de refacere economică 
si de ridicare a nivelului sanitar 
al tării.

Urmând exemplul și folosind ex
periența post-belică din celelalte 
țări, agricultura noastră este în-

D. prof. 1. Cantacuzino ministrul 
sănătătei, mulțumește comitetului 
național român de lăptărie pentru 
oropaganda ce o desfășoară pentru 
mărirea consumului laptelui.

Atrage atuiția medicibr asupra 
unei boale care se transmite prm 
lapte — febra de Malta — boală 
care nu a iost încă cercetată și 
diagnosticată și care provine din 
lapte de capră.

D. D. DOBRESCU spune că lap
tele trebue controlat cu cea mai 
mare severitate.

Arată greutățile prin care a tre
cut și banii cheltuiți de comuna Bu
curești ca să facă o lăptărie comu
nală de unde să se distribue un lap 
te higienic.

Congresul generai al Asociației
Inginerilor

M. S. REGELE 

demnată a da o desvoltare cât 
mai intensă creșterei vitelor și in
dustrializării produselor acestora. 
Intr’adevâr, în actuala fază de 
slabă rentabilitate a cerealelor, nu 
putem neglija sporul ac câștig 
legat de mărirea randamentului 
vitelor șl de reabilitarea alimentu
lui pe nedrept discreditat astăzi, 
care este laptele.

Pe această cate vom tl întovă
rășiți de concursul minților lumi
nate cari, ca d-voastră, își dau 
seama de importanta problemei, și 
vom li încurajați de împrejurarea 
că până acum am lucrat atât de 
puțin în direcțiunea valorizării 
laptelui, încât avem larg deschisă 
— în iată — perspectiva tuturor 
posibilităților, a tuturor realizări
lor.

Ca să însemnam punctul de ple
care al acestei campanii pornită 
nentra dschiderae de nouț orizon
turi economice și pentru sănăta
tea națiunii, vom retine că, dintre' 
roate țările agricole europene, 
avem cea mai mică întindere aco
perită cu plante de nutreț, abia 5 
la sută din întreaga suprafață cul- 
tivabilă, deși iânețele naturale și 
pășunile existente sunt absolut 
insuficiente; că țăranul prețuește 
vitele numai ca animale de muncă, 
deourece nu a fost îndrumat a le 
crește ca animale producătoare de 
venit și că — față de numărul ae 
vaci existente, circa 2 milioane — 
cantitatea de tapte șt ae aertva- 
lele lui este impresionant de re- 
ausă, în comparație cu producția 
ailor târî.

Toate aceste împrejurări, cari 
la prima vedere ar părea ca tot 
atâtea dificultăți, ne arată dimpo
trivă ce câmp vast de activitate se 
întinde înaintea ochilor noștri, câte 
posibilități de înfăptuire ne aș
teaptă și cât de mare poate ii mul- 
(urnirea sufletească a celor cari 
vor ajunge cu biruință la capătul 
drumului.

Ofensiva pornită astăzi înfăți
șează un sector — și nu dintre cele 
mai puțin importante — al frontu
lui de muncă și de energie pe 
care România întregită îl apără iu 
lupta economică, cu implacabila 
hotărâre de a trece prin zona de 
foc a suferințelor și de a birui.

Alte cuvântări
D. G. Ionescu-Sisești, ministrul 

agriculturei spune că această săp
tămână de propagandă îndepli
nește o operă dintre cele mai lău
dabile, sub raportul igienic, social 
si economic, operă a cărei impor
tantă este subliniată de înalta pre
zentă a regelui Carol, în mijlocul 
nostru-

La expoziție

Constantinescu, îm- 
Leonte Karmitz, co- 
firmei „Drogueria 
prezentat M. Sale 

în

Dela Fundație, M. S. R. Regele 
insolit de miniștri a vizitat intere
santa expozite a laptelui din piața 
/. C. Brătianu.

D. profesor 
preună cu d. 
proprietarul 
Standard”, au
Regelui standul acestei firme, 
care era expus preparatul „Gabi
ilor contra gălbezei, chiagul 
„Standard” după formula d-lui pro 
fesor dr. G. K. Constantinescu, 
„Mo-lac” insecticid contra plăgei 
insectelor la animale.

Suvernul a fost viu impresionat 
de felul cum se prezintă acest 
stand și a felicitat pe organizatori.

C. Arsenîe

Eri a avut loc ședința comitetului |N. I. Georgescu, R. Opreanu, E, VAl
de lucrări, pentru pregătirea congre- I ceanu.
sului A.G.I.R., care se va ține în ■ 4) Ocrotirea muncii naționale. 
Septembrie a. c. la Brașov. ț d-nii: C. Bujilă, I. Bercu, G. G. Che-

Consiliul de administrație al A, G. lani, N. I. Georgescu, Gr. Mateescu^ 
I. R„ având in vedere problemele cu ! 
caracter economic și teciinic așa de 
acute astăzi, când actuala criză cere 
o soluționare, probleme ce preocupă 
atât forurile conducătoare cât și opi
nia publică, au hotărât să discute în 
acest congres, cele mal importante 
dintre ele. Comitetul de lucrări a fixat 
să fie studiate în congres următoarele 
patru chestiuni:

1) Problema comunicațiilor (căile 
ferate, șoselele, căi de comun,cație 
pe apă, armonizarea lor, tarife, con
curența automobilelor etc. 2) 
mia dirijată: intervenț onism 
protecționlsmul vamal, plan 
mic, etc. 3) Relațiuni intre 
silvic și regimul apelor: organizarea 
serviciilor, proecte, etc. 4) Ocrotirea 
muncii indigene: șomajul, apărarea 
titlului de inginer, etc.

Pentru studierea în detaliu a celor 
patru probleme s’au constituit urmă
toarele comisiuni:

1) Comunicații, d-nii: T. Atana- 
sescu, R. Augustin, FI. Dem. Baldo- 
vin, I. Cantuniarj, N. Codreanu, I. 
Demetrescu, T. Mețianu, I. Miclescu, 
C. Mihalopol, M. Stroescu, Al. Teo
doreanu, A. Țânțăreanu.

2) Economia dirijată, d-nii: C. All- 
mănișteanu, D. Alimănișteanu, C. 
Bușilă, M. Cioc, T. Ficșinescu, U. 
Issărescu, I. Bercu, M. Manoilescu, 
Șt. Mihăescu, G. Nicolau.

3) Regimul silvic și regimul apelor, 
d-nii: I. Andriescu-Cale, T. Atana- 
sescu, AL Davidescu, M. P. Florescu,

P. Dulfu, I. Miclescu, G, Nicolau, 
Al. Teodoreanu, A. Zănescu.

Numtele comisluni vor depune la 
biroul asociației studiile documentate 
ce vor aborda până la finele lunei 
Iunie a. c.

Studiile se vor publica la timp șl 
vor forma baza de d-scuțiuni a viito. 
rului congres.
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Piața cerealelor 
la Brăila

Econo. 
de stat, 

econo- 
regimul

BRAILA 16. — Piața de cerer 
ale se prezintă azi calmă la orai 
și neschimbată la porumb- Din 
străinătate n’au sosit știri, 
port și docuri sosirile sunt re
duse. S’a vândut:

Porniub de Moldova 19.400 lei 
I. port; dinte de cal 20.250 lei 
1. doc și 21.250, 21-500 lei bordo 
docuri. Orz 59-60 kg. 31.000 
bordo și 29.500, 30.000 linie.

Fasole de rând 29.500, 30.000 
linie.

Cotează:
Grâu de 74—75 kg. 34—35-500 

lei linie port consumul intern.
Secară
In obor din cauză că drmumu- 

rile sunt desfundate, n’au sosit 
care cu cereale.

Balană comercială 
a Poloniei

In

28—29.000 lei linie

bursa
Luni 16 Mai 1932

Incheeri oficiale CURSUL MONEDELOR
STREINE

Renta Exprop. 25, 24% Dolari 166—166%
Renta Stabilizării 41, 40%, % Lire sterline 625—630
Renta Desvollării 43%, 43 Lire italiene 8.75—6.80

Urbane Buc. 5% 35%, 36, 35% Liie otomane 
Franci francezi

78—80
B.70—6.73

Urbane buc. 10% 65% Franci elvețieni 33.15—33.30
Rurale 6% 23% Belgas 23—23%
Banca Națională 3190, 200, 190, Rentenmarif 

Coroane cehe
40—40%

4.95—5
3180, 150. Zlofi 18.80—19

Banca Românească V. 180 Șilingi mici 20—21
Cred. Industrial 155 Pengoe 22 %— 23
Astra Română 830 Dinari 2.72—2.77

1.05—1.09
Cred. Minier 00, Bl, 92, 93 Fiorini olandezi 87 %— 68%
Reșița 129, 30, 29 Napoleon aur 690-693
Mica 483, 85 Lira sterlină au 838—842

Conferința d-lui André Siegfried
„Depresiunea economică In Marea Britanie*

Duminică dimineața a avut Ioc fn 
Aula Fundației Carol I, conferința 
d-lui André Siegfried, profesor la 
„Ecole libere de sciences politiques” 
despre: „Depresiunea economică în 
Marea Britanie”, Conferința face 
pai te din ciclul organizat de Institu
tul Social Român cu privire la Infhr 
ența depresunii economice mondiale 
in Romarna

Conferința a fost onorată de pre
zența d-lor: Puaux, ministrul Franței, 
Ch. Rist, Gh. Tașcă, M. Manoilescu, 
Vasilescu-Karpen, precum și a altor 
personalități din lumea politică, fi
nanciară și economică.

D. prof. Guști, președintele Ins ti tu. 
tulul Social Român a adresat câteva 
••uvinte de bun venit conferențiaru
lui. amintind de competința sa una
nimă recunoscută cât și de operele 
sale devenite clasice.

După ce mulțumește de buna prl. 
mire ce i s’a făcut d. .Sigfried întră 
in fondul subiectului conferinței sale 
arătând că Anglia suferă dela războiu 
de două crize suprapuse: în 
1931 ea a suferit de crizele 
mondiale; dar ea mai suefră 
criză permanentă, specific
si care s’a manifestat printr’o 
rare a exportului și printr un 
-rronic.

Cauzele crizei permanente
iese căutate, mai ales, în schimbările 
ce au survenit în lume dupa secolul 
ol XIX-lea. Tn secolul al XlX.iea 
Angla dominase economicește lumea 
întreagă prin faptul că deținea câr.

1 bunele. Azi cărbunele este înlocuit

1921 și 
d-clico 

și de o 
engleză, 

micșo- 
șomaj

tiebu-

ta parte cu petrolul sau „huila albă” 
Pe de altă parte Anglia era Jn si co
lul trecut furnizoare*  tntregei lumi 
in ce privește produsele de mânu rac- 
tură; astăzi fiecare țară tinde să-și 
creleze o industrie proprie. Să mai a. 
dăogăm încă alte două motive ale cn- 
xei: politica lirei sterline și politica 
jndemnizărilor de șomaj, care, deopo
trivă, încarcă prețul de cost al pro
duselor britanice și-i Împiedică ex
portul și vom Înțelege de ce balanța 
comercială a Angliei a alunecat tot 
mai mult pe calea deficitelor. Tata 
n’a avut, în fața crizelor, decât o po
sibilitate foarte limitată de securita
te, ceeace a provocat căderea lirei în 
1931.

îndreptarea Angliei a fost tripli : 
politici, financiari fi economici. Po
litică, prin rezultatul alegerilor; fi. 
uanciară, prin noua alcătuire a buge
tului și economică, prin protecțio- 
nism.

îndreptarea politică trebue admira
tă fără nici o rezervă; dar ne între, 
băm dacă efortul fiscal impus țării 
nu este prea greu. Și se mai pune în. 
trebarea dacă protecponismul poate 
poate constitui o soluție pentru o ța. 
ră exportatoare.

In concluzie, spune d. Siegfried. 
trebue să constatăm ca Europa are 
nevoie de o Anglie puternică, centru 
că Anglia este curtierul Europei pe 
lângă țările extra-europene. Și altă 
constatare care se impune este că 
Anglia a știut să dea lumii o frumoasă 
.lecție de civism.

VARȘOVIA, 16. (Rador).— Ba
lanța comercială a Poloniei în 
cursul lunii Aprilie prezintă un 
sold activ inferior celui realizat în 
cursul lunei Martie.

In Aprilie sau importat in Polo
nia 122.0G0 tone de mărfuri, valo
rând 78.896.000 zloti, in timp ce 
exportul s’a cifrat la 1.067.000 tone 
valorând 96.116.000 zloti.

Soldul activ se ridică deci la 
17.241.000 zloti. prezentând fată 
de soldul din Martie o scădere da 
13.485.00) zio(i.

Transportai pe c. 1. r. al 
produselor alimentara 

io export
Administrația căilor ferate a 

dispus ca transporturile de va
goane complecte cu produse su
puse 
fructe proaspete, 
precum și animale 
sosi dela diferite 
țară la Timișoara, 
dea, Satu mare și Cernăuți, cu 
destinația pentru export, după 
plecarea trenului de marfă spre 
frontiera vecină, să poată fi a- 
tașate primului tren de peri 
soane care circulă spre fron
tieră.

Aceasta, pentru ca transportu 
rile să poată eși din țară chiaT 
In acea zi-

In asemenea caz nu se vor 
mal percepe taxele de mesagerii 
cl numai taxele tarifului local de 
mărfuri conform clasificării ta*  
rlfare.

stricăciunei repezi, 
carne, 
vii, ce 

stațiuni
Arad,

ca: 
etc. 
voi 
din 

Ora- 
cu

Transportul pe C. F. R. 
ai mărlunlor supuse 
taxei (ie consumație

Direcțiunea generala a c. r. r. ob
servând că unele stațiuni primara 
spre expediere mărfuri care suntsu 
puse regimului fiscal, pentru alte 
destinațlum decât cele prevăzute in 
biletul de liberă circulație u dat 
noui dispoziții privind aceste tran
sporturi.

La predarea mărfurilor ca ; vin, 
țuica, rachiu, produse petrolifere de 
orice natura, precum și orice artL 
cme supuse taxei de consumație se 
va observa cu multă atenție ca adre 
sa am biletul de liberă circulație să 
corespundă cu adresa din scrisoarea 
de trăsură.

Transporturile cari sunt predate 
pentru o altă destinație ca localita
te și destinație, decât cea prevăzută 
m biletul ae liberă circulație, vor fl 
refuzata de statiunL
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=Susai =
restiultätlie delà 8 iunie ““

Asociația generală a polițiștilor 
din România, a luat inițiativa orga
nizării unei grandioase serbări spor
tive, în ziua de 8 Iunie, dată când 
st- aniversează în tot cuprinsul țării, 
doi ani dela suirea pe tron a M. S. 
Regelui Carol al II-lea.

Comitetul de acțiune, întrunindu- 
se recent, a întocmit următorul pro
gram :

DIMINEAȚA :
1. Defilarea tuturor membrilor so

cietăților sportive cari iau sau nu 
parte la competițiuni ;

2. Slujba religioasă;
3. Exercițiile de gimnastică de an

samblu executate de 300 membri ai 
societății polițiștilor ;

4. Plecarea, în „ciclo-cross* 1, a 100 
concurenți pe următorul traseu : O. 
N. E. F., cu una tură de pistă la ple
care ; str. Maior Ene; str. Uranus ; 
calea Rahovei; str. Odoarei; șos. Vii
lor; str. Fabrica de chibrituri; str. 
dr. Istrati; b-dul Maria; parcurgerea 
malului drept al Dâmbovitei cu tra
versarea albiei acesteia în dreptul 
postului de pompieri central; par
curgea malului stâng al Dâmbovitei 
până la podul Cotroceniî șos. Cotro- 
ceni; șos. Pandurilor; calea 13 Sep
tembrie; str. Puișor; str. Isvor; O. N. 
E. F. cu două ture de pistă la sosire;

5. 100 m. plat;

6. Match-uri de oină:
7. Producții de scrimă ale membri

lor soc. polițiștilor;
8. 1500 m. plat;
8. Jiu-jitsu și lupte greco-romane Ț
10. Ștafeta 400,-300,-200,-100.
11. Un match demonstrativ de 

rugby, în două reprize a câte 20 de 
minute fiecare.

12. 8000 m. plat
DUPĂ AMIAZA:

1. Plecarea In marș fortat pe aca- 
laș parcurs ca ciclo-cross;

2. 110 m. garduri;
3. 400 m. plat;
4. Match de foot-ball;
6. Ștafeta olimpică și
6. 800 m. plat.

SEARA :
La ora 9, echipierii tuturor clubu

rilor sportive se vor aduna la O. N. 
E. F. de unde, echipați în costumele 
de sport, vor porni în mai multe co
loane, cu torte, și cu muzici în frun
te spre Palatul Regal unde vor adu
ce modestul lor omagiu marelui nos
tru Rege Carol al II-lea. întemeeto- 
rul sportului în tara românească.

Cuoa municipală
Pentru a nu diminua din amploa

rea pe care oficialitatea municipală 
și cea districtuală au hotărât să o 
dea zilei Districtului, d. cpt. G. Du
mitrescu, președintele comisiei dis
trictuale de foot-ball, a amânat pen
tru la toamnă desfășurarea tumeu- 
lu pentru cupa Municipiului.

D-sa a refinut până în prezent da
tele de 28 August și 4 Septembrie,

Reuniunea de Joi
Bucureyti-Graz-Sofia

Timpul nefavorabil determinând 
contramandarea reuniunii de Dumi
nică, ea se va desfășura Joi după 
amiază, programul nesuferind nici o 
modificare.

Deși în zi de lucru, organizarea a- 
cestei reuniuni nu a periclitată, ca- 
itatea alergătorilor și caracterul in

ternațional al cursei asigurându-i un 
meritat succes.

Matchul omnium București-Graz- 
Sofia, se va disputa la ora 17 pe pis
ta velodromului din șoseaua Ștefan 
cel Mare.

EXpoziția_canină
A cincia expoziție canină va avea 

loc anul acesta în zilele de 21, 22 și 
23 Maiu în Parcul Municipiului Bu
curești, Calea Victoriei No. 117.

înscrierile pentru expoziția canină 
se intensifică zilnic și comtetul ex- 
pozițiunei roagă pe doritorii de-a-și 
expune câinii, să nu întârzie cu în
scrierea pentru a nu rămâne afară 
din program.

înscrierile se primesc zilnic Ia 
Biuroul R. G. Mindon, Calea Victo
riei 88 (Casa Frascatti) etajul I.

Expoziția din acest an, pentru ca
re d-nii: maior Gebauer și Costel Ră- 
dulescu se ocupă intens, se anunță 
ca una din cele mai reușite organi
zări de până acum.

Tribunalele militare

urmând ca într’una din aceste zile 
să se organizeze festivitaea proectată 
pentru 15 Mai.

Cu acest prilej, se va face și distri 
buirea premiilor echipelor campioa
ne din Districtul local.

Atletism

Campionate, regionale 
interpolare

Sâmbătă 21 Mai începând dela ora 
8 jum. se vor desfășura pe stadionul 
O. N. E. F. sub patronajul M. S. 
Voevodul Mihai campionatele școlare 
de atletism pe anul 1932.

La această manifestațiune vor lua 
parte elevii liceelor, școalelor co
merciale și de meserii precum și cei 
ai școalelor normale din cuprinsul 
ligii Muntenia.

Probele cari se vor desfășura sunt: 
80 m.; 300 m.; 1000 m.: 8000 metri 
plat; sărituri în lungime și înălțime; 
aruncarea discului, suliței și greu
tății; ștafeta 4x100 metri.

înscrierile pentru acest campionat, 
se primesc până Vineri 20 Mai, pe 
adresa d-lui A. Caciuc, 101, str. 13 
Septembrie, București VI.

Foot-ball

Programul matchuriior 
de samuata si Duminica

Sâmbătă
ONOARE

■ Sportul Studențesc—C. F. R-, teren 
J Romcomit, 17,30; 15,30; 10,30;

Duminică
ONOARE

Unirea Tricolor—Venus,, teren Ve
nus, 17,30; 15,30;

i Olympia—Juventus, teren Romco
mit, 17,30; 15,30;

Macabi—Voevodul Mihai, teren, 
Voevodul Mihai 17,30; 15,30;
PROMOȚIE

Colțea—Belvedere teren Belvede
re, 17,30;

Viforul Dacia—Generala, teren O- 
lympia, 17,30; 15,39;

Turda—Assan, teren Unirea, 1730; j 
15,30; 11; I
CATEGORIA II [

G. E. R. —Dâmbovița, teren Voe

vodul Mihai, 10,30;
Sburătorii—Sportul Muncitoresc, 

teren Turda, 9,30; 8;
Avântul Sportiv—Luceafărul Tri

umph, teren Belvedere 10,30; 8,30;
Gloria—Carmen, teren Olympia, 

11,30; 10;
CATEGORIA III. A.

Stăruința—Old Boys, teren Rom- 
comit, 10,30;

Teișor—Militari, teren Unirea,
9,30;

Comro—Vulturul Alb teren Turda, 
11;

B. T. M. T.—Monitorul Oficial, te
ren Belvedere, 15,30;
CATEGORIA m. B.

Ion Dona—E. F. A., teren Voevo- 
dul Mihai, 8,30;

Socec—Ciclop, teren Romcomit, 
8,30;

Chrissoveloni—Vergu, teren Maca- 
bi, 9,30;

iiingui international
Anaclete Locatelli a dispus la 

puncte de Henry Vuillamy, iar Re
bel l-a învins la puncte pe Raphăel.

Moret a obținut decizia la puncte 
asupra colosului italian Colonello.

*
Romerio, fost campion al Franței, 

a cedat la puncte compatriotului său 
Candel, învingătorul lui Mihail Fu- 
lea.

•
Joi seară vor boxa la Roxing Pa- 

,ace din Paris, Candel contra Bas- 
sin, fostul adversar al lui Umberto 
Lancia și Chalange contra Gori.

*
Fostul campion mondial de cate

gorie muscă, ex-caporalul I z z y 
Schwartz, a fost învins prin k. o. în 
cea de a cincia repriză a matchului 
susținut contra lui J. Echeverria.

*
Pentru disputarea titlului german 

de categorie semi-grea rămas vacant 
prin retragerea lui Pistula, candidea 
ză : Hartkopp, adversarul de Sâmbă
tă al lui Spakow, Sabottke și Tobeck, 
recenta victimă a lui Spakow.

*
Mâine seară, AL Brown, campion 

mondial de categorie cocoș e opus 
la Wagram din Paris, lui Di Cea, a- 
galul lui Soya.

*
Holzer și Gandon au terminat vic

torioși în fața respectivilor Pontrain 
și Hatron, iar Landrin a câștigat 
prin k .o. în cea de a doua repriză, 
asupra lui Baumann.

Sarfati a cedat la puncte francezu 
lui Defer și Thouvenin lui Bassin.

*
La 4 Iunie, la Alger, Kid Franci» 

va primi replica lui Tassin.
*

Pentru titlul Europei la toate cate
goriile se vor întâlni în match revan 
șă Baiguerra și Bonaglia. Acest 
match va avea loc la Milano.

♦
Ignacio Ara, proaspătul campion 

european de greutate mijlocie, va 
boxa la 1 Iulie, la Barcelona, contra 
ex-campionului Franței, Felix Spor- 
tiello, învinsul lui Spakow.

Citiți

Mica Publicitate

Mickey Walker și Paolino Uzcu 
dum susțin la 26 Mai la Madison 
Square Garden, un match în cinci
sprezece reprize.

*
Cătrăni și Di Cea au terminat la 

egaliate.

Covaci învins la Paris
Gheorghe Covaci a boxat din nou 

la Paris contra francezului Viez, pe 
care nu de mult l-a învins prin opri
rea matchului in cea de a șaptea re
priză, localnicul fiind rănit la una 
din urechi.

Ceferistul s*a  prezentat de astă 
dată sub așteptări, cedând francezu
lui In mod indiscutabil.

Nu trebuie însă omis handicapa' 
greutății, Covaci prezentându-se la 
59.400 kgr. iar Viez la 63.100 kgr.

Reuniunea delaC.F.R.
Mâine seară se va desfășura în 

sala Atelierelor C. F.F R. Grivița, o 
nouă reuniune de box, al cărei pro
gram se prezintă astfel :

Hans Anders—Ion Panait, match 
în 10 reprize a 3 minute.

Constantin Cionoiu—Marin Stă- 
nescu, match de antrenament în 3 
reprize a 8 minute.

Lucian Panozza (C. F. R. — Nic. 
Cristescu (Macabi).

Titi Cornea (C. F. R.) — Șt. Lun- 
cașu (V. M. C. A.).

Nic. Ciocan (C. F. R.) — Vasile A- 
lexandru (Turda).

Conșt. Păun (C. F. R.) — I. Stă- 
nescu (V. M. C. A.).

R. Anghelescu (C. F. R.). — P. Za- 
haria (C. F. R.).

Dinu Dinu (C. F. R.). — Ion San
du (Turda).

O. Coslescu (C. F. R.) — N. Mitro
fan (Turda).

V. Georgescu (C. F. R. — Nic. Cor 
nif (Turda).

D. Iordănescu (C. F. R. —V. Scun- 
du (C. F. R.).

Magazin intern
ZAUBER a fost solicitat de grupa

rea Haggibor din Cluj în vederea 
matchului pe care aceasta îl susține 
la 21 Mai contra Ferenvaros.

•
LA 23 și 24 Mai se vor disputa pe 

terenurile T. C. R. din București 
matchurile de rugby franco-ro- 
mâne, între echipa cadeților militari 
ai crucișătorului „Jeanne d’Arc“ ca
re va vizita Constanța și o formație 
a Tennis Clubului Român.

*
JOI încep în Capitală, campiona

tele universitare de tennis.
*

CAMPIONATUL regional de spadă 
a revenit inginerului Mihail Gheor- 
ghiu dela sala maestrului Atanasiu.

*
D. RADU ISTRATI, membru al 

biuroului F. R. F. A. girează secre
tariatul general pe tot timpul absen
tei titularului.

UNIREA TRICOLOR a perfectat un 
angajament cu Ripensia, care va 
juca în Capitală la o dată nedesem
nată încă.

*
JUVENTUS va juca la 8 și 9 Iunie 

la Brăila, contra unor echipe nede
semnate încă.

*
LA aceleași date, Sportul Studen

țesc se deplasează la Sibiu și Alba 
lulia. *

PRIMA ediție a barajului dintre 
Sportul Studențesc și Belvedere, va 
avea loc la 29 Mai, dimineața, pe un 
teren neutru.

REVANȘA match-ului universitar 
Academia Comercială, Universitatea 
din București, se va disputa Joi du
pă amiază.

*
CA arbitru al Întâlnirii de onoare, 

Unirea Tricolor—Venus, a fost solici
tat d. Victor Braida.

«
DUMINICA seara are loc kermesse 

clubului Juventus, la al cărei succes 
își vor da binevoitorul lor concurs 
d-na Pavlovska cu d. Snejinsky și 
d-ra Krainic cu d. Ristici dela Opera 
Română, maestrul Simion împreună 
cu baletul Alhambra, d. Ion Pribea- 
gu, care va delecta asistenta cu ine- 
puzabilul său humor și diseurii Io
nel Pascu și Dorel Livianu. O fru
moasă exibitie de box va avea loc 
între Lucian Popescu fostul campion 
al Europei și Oscar Wexu.

Intrarea numai cu invitațiuni ce 
se găsesc Ia membrii clubului.

*
SE aduce Ia cunoștința tuturor 

membrilor clubului Colfea că în 
ziua de 19 Mai, ora 18,30, se va ține 
adunarea generală ordinară, în loca 
Iul liceului Spiru Haret din Strada 
Italiană No. 31.

Străinătatea
Tennis
Pentru cel de al doilea tur al zo

nei europene, se vor întâlni la 20, 21 
și 22 Mai, la Viena, echipele Germa
niei și Austriei.

*
La Copenhaga, Danemarca a câș

tigat contra Iugoslaviei, în cupa Da- 
vis, cu 4—1.

»
După cea de a două zi, Polonia 

conduce contra Olandei în cupa Da- 
vis, cu 2—1
Foot-ball

D. Schricker a fost desemnat secre 
tar general al Fifei, în locul d-lui 
Hirschmann. ■

F. C. Sete, învinsa Ripensiei, a în
vins cu 4—2 puternica formație Club 
FranSais.
Golf

D-na de Vilmorin a cucerit campio 
natul feminin al Franței, învingând 

Hnală pe d-na Monier cu 5—4.

Procesul unui ofițer
Eri a compărut în fața secției I 

a Consiliului de războiu, prezidat 
de d- col- Cățoiu, comisar regal 
fiind d'l maior Hagi Stoian, proce
sul adm- căpitan Cristescu Mihail. 
fost în Depozitul central de echi
pament, actualmente pensionar. 
Numitul a fost pus în urmărire pen 
tru faptul de »fals în materia de 
administrație militară" prevăzut și 
penat de art 250 C. J. M-, prin 
aceia că în anul 1928 pe când func
ționa ca gestlonar-oontabil la De
pozitul central de echipament, în
deplinind funcțiunea de șef al sec
ției I și având o lipsă de 10 mi
lioane de yardzi ață kaki în va
loare totală de lei 348000. pentru 
a masca lipsa, cu bună știință, a. 
modificat cu cerneală cifrele din 
registrul de magazii pe anul 1928 
prin adăogirea cifrei 1 înaintea can 
tității de 2.162.087 yardziz ață kaki 
la distribuția No- 33 din 6 Noem- 
brii 1928, transformând astfel a- 
ceastă cantitate în 12.162.087, pe 
când în realitate nu distribuise de 
cât 2.162 087 yardzi.

Rămasul pe exercițiu 1928 l-a 
repetat pe exercițiu 1929 cu ace
iași alterare a adevărului, trecând 
în registrul de magazie pe acest 
an cantitatea de ață kaki distrusă 
în 1928 cu plusul de 10 milioane 
yardzi-

Operația astfel făcută nu este 
sprijinită de nici un act justificativ 
de distribuție •

Apărarea, prin d. advocat M. 
Mora, a demonstrat lipsa prejudi
ciului și a cerut un verdict de a- 
chitare. Consiliul, după matură chib 
zuință, achită pe inculpat cu una
nimitate-

Condamnări
Aceiași secție a condamnat pe 

soldatul Badea N. dela Centrul de 
instrucție aeronautic,spentru de
zertare în tară în tirrjp de pate șl 
abuz de încredere la (un an închi
soare; pe soldatul Marin Gh-, din 
regimentul 4 roșiori, pentru dezer
tare repetată în tară la patru luni 
închisoare ; iar pe soldatul State 
C„ din regimentul 4 roșiori, pentru 
furt de obiecte și bani dela mili
tari prin întrebuințare de chei min 
cinoase la un an închisoare-

in curând va apare 

Istoria Românilor 
revistă săptămânală de caricaturi politica 

și sociale 
de A. Drago*

Funcționari
din ministerul de finanțe decorați
Prin înalt decret regal au fost de

corați următorii funcționari dela mi
nisterul de finanțe și instituțiile 
pendinte din acest departament cu 
ordinul „Steaua României“:
In gradul de Comandor

Ciortan Statie, director al arhitec
turii din ministerul de finanțe; Bog- 
dănescu Ștefan, director al timbre
lor și succesiunilor din ministerul de 
ținante.

In gradul de Ofițer
Duțulescu Marin, director al Mo

nopolului Alcoolului din ministerul 
de finanțe; Emandi I., procuror la 
înalta Curte de Conturi; Ganea Iu
lian, director la Casa de Depuneri > 
Procopiu Const., inspector special 
din ministerul de finanțe; Râpeanu 
Stelian, director Monopolului Belve
dere.

In gradul de Cavaler
Cristache Nicolae, director al Ofi

ciului central de licitații din min. de 
finanțe;; Gheorghiu Șerban, subdc. la 
statistica financiară din minist. de 
finanțe; Rădulescu Petre, subdirec
tor la Contencios din ministerul de 
finanțe; Popescu Vasile, șef de ser
viciu la contribuții directe din mi- 
niterul finanțelor; Adamescu Maxim, 
inspector financiar din ministerul 
finanțelor, Gheorghiu M. Al.; Gaca 
leceanu Eremia, administrator finan 
ciar R.-Vâlcea; Săvescu Alex., ad- 
tor financiar Capitală; Oncescu Con
stantin, ad-tor financiar Capitală; 
ing. Popescu Isidor, director al sali
nei Slânlc; Păun Gheorghe, inspec
tor la Casa Autonomă a Monopolu
rilor.
In gradul de Mare Ofițer

Dr. Ștefan Stănescu, director ge
neral al Casei Autonome a Monopo
lurilor.
In gradul de Comandor

Dumitru Constanin, directorul vă
milor din ministerul de finanțe; Ior
dan Ștefănescu, directorul contribu-

țiunilor directe din ministerul de fi
nanțe, Mihai Boambă, directorul con 
tabilității ministerului de finanțe; 
Bonea Dociulescu, directorul perso
nalului din ministerul de finanțe; 
Victor Tăreanu, inspector special de- 
legat al ministerului de finanțe; Pe
tre Adrian, directorul Casei de Cre
dit și Ajutor a Funcționarilor minis
terului de finanțe.

In gradul de Ofițer
Ion Marineanu, subdirectorul con 

tabilității din ministerul de finanțe; 
Dumitru Mincu, subdirector Dato
riei publice din ministerul de fi
nanțe; Ioan S. Tomescu, sub casier 
central al Tezaurului Dublic; Alexan 
Uru Petrescu, casier central al Te- 
zaului public; Tiberiu Ștefănescu, 
director comercial la Casa Autonomă 
a Monopolurilor; Ilie Apostolescu, di 
»ectcrul contabilității Casei Autono
me a Monopolurilor; Alexandru Hu- 
ber, avocat al Casei Autonome a Mo
nopolurilor; Alexandru Savovici, șef 
<» serviciu în ministerul de finanțe; 
Mihail C. Popovci, consilier la înal
ta Curte de Conturi; Petre Râșcanu, 
procuror g-ral la înalta Curte de 
Conturi; Vasile Cojocăreanu, Nico- 
»oae Riga, consilieri controlori la 
înalta Curte de Conturi

In gradul de Cavaler
Dem. I. Georgian, Eugen Budu, șeii 

de serviciu în ministerul de finan
țe; Mihail Bottea, șef de secție In 
ministerul de finanțe; dr. Jean Du 
mitrescu, medicul ministerului de fi
nanțe; Vladimír C. Popescu, șef de 
biurou cl. I în ministerul de finanțe; 
Constantin Mihăilescu, Ioan Mano- 
lescu, Constantin Rădulescu, Marin 
Simulescu, Constantin Vornicescu, 
Mircea Mandescu, Vasile Gârbă, Cris 
tache Petrescu, șefi de biurou în mi- 
nisetrul de finanțe; Traian Brătă- 
șeanu, director la „Monitorul Ofi
cial"» C-tin Nicolau, subdirector la 
„Monitorul Oficial"; Aurel Salagea 
nu, inginer la „Monitorul Oficial“; 
Octav Papadopol, șef de serviciu la

Întrunirea Federației Economice
Federatia Economică convocase o 

întrunire publică în sala Cinemato
grafului Marna, Duminică la ora 9 
dimineața. Cum poliția nu a permis 
ținerea acestei adunări, parte din pu 
blic s’a împrăștiat, protestând contra 
acestei măsuri iar parte s’a îndreptat 
spre sediul Federației, unde s’a tinut 
o consfătuire.

D. avocaat C. VICOL, arată că ști
rile din provincie sunt tot mai tris
te; astfel la Brăila un proprietar ipo
tecat al cărui imobil a fost vândut 
pe preț derizoriu s’a spânzurat în Du 
minica Paștelui, lăsând pe drumuri 
nevasta și trei copii. O singură nă
dejde rămâne pentru toți încrederea 
în conducătorii Feder. Econom, care 
nu vor dezarma până nu se va rezol
va asanarea datoriilor urbane și anu 
larea tuturor vânzărilor efectuate în 
ultimul timp. Trebue apoi să lărgim 
cercul nostru de acțiune și să des- 
voltăm un program mai larg care să 
cuprindă interesul tuturor claselor 
sociale.

D. BONCIU-BUZAU arată situația 
disperată din jud. Buzău și cere ca 
toată populația datoare să se înscrie 
în rândurile Federației Economice.

D. MARINESCU-PITEȘTI, expune 
durerea ipotecaților din oraș, arătând 
că la o întrunire din Pitești la care 
au participat peste patru sute de ță
rani, întrebați de ce mai vin și ei la

întrunire au răspuns că nu Înțeleg 
să se despartă de frații lor, orășenii, 
până ce nu li se face și lor dreptate.

Expune cazul comerciantului Teo- 
dorescu, șos. Viilor, care a fost scos 
din casă vânzându-i-se totul pe preț 
de nimic. Cere să se unească toți 
pentru a obține dela guvern soluțio 
narea problemei debitorilor dela o- 
rașe.

D. IOAN DUMITRESCU, președin
tele Organizației Culoarei de Negru, 
face apel la solidaritate și dă explica
ții asupra modului de organizare.

D. NAE CRĂCIUNESCU,aduce la 
cunoștința adunării că guvernul a 
dispus oprirea întrunirii dela Marna 
și face cunoscut ca d. ministru Ottes 
cu a asigurat că peste două săptă
mâni guvernul va lua măsuri de așa 
natură încât să se dea satisfacție tu
turora care suferă depe urma crizei 
generale. Arată starea nenorocită în 
care se găsește proprietatea urbană 
împovărată de dobânzi cămătărești, 
impozite mari și legi restrictive; face 
apel la solidaritatea debitorilor din 
țară spre a cere guvernului, legea 
Casesi de Amortizare și Biletul Ipo
tecar cu putere de circulație internă, 
garantat cu afacerile imobiliare ale 
debitorilor, singurul în măsură să re
dea viața normală a țării.

Consfătuirea a luat sfârșit la ora 
unu. ,

Cronica judiciarâ
Marin Crăciunescu

După ce fusese reținut și cerce
tat la prefectura politiei, fostul co
misar de siguranță Marin Crăciu- 
nescu fusese înaintat eri după a- 
miază parchetului. In sarcina lui 
se puneau o seamă de grave acu- 
zațiuni, în legătură cu spărgătorii 
„cercetați“ pe vremea când eraco 
misar special la poliție». Jn special 
urma să se lămurească faptul da
că a primit suma de .400.000 lei, 
dela temutul spărgător Niculae 
Negoiță pe care l’a „găzduit“ du
pă o evadare a acestuia.

Cercetat eri după amiază de d. 
procuror Ilie Petre Lazăr, Crăciu- 
nescu a recunoscut de a fi găz
duit pe Negoită, însă refuză să 
recunoască și arătările acestuia 
din urmă care susține că i-a dat 
lui Crăciunescu 400.000 lei pentru 
a-i înlesni înlăturarea pericolului 
rearestării. Crăciunescu caută să 
„scuze“ faptul de a nu fi denunțat 
pe hoțul evadat, pe care’l cunoș
tea și’l ținea în casă, prin aceia că 
nu ar fi știut de evadarea aces
tuia și că l’ar fi crezut grațiat de 
pedepsele sale. Este evident că a- 
ceastă apărare nu poate să aibe 
nici un fel de crezământ dat fiind 
activitatea și rolul de polițist a 
Iui Crăciunescu și mal ales publi
citatea făcută de presă la evada
rea lui Negoită.

Se pare că și asupra celorlalte 
impuneri aduse lui Crăciunescu nu 
s’a putut face ,.dovada legiuită’’, de 
oarece, chiar eri după amiază — 
și încă foarte de vrem© — d-1 pro
curor iiie Petre Lazăr a dispus pu
nerea în libertate a Iui Marin Cră
ciunescu, socotindu-I in afară de 
orice inculpare.

Hotărârea aceasta este evident 
o surpriză. Dosarul cauzei, cuprin
zând și învinuirile aduse lui Ne- 
goiță, acuzatorul lui Crăciunescu, a

V.JÎX'-------—

a fost lăsat liber
fost înaintat instrucției, întrucât 
parchetul a găsit că este locul să 
se deschidă acțiune publică în con
tra lui Negoită care singur a fost 
menținut arestat.

Este de văzut ce punct de vede
re va avea instrucția în această 
cauză, în ceiace privește pe Cră
ciunescu. dat fiind că acesta poate 
chiar din oficiu să puie sub urmă
rire. atunci când ar avea probe, în 
contra unuia amestecat într’una din 
afacerile ce instrumentează-

FRAUDELE DELA C.F.R.
Eri camera de acuzare a menți

nut în stare de arest pe Max 
Wurmbrand și Herșcu Estner.

După aceasta secția a 2-a a tri
bunalului de Comerț luând în de
liberare reconfirmarea mandatelor 
de arestare emise în contra ingi
nerului Ioanid, Gorogorski, Mos- 
copol și Wurmbrand, după con- 
cluziunile d-lui prim procuror Al. 
Procop Dumitrescu, a decis recon 
firmarea mandatelor pe o nouă 
perioadă de o lună de zile.

AU FOST CONDAMNAT!
Secția a 2-a a tribunalului de 

comerț, ca instanță de mic par
chet, în complectul d-lor Mincules- 
cu și Mihăescu. în urma rechizi
torului d-lui procuror Tretinescu. 
a condamnat la căte două luni în
chisoare șl două mii lei amendă 
pe agitatorii comuniști minori 
Harisk Sister și Ițic Stein Breher.

— In complectul d-lor Soondă- 
cescu și Duma, secția 4-a a tribu
nalului, a condamnat, în prezență, 
la câte un an închisoare pe Alexan 
d'ru Mincu și Ion Voicu, primul pri
mar și secundul secretar ai comu
nei Dragomirești, învinuiți de dela
pidare-
—Acelaș tribunal a condamnat la 

câte o lună de zile, pentru abuz de

încredere săvârșit în dauna fabrî- 
cei ..Mociomița”, pe Ilie Mateescu 
din strada Lânăriel 35 și Nicolae 
Ionescu, strada Broșteni 24-

RECLAMAȚI UN E 
CLASATA

întrucât în urma plângerii îna
intate parchetului de Ilfov, împo
triva d-lui Alois Mueller, pentru 
manoperele dolosive folosite cu 
prilejul cumpărării unui teren par
celat în calea Dorobanților, d-na 
Constanța Ghirgiiu a fost despă
gubită de pârât prin restituirea pre 
țului locului, d-1 jude-instructor 
Bogdan a dispus ieri clasarea re- 
clamațiunil-

Reclamanta menținându-și nu
mai față de d-1 A- Mueller preten- 
tiunile. — satisfăcute prin restitui
rea prețului de către pârât — a 
fost din primul moment scos din 
cauză d-1 suo-administrator finan - 
ciar C. Alexandrescu» citat de d-1 
jude-instructor numai ca simplu in
formator, căruia nu a fost de alt
fel nevoie să i se mai ceară nici 
declarația scrisă ca mator.

DIVERSE
Secția I-a a tribunalului de co

merț, sub președinta d-lui Șerbă- 
nescu, urma să judece cererea 
d-lui advocat C- Bercuș, pentru 
suspendarea deciziei adunării ge
nerale a acționarilor Băncei Națio
nale. In această afacere se produ
sese ulterior și o intervenție a d-lui 
G. Georgescu. ales cenzor al Băn
cei Naționale.

După ample dezbateri, tribunalul 
a fixat un nou termen la 1 Iunie, 
socotind necesară citarea din ofi
ciu a tuturor celor interesați în 
judecarea acestei cereri de sus
pendare-

— D-1 jude-instructor Hora Bog
dan a arestat eri pe Petre Șt. Mi
hăilescu, perceptor și casier al co
mitetului școlar din comuna A- 
prozi, învinuit de delapidarea su
mei de 130 mii lei.i..

„Monitorul Oficial'’; Eugen Beliza- 
rie, șef de secție la „Monitorul OU. 
cial; Gh. Râmniceanu, șef de secții 
la „Monitorul Oficial’*;  Iuliu (’aba, 
ad-tor fin. Arad; Corvin, Andrian, 
ad-tor fin. Brașov; Gh. Iliescu, ad- 
tor fin. Ciuc; Constantin Calota, ad> 
tor fin. Romanați; C-tin Dumitrescu, 
ad-tor fin. Caraș; Emil Cadariu, 
Drăghici Pop, subad-tor fin. Argeș; 
pe d-nii I. Suaroșan, sub.-ator lin. 
Bihor; Ion Raileanu, sub.-adtor fin, 
Botoșani; Andrei Cristofor, sub..ator 
fin Callacra; Gh. Mateescu sun ad- 
tor fin. Dolj; Gh. Georgescu Olt.; 
Grigore Dumitrescu, sub.-ator fin. 
Timișora; D. Cristescu sub.ator fin. 
Vâlcea; Vasile Tăutu, sub.-ator fin. 
Câmpulung, Zamfir Rădulescu. sub- 
ator fin. la Capitală.; Ion Rădulescu 
subinsp. fin. Arad; Ion Bărbulescu 
subinsp. fin. Capitală; Ioan Ghica- 
lescu, controlor-șeef la ad-ția fin, 
Muscel; Dimitrie Galin, controlor- 
șef la ad-ția fin. a Capitalei; Eugen 
Tănăsescu controlor șef la ad.ția 
fin a Capitalei; Gh. Georgescu con. 
trolor șef la ad-ția fin. a Capitalei; 
Iuliu Neagota controlor șef la ad-ția 
un. Arad; Nicolae D. Popa controlor 
șef la ad-ția rin. Iași; Teodor Mele, 
ga controlor finananciar la ad-ția 
rin. Lăpușna; Vasile Udrișoiu, con
trolor financiar Ia ad-ția fin. a Ca. 
pitalei; Pavel Bostan; controlor fi
nanciar la ad-ția fin. a Capitlei; Ml 
nail C. Nicolescu controlor fiscal la 
ad-ția fin. a Capitalei; Vasile Cior. 
tan controlor fiscal la ad-ția fin. a 

Jun. Gorj; I. D. Georgescu contro
lor fiscal la ad-ția fin. Ilfov; Come, 
liu Volcescu, controlor fiscal a ad.- 
ția fin. Vâlcea; Nicolae Radu șei da 
serviciu la ad.-ția fin. Timișoara; 
Ionel Cerkess șef de serviciu In mi., 
nisterui finanțelor; Ion Coca șef de 
serviciu la ad.-ția financiară Tulcea; 
Gh. Abegg șef de serviciu la ad.-ția 
Argeș; C-tln Gheorghiu, șef de ser. 
viciu la ad.-ția fin. Neamț; Gh. Cris 
tescu șef de serviciu la ad.-fln. Mut 
celâ Nicolae Bădulescu șef de servi, 
clu la ad.-ția fin. a Capitalei; Paul 
Mihăilescu șef de serviciu la ad.-ția 
fin a Capitalei; Dumitru ferdenschi 
șef de serviciu ad.-ția fin. Neamț; 
Nicolae Diaconescu sef de serviciu 
ad.-țla fin. Muscel; Ion Pite șef da 
secție la ad.-ția fin. a Capitalei; Oc
tav Petrescu șef de secție la ad.-ția 
fin. a Capitalei; Năstase Alexandre, 
seu șef de secție la ad.-ția fin. Iași; 
C-tin Zlătescu șef al vămii Brăila; 
Chr. Mateescu șef al vămii Chișinău 
I. Drăghici șef al vămii Oradea Intr, 
pe d-nii: Mladin Mareș, șef al vămii 
detașat în ministerul finanțelor; C. 
Păpurică, șef al vămii Ploești; Gr, 
Ivanovici, șef al vămii București; E. 
racle Ionescu, șef al vămii Bucu- 
rești-Obor; V. Rață, șef al vămii 
Gurtici; Milan Ștefănescu, șef al vă
mii Brașov; Dumitru I. Baroncea, șef 
de serviciu în ministerul finanțelor! 
Nicolae Mihăilescu, inginer la Casș 
Autonomă a Monopolurilor; Nicola» 
Teodoru, inginer la Casa Autonomi 
a Monopolurilor; Gh. Moraite, ret«- 
rendar la înalta Curte de Conturi; 
Ion Georgescu, Mihail Slamatm, 
C-tin Manoilescu, ingineri la Cas» 
Autonomă a Monopolurilor; Gh. SI, 
imonescu, directorul salinei Ocnei» 
Mari; Mircea Petrini, subdirectorul 
Manufacturai de Tutun Belvedere! 
Traian Suciu, .subinspetcor la Cas» 
Aut. a Monopolurilor; D. Manoilei- 
cu, conducător la Casa Aut. a Mono
polurilor: Virgil Solacolu, Gh. Dinu- 
lescu, șefi de secție la Casa Aut. « 
Monopolurilor; Pavel Lozanovschi, 
Ștefan Chirițoiu, Nicolae Simu, sub- 
inspectori la Casa Autonomă; C. M, 
Cristescu, procuror la înalta Curt» 
de Conturi; Al. Patras, consilier con
trolor la înalta Curte de Conturi! 
Em. Popescu, C. Dănciulescu, Gh. I, 
Ionescu, N. Popescu, Al. Popescu, 
Paul Costescu, Pantelimon Drăgoes- 
cu, Laurențiu Dumitrescu, C. Teo- 
dorini, Gh. Andriano, referendari la 
înalta Curte de Conturi.

Numiții vor purta Însemnele ci
vile,

întrunirile partidului 
național-agrar

Duminică dim. partidul național, 
agrar din culoarea de Negru a ținut 
mai multe întruniri în cartierele O- 
bor .Moșilor și Dudești.

In Obor, întrunirea a avut loc în 
sala Niculescu din str. Gura Oboru
lui 5. In numele cetățenilor au luat 
cuvântul d-nii G. Lăzărescu, Condea, 
Niculescu și Neagu, arătând nevoile 
cartierelor. Au răspuns d_nii Paul I. 
liescu avocat, fost deputat și dr. Ilie 
Rădulescu, șeful culorii, asigurând 
participanți: de -ntreg devotamentul 
partidului național agrar pentrtu ne
voile lor.

Alte două întruniri au avut bț 
la Casele de Sfat din Moșilor și „0c, 
tavian Goga’’ din Dudești.

Au vorbit d-nii; ing. C. Bolinf.i. 
neanu, Pascal Constantinescu munci
tor, Petre Ionescu industriaș, Dioni- 
sie Cupeș fost consilier comunal, dr, 
Schwartz, colonel Stavrache C eriu, a- 
rătând nevoile ceățenilor din cartie
rele Moșilor, iar d-nii: Osias Melic, 
Vasile Dumitrescu, Birnbaum. Feld- 
man, Horenstein, Jean Redler avocat, 
Sarcu avocat, Bereșteanu, Schwarz, 
Dafu, pentru cartierul Dudești.

Au răspuns d-nii Paul Iliescu a. 
vocat, dr. Ilie Rădulescu, șeful calo, 
rir de Negru, care după ce a remar
cat entuziasmul cu care massele popa 
lare au primit acțiunea politică t 
d-lui Goga, a spus că trebue pus ca
păt cât mai curând operei nefaste l 
actualului guvern și consiliului co
munal al Capitalei, care batjocorea» 
interesele cetățenilor.
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GALERIES LAFAYETTE
zzrz VOILURI, CREPE DE CHINE, MOUSSELINE-URI, IMPRIMEURI, ROCHI, POLARII
car» se vând în acela» timp Ea Paris și la București. Prețurile originale, surprinzător de eftine. Galeries Lafayette cuprinde 70 de raioane.

un dublu asasinai făptuit
lângă Capitală

In jurul procesului 
Kurcioglu-Plawsky BISCUIȚI 

B RI OS I

Un tipograf înșelat iși ucide rivalnl și rănește mortal pe soția acestuia
Liniștita comună suburbană Apă 

rătorii Patriei a fost aseară tea
trul unei cumplite tragedii.

Potopul din ultimele zile care a 
inundat, aproape complect, comu
na a făcut ca în cursul zilei de 
cri locuitorii si caute să-și salve
ze avutul de inundații. In timp ce 
fiecare era ocupat cu necazurile 
lui, in centrul comunei, pe mica 
sti.Ja general Frezau, s a petre
cut îndoita crimă pe care o na
răm mai jos.
TUDORiȚA, FEMEIA CU 

PRICINA
La numărul 35 din suszisa stra

dă aveau o frumoasă gospodărie 
soții Tudorița și Niculae Berbec. 
Berbec lucrător tipograf la ziarul 
biiiuneața ajunsese curând im om 
de văzu al comunei, ^ojia sa însă, 
o femeie depravată deși mamă a 
trei copii, flirta cu toți flăcăii, 
mai chipeși ai comunei. Din res
pect față de tipograf locuitorii se 
laceau că nu observă apucăturile 
femeii necredincioase.

Iată însă că acum doi ani își 
fac apariția in comună soții Ga- 
fia și Tudor Ițencu.

itencu, care era curățitor de 
canaluri, s’a mutat într’o odăiță 
din apropierea casei soților ber
bec. Curând după instalarea lor 
in comună, Ițencu, mult mai tâ
năr decât Berbec, începu să aibă 
trecere în grațiile Tudoritei. Ițen
cu n’a putut rezista ispitei și în
tr’o seară, pe când tipograful era 
la iucru, a călcat pragul casei fe
meii. Cum numai începutul e greu 
Itencu continuă să frecventeze 
des casa amantei. Ba deseori, am
bii erau văzuti, plimbându-se fără 
jenă pe străduța comunei.

CE ȘTIA SATUL...
0 vecină scandalizată de purtă

rile femeii și mai ales că făcea 
ochi dulci chiar soțului ei, s’a ho
tărât să desvăluie adevărul, nefe
ricitului.

Acum câteva zile l’a pândit când 
pleca la serviciu și oprindu-l i-a 
spus ce nu știa el, dar știa tot so
țul. Tipograful n'a dat crezare ce
lor aflate și a spus femeii — 
era foarte revoltată — că va 
irola svonurile.

Bănuiața a început să-și 
loc și Berbec 
rească soția.

Acum două 
că se duce la
ascuns în dosul casei așteptând să 
vadă dacă într'adevăr Ițencu ii 
pângărește casa.

h’a așteptat mult căci după cât
va timp văzu pe curățitor pătrun
zând în curte, fluerând. Odată bă
nuiala dovedită ca întemeiată, Ber 
bec s’a hotărât să roage pe Ițen
cu să-i lase nevasta în pace.

A stat pitulat până la ziuă și 
când amantul ■ părăsia casa soției 
sale tipograml l’a oprit și l-a a- 
merunțat că dacă nu-și vede de 
treabu ț. va ucide.

TRAGEDIA
Aseară pe la ora 8 când Berbec 

eșisepe poarta caselor a observat 
pe Itencu că se îndreaptă spre aman 
li N’a stat mult pe gânduri și apu- 
cându-1 de piept i-a dat mai multe 
lovituri. Curătltorul s’a smucit din 
mâna tipografului și luând-o la fugă 
spre casă i se adresă: „Stai tu 
încă puțin că-ți arăt eu ție". Ber
bec știind cu cine are de-aface s’a 
înapoiat în casă înarmându-se cu 
an șiș.

Peste puțin timp Ițencu se îan- 
poie înarmat cu un ciomag și urmat 
de soția sa care nu aflase incă de 
Isprăvile soțului ei și care era în
sărcinată,

Curățitorui negăsind pe nimeni în 
curte a dat brânci porții și repe- 
zlndu-se in pridvor începu să spar
gă geamurile în timp ce soția sa 
striga disperată în stradă.

Tipograful văzând noua ispravă 
a lui Itencu a eșit din casă și năpu- 
stindu-se asupră-i i-a aplicat mai 
multe lovituri de cuțit dintre care 
una mortală.

in acest timp soția lui 
Berbec geloasă pe Gafia, 
l’a repezit asupra ei în
cepând s’o lovească cu 
bâta scăpată de rănit.

Cuprins de furie și cre- 
tând ce „bunătatea lui de 
soție“ se află în pericol 
Niculae apucă pe Gafia și 
cu aceiaș cuțit îi aplică 
patru lovituri în spate.

Ițencu ajutat de doi vecini cari
veniseră in ajutor s’a putut târî pâ-

nă în fata casei asasinului unde 
căzu mort scăldat într’un lac de 
sânge. A doua victimă a fost dusă

pe 
cu

putut să dea îngrijiri rănitei.
Au făcut ce-au putut femeile din 

apropiere.
Deabea după miezul nopții, cu 

ajutorul unui car cu boi, victima 
a fost dusă până în șoseaua Olte
nița, de unde cu ajutorul unei ma
șini a fost adusă la spital.
ANCHETA DIN CURSUL 

NOPȚII
Autoritățile polițienești fiind in- 

cunoștîințate de acest dublu asasi
nat la fața locului au plecat d-nii 
subinspector general I. Frâncule- 
scu, șeful siguranței Capitalei, ins
pectorul Stănescu, procurorul da 
serviciu și d. maior Andrei Ione- 
scu, comandantul legiune! de jan
darmi cari au făcut primele cerce
tări. După ce au fost interogați mai 
mulți vecini s’a dispus transporta
rea cadavrului la Institutul medico- 
legal spre aii autopsiat.

Până târziu noaptea anchetatorii 
au procedat la interogarea asasinu
lui și a soțlsi sale. Aceasta din ur
mă neagă de a fi avut vreo relație 
cu Itencu, ci din contra că cl a a- 
costa și îi propunea să fugă amân
doi în lume.

Pună încheierea cuvenitelor ac*e

S’a cerut ministerului de 
justiție schimbarea 

custozilor
Procesul Plawsky-Kurcioglu, se 

cunoaște. Primul abuzând de încre
derea acordată de cel de al doilea 
și-a însușit averea acestuia și după 
multe peripeții a fost descoperit in 
tara noastră. D. Kurcioglu i-a inten 
tat un proces, care se află pendinte 
înaintea Curții de Apel din Cer
năuți. Intre timp s’a instituit se
chestru asupra avere! soților Plaw- 
sky, avere cumpărată cu banii ob
ținuți de pe urma abuzului de în
credere.

Soții Playsky au violat seche
strul. lucru constatat de procuro
rul din Hotin, care a și deschis ac
țiune publică pentru înstrăinare de 
lucruri mobile supuse sechestrului.

Violarea sechestrului nu s’a măr
ginit la înstrăinarea de lucruri mo
bile, ci și avere imobilă, constatată 
ulterior primei acțiuni.

Cum s’a constatat că soții Plaw- 
sky au făcut șl alte înstrăinări ne
operate in registre și vor să mal 
înstrăineze și alte lucruri de va
loare, d. Kurcioglu a cerut pe baza 
adresei 1693 a Curții de Aepl din 
Cernăuți, ministerul de justiție, să 
schimbe custozii. Căci azi custozii 
nu sunt alții decât soții Plawsky.

FRANZELE 
PAI NE

Procesul complotiștilordeîa Constanta
Mărturisirile făcute de Lecoq. Cum se pusese la cale răpirea 

lui Agabecov
Mărturisesc că, la Paris, în hote. 

Iul cumnatului meu a fost adăpostit 
un domn Filia, georgian refugiat, a 
cărui soție și fiică au rămas în Rusia 
și locuiau când la Nicolaef când la 
Odessa, Acesta rugându.se de mine să 
găsesc un mijloc de a aduce 
2 femei, mi.am adus imediat

care 
con-

facă
a prins să-și urmă-

seri prefăcăndu-se 
lucru tipograful s’a

Asasinul NiCULAE BERBtC 

acasă la dânsa, unde a căzut în ne
simțire.

CRIMINALUL SE PREDA 
POSTULUI DE JAN

DARMI
Intre timp criminalul forță 

soție să-l urmeze și împreună
cei doi copii ai lui s'a predat pos
tului de jandarmi al comunei Du- * 
dești-Cioplea, unde a făcut mărtu ! 
risiri complecte arătând că toată 
nenorocirea se trage dela Itencu \ 
și dela necredincioasa soție.

*
Cum în comună nu se află nici 

un medic mai multe femei au dat 
rănitei primele îngrijiri, anunțând 
totdeodată Salvarea. Ambulanța 
Salvărei a plecat la fața locului 
însă n’a ajuns la destinație îm- 
potmolindu-se în noroi.

In acest timp, din cauza rănilor 
profunde și a scurgere! prea mari 
de sânge, starea victimei se agra
va din ce în ce mai rău.

Văzându-se că își dă aproape 
sfârșitul, sub ochii locuitorilor, s’a 
cerut concursul internului de 
viciu dela sanatoriul de boli 
tale.

Acesta, singur în serviciu,

Reîntoarcerea
d-luî Grigore Filipescu

Ședința de eri s’a deschis la orele 
3 p. m. sub președinția d-lui St. Sto. 
nescu. Fotoliul ministerului public 
ocupat de d. procuror Benedict Sto_ 
enescu.

Interogarea lui Lecoq
Se procedează la interogarea incul

patului Auguste L6coq, francez de 43 
ani, de profesiune inginer cu domici
liul la Paris, care declară că a cunos
cut pe Agabecov la Paris.

In continuare arată că a venit în 
România ca să obție o viză pentru 
călătoria în Bulgaria a lui Agabecov, 
însărcinându-1 pentru acest lucru doi 
inși din Paris: Panaiotis și Minsk. 
Primul un grec născut în Odessa, ca
re i_a fost recomandat de un alt grec 
cunoscut mai de mult, șt care se nu
mea Demostene Sulidi, fost armator. 
Pe Panaiotis l_a cunoscut în 1930.

Minsk este un rus care i-a fost re. 
comandat de Panaiotis, drept secre. 
tarul său.

Activitatea la Paris
PREȘED,: Ai fost în legătură 

organizațiile rusești din Paris,
INCULP,: N'am avut legături de

cât cu Georgienii anti-bolșevici din 
Paris, cărora Ie făceam diverse ser
vicii pe la autorități. Afirm că n'am 
frecventat nici o cafenea sau ceaină. 
rie vizitată de ruși și cu această o, 
cazie relev greșeala ce s'a făcut de 
judele instructor care a strecurat în 
ordonanța definitivă lucruri nedecla. 
rate de mine.

pe cele
aminte 'darea.

de o cunoștință a mea Panaiotis, pe 
care l-am întrebat dacă ar ști mijlo- 
cui de a putea aduce din Rusia cele 
două femei, M’am adresat lui căci 11 
știam că era născut în Odessa și că 
avea familia acolo. El mi-a răspuns 
că nu există alt mijloc decât eva.

cu

ser
min-

n’a

CLUJ, 15. — In ziua de 29 Maiu 
d Grigore Filipescu, președintele 
partidului conservator se va în
toarce în tară, venind dela Paris.

D. Grigore Filipescu se va opr! 
la Cluj, spre a participa la con
gresul partidului conservator diu 
Cluj.

Chestiunea schimbării orariului

Victima TliDOR IȚENCU 

asasinul va fi dus la legiunea de 
jandarmi de unde va fi înaintat par 
chefului.

A. Zaharîa

Eri dimineață a avut loc la mi
nisterul Muncii o consfătuire a 
reprezentanților funcționarilor și ai 
patronilor, în prezența d-lui C. 
Stănescu, director general în mi
nisterul muncii.

Au fost prezențl id-nii: Mayer

cai ne costa concesionarea
salubrităței Municipiului !

D. maior Angelescu e numai birou de înregistrare ? Ce ascunde 
licitația dela 12 Mai
tele și să le înregistreze. Să facă 
ceeace poate face un simplu im
piegat dela arhiva Primăriei. 
CEEACE „NU ȘTIE“ D.

MAIOR ANGELESCU
Ori d. maior Angelescu nu știe 

că deschiderea ofertei angajează 
față de lege și față de public, chiar 
dacă nu angajează comuna față de 
ofertant? /

Viciată din cauzele pe cari le- 
am expus la vreme, prin licitația 
prin care se urmărește concesio
narea salubritate!, comuna e con
damnată să cumpere cele mal 
scumpe mașini de salubritate din 
lume.

Dacă asemenea mașini 
se văd funcționând în Pa
ris sau în alt centru simi
lar, nu trebue să se uite 
că:

Acele mașini sunt cum
părate dela producători 
indigeni, deci și în scopul 
de a încuraja 
rațională.

Prețurile pe loc sunt 
mai mici decât------------
aci inclusiv transportul și 
în special inclusiv benefi
ciul intermediarului^ ca
re în cazul ofertei găsite 
„mai avantajoasă”, depă
șește cu prea mult bene
ficiul constructorului, ca
re în cazul centrelor de 
mai sus (Paris, Londra, 
(lerlin, etc.) este direct 
furnizorul municipiilor și 
se mulțumește cu un be
neficiu mult mai mic, a- 
tunci când se tratează o 
furnitură de IOO de ase
menea mașini, decât când 
e vorba de vânzarea unu
ia sau două camioane.

In cazul ofertei „celei 
mai avantajoase” munici
piul ar plăti: Pentru un 
camion de gunoae de 3 
tone: lei I.OOO.OOO, pen-

In reportajul nostru anterior am 
arătat împrejurările în cari s’a ți
nut licitația pentru concesionarea 
serviciului de salubritate al Capi
talei.

Doi ofertanți, numai doi, unul 
Alex. Colin, iar celălalt, cumnatul 
său, s’au prezentat comisiei prezi
date de d. maior G. Angelescu, a- 
jutor de primar al Municipiului, 
care fără să țină seamă de preve
derile legale asupra licitațiunilor 
publice, a patronat o licitație ce 
păgubește Capitala cu 100 milioane.

In cazul cel mal favorabil pen
tru al doilea aghiotant al dom
nului Dem. Dobrescu, nu-1 putem 
socoti decât ca un simplu birou de 
înregistrare, având sarcina de a 
deschide ofertele, a le netezi dacă 
au fost mototolite de prea multe 
excursiuni prin prea multe buzu
nare, și a le prezenta mai marelui 
său.

Nu acesta e rolul unui președinte 
de comisiune chiar când comisia se 
compune din președinte și un func
ționar.

Ca să-și poată exercita rolul ce 
t s’a încredințat altfel decât ca un 
rol de simplă figurație, d. maior 
Angelescu trebuia să citească le
gea și să o înțeleagă.

Să o citească, cu atât mai mult 
cu cât nu este numai fost ofițer de 
administrație în armata română, 
ci și posesor al unei diplome de 
doctor în drept.

Dacă nu datoria de a-și respec
ta jurământul depus la instalarea 
sa ca edil, dar cel puțin „ambi- 
țul“ său de jurist consacrat tre
buia să-l determine 
manualul cuprinzând 

materie de licitații.
Se vede însă că d. 

gelescu nu s'a gândit
ria sa de ajutor de primar, necum 
la amorul său propriu de doctor 
în drept.

S'a mulțumit să deschidă oier-

a deschide 
regulile in

maior An
niéi la dato-

industria

ne revin

tru una stropitoare de 
3 mii litri lei 1.200.000.

Oare nu se găsesc pe piața mon
dială mașini mai eftine sau cei pu
țin dela un furnizor mai puțin la
com? După Informațiunile noastre, 
aceleași operațiuni de: stropit, spă
lat, măturat și curățat gunoaele s’ar 
putea face cu mașini care ar costa 
30—40 la sută mai puțin, deci asu
pra unei valori de peste 100.000.000 
s’ar face o economie de 30—40 mi
lioane, ceiace, credem noi, contează 
pentru Municipiul București, — mai 
ales in situația de dezastru finan
ciar în care se sbate astăzi.

Sunt amănunte pe cari d. maior 
Angelescu ar trebui să le cunoa
scă, afară bineînțeles de cazul când 
nu le cunoaște prea bine. Sunt mo
tive puternice cari trebuiau să-l de
termine a respecta legea pentru a 
evita suspiciunile.

N’a făcut-o. Cu atât mal rău pen
tru d-sa. II socotim ca un birou de 
înregistrare fin cazul cel mai favo
rabil pentru d-sa).

Ce va face d. Dobrescu față de 
licitația in chestiune?

Iată o întrebarea la care vom 
răspunde.

reprezentant al U. Q. I. Rț.-.ulul 
Marco Barasch reprezentant al 
Uniunei Camerelor de Comerț, C. 
Bragadireanu din partea funcțio
narilor de bănci, Petrovicescu și 
Lapedatu din partea Asociațiuni- 
lor funcționarilor comerciali.

D. Marco Barasch a expus pune 
tul de vedere al Uniunei Camere
lor de Comerț prin care se arată 
că Uniunea nu este de părere să 
se fixeze un nou orar pentru maga 
zine, deoarece prin aceasta s’ar 
limita într’o mare măsură munca 
la magazine, fără ca aceasta să 
fie prevăzută în legile în vigoare. 
Deasemenea prin interpretarea 
art. 22 din legea repauzului dumi
nical, ministerul Muncii nu poate 
impune prin decizii o oră de des
chidere pentru magazine, întrucât 
aceasta nu se poate efectua, decât 
numai în urma avisului părților și 
a aprobării hotărârei de către Con 
siliul superior al Muncii.

In contradictoriu d. C. Bragadi
reanu susține necesitatea deschi
derii magazinelor la ora 8 dimi
neața.

D. C. Stănescu director gene
ral și d. Mayer spun că fixarea o- 
rariului de deschidere la 8 dimi
neața ar putea cauza daune atât 
comerțului cât și industriei, ale că 
ror interese nu sunt legate de ore 
fixe.

Se hotărăște tinerea unei noui 
ședințe pentru Vineri 20 Mai di
mineața când vor fi invitați și re
prezentanții Sfatului negustoresc, 
ca interesați în cauză.

Cum s'a pus la cale
A avut loc în prezența mea o în

trevedere între Filia și Minsk, pusă 
la cale de către Panaiotis, Filia i-a 
expus situația, iar Minsk a afirmat 
că răpirea va fi posibilă, fiindcă Pa. 
naiotis cunoștea câteva persoane din 
Rusia, funcționari superiori cari vor 
putea procura pașapoarte celor 2 fe
mei. După aceasta Panaiotis m’a în
trebat care este depozitul d-nei Filia 
la o bancă din Elveția. Minsk care 
avea un prieten la Geneva îi scrie să 
se intereseze de acest depozit, întru
cât trebuia să știe cari ar fi pentru 
ei beneficiul acestei afaceri. Până în 
Mai 1931 nu primise nici un răspuns. 
Câtva timp mi s’a părut că afacerea 
nu se mai putea executa. Dar după 
puțin primesc vizita lui Panaiotia 
care îmi spune că este hotărât să ple 
ce la Odessa, pentru scopul știut șt 
că în vederea acestei călătorii este 
finanțat de un oarecare Marcel Bar- 
latier, vechi funcționar al consulatu
lui francez din Londra.

PREȘ.: Nu te.a impresionat a. 
ceastă atitudine a lui Panaiotis de a 
•ervi pe acesta fără nici o remune
rație ?

INCULP.: In privința comisionu
lui nu se fixase nici o sumă, avea însă 
oarecari cunoștințe asupra averii 
cestei femei' din spusele soțului 
Filia, avere ce se ridica la circa 
milioane franci.

In Iulie 1931 Panaiotis pleacă

ei
10

la
Moscova dar cu toate tribulațiile nu 
reușește să ducă la sfârșit chestiunea.

In continuare Lecoq arată cum s’a 
pus la cale o nouă combinație de sal
varea celor două femei, printr’un nou 
personaj cu numele de läget, care 
cunoștea la rându-i pe un englez 
Stropford, pe Panaiotls și mai târziu 
pe un oarecare belgian delà Bruxelles. 
Spune că prin Octombrie 1931 s’a ho
tărât la Paris ca läget să nu avan
seze nid o sumă până ce nu ar fi fost 
și el de față. Pe cât se pare însă, — 
continuă Lecoq — înțelegerea s’a fă
cut la Bruxelles, căd Iăger i-a trimis 
din Paris acelui belgian, care se spu
nea că a fost în poliția sovietică și 
cunoaște trucurile acesteia — suma 
de 2.0(X) franci. D-ra Philia urma să 
completeze suma printr’un cec pe care 
l’ar fi înmânat lui Panaiotis, pentru o 
bancă din Paris.

In adevăr că peste câteva zile d-na 
Filia a expediat lui Panaiotls o scri
soare și apoi alta, prin care îi cerea 
s’o scape din iadul bolșevic, cu riscul 
de a-și vinde toate bijuteriile. In a 
doua scrisoare se confirma chiar ex
pedierea bijuteriilor, pe care Lecoq 
le-a văzut chiar în mâna lui Panaiotjs.

Venirea în România
Lecoq povestește mai departe cum 

Panaiotis l-a angajat ca odată ajuns 
în România să ia o viză și pentru bel
gian, viză de trecere în Bulgaria, ți
nând seamă de cunoștințele ce le are 
la București.

PREȘED. : Unde l’ai cunoscut pe

răpirea Iui Agabecov,
belgian?

INCULP. •* La Hotel Grand, în oa» 
mera lai Stropferd, unde am și aflat1 
oă el w chiamă Arutunov. Acest A» 
rutunov a și venit la București, pe 
urmă, dar pe altă cale. In Capitală 
am descini la hotel Grand, cum era' 
stabilit t

Arutunov mi-a povestit fa întâlni*  
re despre afacerile Iul din Rusia. AmP 
încercat apoi obținerea vizei ou aju»j 
torul d-lui Papacostea fostul direotol 
general al-Poștelor, oare Insă nu mi-a 
putut face nimlo. Am scris Iul MinaM 
că intervențiile mele au rămas in» 
fructuoase, neputând obține viza da 
trecere tn Bulgaria a lui Arutu 

PREȘ.: La cine se referea ini 
J. întrebuințată tn scrisori?

INCULP.: Această inițială m n*  
feră la tL Jaeger. y

PREȘ.: La ce se refereau ouvitf» 
tele: „Viza va costa foarte mult"?

INCULP..*  Făceam aluzie la expflK 
cațiile date in această privință de M 
nul din portarii hotelului, oare nMf 
spus că acest lucru s’ar putea faov 
ou 3000 de fr. r

Ne-am străduit in adevăr să 
viza pentru Arutunov, dar 
legației bulgare a răspuns ol va 
nevoe să întrebe pentru aoeasta, 
vernul său.

Am eșit din cabinet, după care MrtlA 
funov face o cerere în limba nudh 
Când însă a prezentat-o, — aflu tdî 
tertor, Că ar fl spus, că na întențio^ 
neazA să treacă în Bulgaria, ci face a*  
cest lucru numai de formă. »

Plecând de act am lăsat vorbă dl 
răspunsul ce ar sosi dela guvernul bul*  
gar să fie transmis la adresa d-hd 
Arutunov, dela hotel Splendid, undei 
se mutase între timp). Eu însă văzând 
că lucrul acesta va dura a zile 
am propus lut Arutunov să mergem 
la Constanța, lăsând vorbă in acelaf 
timp le legația bulgară că rezultata! 
să-mi fie trimis în Constanța la Grand 
Hotel, unde trebuie să trag.

PREȘED.: Nu cumva aj scris la. 
Paris că Arutunov nu poate pleca laț 
Var na cu trenul?

INCULP.: Este adevărat c& am 
telefonat acest lucru la Paris, r&spun- 
zându-mt-se ca să nu fiu neliniștit că 
va veni o persoană din Varna care 
va înlesni obținere avizei. Eu i-am 
spus lui Arutunov să s educă singur la 
legație să-și aranjeze chestiunea,, dar 
acesta a Insistat să mă ocup eu, spu
nând că eu sunt francez și am maf 
multă trecere.

Inculpatul arată apoi că a plecat 
împreună cu Arutunov la Constanța.

Din cauza orelor înaintate ședința 
se suspendă până Miercuri 18 c. când 
se va continua cu interogarea aceluia^ 
inculpai

Schimb de telegrame 
lorga-Marincovid

Congresul P.E.N.*

Organizarea controlului 
servitorilor

La ministerul muncii se redac
tează actualmente proectul de re
gulament, pentru onganlzarea ofi
ciului de asistență, control și pla
sare al personalului de serviciu 
casnic din municipiul București.

In acest proect se prevăd refor
me noui : controlul medical obli
gatoriu, controlul polițienesc rigu
ros și asistenta personalului de 
serviciu.

La elaborare lucrează d. C. Stă
nescu director general în ministe
rul muncii și d. Aur Zaharescu 
consilier tehnic al Municipiului Ca 
pitalei.

BUDAPESTA, 16 (R'ador). — 
Eri a avut loc deschiderea celui de al 
10-lea congres al pen-cluburllor, în 
prezența a 250 partlcipanți din 22 
țări. Au asista între alți reprezentanți 
de ai guvernului, primarul Budapestei 
și numeroase personalități proemi
nente ale vieții intelectuale ungare.

Inaugurarea a avut loc în sala fes
tivă a Academiei de științe, sub pre
ședinția d-lui Albert Berzeviczy.

In cuvântarea sa de deschidere, d. 
Berzeviczy a subliniat faptul că scri
itorii unguri au păstrat întoteauna 
contactul spiritual cu marile curente 
comune ale spiritului uman. Ungaria, 
— lovită de o soartă grozavă, ca ur
mare a războiului, — își păstrează 
totuși intactă forța intelectuală și do
rește să ia parte activă la munca li
terară universală.

Mizeria comună a tuturor popoare
lor, a spus d-sa, implică o luptă co
mună; și pe când națiunile orbite se

despart tot mai mult, ridicând bariere 
vamale și împiedicând liberul schimb 
al produselor materiale, — trebue ca 
cel puțin ideja să-și regăsească libera 
circulație, apropiind popoarele des
părțite unele de altele prin interese 
politice și economice.

Pen-clubul ungar, — a încheiat d. 
Berzeviczy, — întinde mâna priete
nește pentru munca comună de pregă
tire a unuî viitor mai bun.

D. Crânieux, — din partea Pen- 
Clubului francez, — a mulțumit pentru 
grandioasa recepție a congresiștilor, 
D. Marinetti, din partea Italiei, a sa
lutat congresul în numele d-lui Mus
solini

Au mai luat cuvântul apoi d. Khuen 
Hedervari, în numele guvernulv’ și 
primarul Budapestei Sipoecz.

D. prof. N. Iorga prim ministru 
d d. V. Marinkovitch, Președin
tele Consiliului și Ministrul Afa
cerilor Străine al Iugoslaviei au 
avut următorul schimb de tele
grame :
Excelentei Sale d-lui Marinkovitch 

BELGRAD 
„In momentul în care vă înce

peți lucrările, permiteti-mi să vă 
urez cel mai mare succes în o- 
pera de solidaritate economică în
tre aliați care este forma cea din
tâi și cea mai firească a muncii 
comune între națiuni.

(ss) N. IORGA
Excelentei Sale d-lui N. Iorga 

Președintele Consiliului de Miniștri 
BUCUREȘTI 

numele colegilor mei și al 
vă mulțumesc pentru mesa- 

d-voastră și sunt fericit de a

Cititi Mica Publicitate

In 
meu 
gini 
putea să vă asigur că actuala con
ferință a Micii înțelegeri va per
severa în traditiunea de solidari
tate si de coniiiiuia■ e de sforțări 
stabilite prin conferințele prece
dente.

(ss) V. MAPÎINKOVITCH

rug%25c3%25a2ndu.se


6 ÆUR ENTUi;
W BRI

Aüunclurlte se primesc la Administrația ziarnlni
Sír. SârinMM*  4. fifoia orele 8-12,15-20

Teleion 375I2S

ADMINISTRATOR de moșie reiU- 
jiat rus, ofițer Wrangeiist serios de 
ncredere, bune referințe caut ioc 
:u soția 1500 lunar. Ziar 106. F.

26537

PRACTICANTA croitorie caut inie, 
diat, str. Tudor Ștefan, 28 (Doro
banți) ._______________
CAUT iată în casă, str. Vasile Las. 
căr, 141, d.na Bușilă. 26510

1854

UCENICI la tinichigerie angajează 
RizoiU str. Logofătul Tăut 15.

263V8

INVAȚATUR tânăr titrat dorește 
serviciu garanție muncă cinstită și 
devotament, contra pretențiuni mo 
dește. Adresați la ziar A. 200.

27000

DACTILOGRAFA drăgălașă anga
jează imediat 3 zile săptămânal sub 
2000. 26423

LICENȚIATA litere, perfect france
za caută post secretară societate, 
întreprindere particulară. La ziar 
sub 13 D. 26577

BUCATAREASA fără bărbat se ca
ută în strada Zborului2 2339
BAEȚI mici se caută la bodegă. 
Uranus 65. 2839
BRODEUZA perfectă cu luna pentru 
lingerie mătase caut Plevnei 190.

1293
SPĂL rufe f. curat și convenabil la 
Jomiciliu șl duc la domiciliu, adre
sați Vera Rudnic, str. Verzișori 19 

2000

INGINER singur caută menajeră 
de încredere. Adresați Birou Gene
ral Berthelot 6. 28491

DOMN1ȘOARA tânără simpatică, 
anătoasă, bună gospodină caut 

a-st menajeră persoană singură. 
?lec și provincie. Ziar 20 D. 26524

OȚI profund onorabili, bună con
diție socială, pierzând situația do- 
-eac ocupație: să administreze sau 
. â păzească gospodărie. Postrestant. 
^elra. 26562
GOUVERNANTA străină 36 ani se. 
ieasă certificate bune predă lec. 

uuni germană, română caută post 
case mari creștine, băieți 3 ani sus, 
merge provincie, Frieda Roth, Fostă 
Frumoasă 45. București. 26543

♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<
♦ VANL*  toarte convenabil auto.;
♦ mobil Crysler Imperial aproape»
2 nou Elena Doamna 57. 26423,
♦ < >»©♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
VÂND eftin sufragerie, dormitor, 
tablouri. Rovine 5 prin Cauzași.

26601
LOC de casă 336 m. p. Dâmăroaia, 
Doritorii Ioanovici Alexandru, str, 
Războieni No. 6 Tei. 29000

DOAMNA intelectuală vorbind Ro
mâna, Germana dorește post încre
dere la domn singur prefer străin. 
E. P. Ploești, Gloriei 50. 26538
LEHRERIN spricht deutsch, rumä
nisch, ungarisch sucht Stelle als Ge- 
Belisafterin, Gouvernante oder Krau- 
hempflegerin Adresse: Irene Stefan 
Ferdinand Banat. 26543
CAUT loc ca bucătăreasă la 3—4 
persoane știu gătitul bine și prăji
turi. Cunosc 4 limbi, germana, po
lona, cehoslovaca, româna. Strada 
Panduri 35 Maria Hugik. 26397 
FRANÇAISE jeune dame, serieuse, 
cherche place conduire ménage 
chez personne bien situé, préfère 
province. Journal 66 E. 26396
DOAMNA văduvă de Război fac mic 
serviciu contra locuință. Ziar E. R. 

26494
STUDENT Academia Comercială 
caută post. Adresați ziar „Student“. 

26443
Nemțoaica contra loc bun Mena. 
jeră la toate, 1 sau 2 persoane, str. 
Nae Llțeei 11. (Rahova șină). 2200 
FARMACISTA asistentă caută post 
provincie, stațiune balneară. Adre
sați ziar „Asistentă”. 26495

ȘOMERI
cblQ ui

dând unaHurfilomA 
aMKA publicitate

CKiMAH 
cu 10 «1 

casi 
tàm unanunău^K/cuiMi 
ia MICA PUBLICITATE

VÂND mașină cusut bună stare.
Șos. Mihai Bravu 162. 26552
MAȘINA cusut vând 2800 și alta 
format masă, Călărași 150. 26555
CĂȚEI seidenpincel vând, strada A 
z5 Parcul Sfânta Vineri, tram
vaiul 6. 26469
COSTUME haine puțin uzate ș. a. 
foarte convenabil. Câmpul Moșilor 
23 vizibil 2-4. 26461

LABORATORUL Dentar Bd. Maria 
12, deasupra mag. Ștef. Filipescu. 
Execută toate lucrările cu următoa
rele prețuri: Una Coroană de Aur 
Lei 30; una Coroană platină Lei 40; 
ataș turnat Lei 50; reparație cau. 
ciuc lei 50; chiveta de fiert lei 50; 
dinți cauciuc 20 lei de dinte. Pro. 
vincia servită prompt. 28000

COSTUME haine puțin uzate ș. a. 
foarte convenabil. Câmpul Moșilor 
23 vizibil 2—4. 26461

RENOVATE apartamente două ca. 
mere hali, bucătărie, bae închiriază 
Octavian 16 (Lemailro). Vizibil 
10-14. 30000
ÎNCHIRIEZ camere mobilate, preț 
convenabil, Barbu Delavrancea 15 
lângă Bufet. 26521

MEDICI, dispensării, instalăm eftin 
credit mobilier, instrumente. Chlrur 
gica 1 B-dul Domniței. 26342
I*ARCEI,ARI ) pavaj, canalizări. Pre
țuri minime. Telefon 2.02.42. 26525 
ELECTRIFICĂRI agricolei? Tele- 
fon 3.52.63. 26525

(
PETROL ,,EGGER” oprește că
derea părului, mătreața, mânca 
rimile capului, fixează coafura, 
regenerează părul. 30006

MODISTA perfectă, primesc co
menzi reparațiuni prin c. p. viu și 
la domiciliu. Sofia. Crișulul 2.

26602
TAPIȚER practicant Paris aranjea 
ză eftin Perdele, Mobile. Nicule- 
scu, strada Mussolini 20. 26607

Ccmeldak
auwnluZ

INggÂIL H E R D A N E £5^^
Ședința Sf. Sinod
Discuția in jurul pro- 

sinoduiui ecumenic
Membrii Sf. Sinod s'au întrunit 

eri sub președinția patriarhului dr. 
Mircn Cristea.

S'au luat în discuție cele 15 
chestiuni dogmatice cari urmează 
să formeze obiectul apropiatului 
prosinod ecumenic care se va ține 
la mănăstirea Vatopedie dela Sf. 
Munte Atos, cu participarea re
prezentanților tuturor statelor 
creștine ortodoxe.

între cele 15 chestiuni dogma
tice sunt unele de o deosebită im
portantă pentru biserică: schisma 
bisericei bulgare, atitudinea bise- 
ricei ortodoxe iată de situația 
creată religiei în Rusia Sovietică 
chestiunea Pascaliei, etc., etc.

La prosinod se va stabili Și data 
când se va convoca un mare sinod 
ecumenic

Protestul comercianților 
de lumânări

DE ÎNCHIRIAT imediat cameră 
foarte frumos mobilată în plin cen
tru strada Luterană No. 6. Portar.

26600 
CAMERA mobilată intrare separată 
Închiriez modest. Clucerului 20. 
Tramwaie imediat. Șoseaua Kise
leff. 26595

VERZEAN'U Cal. Griviței 129 vinde 
cu prețuri excepțional de eftine pă. 
larii moderne, cămăși, cravate, um
brele și toate articolele excepțio
nal de eftin La Verzeanu 129 Cal. 
Griviței. 26100

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 m. p. lângă Bulevard, 28 m. lun
gime șl 14 m. lățime. Adresa : ConsL 
Cnnstantinescu. str. Elena Cuza 12S. 
DE VANZARE sau de închiriat un 
aparat american de limonată în bună 
stare în str. Turnu Roșu 9 (Crăn- 
gaș). ___________
CAMERA mobilată Intrare separai 
tă incliirlez modest, Clucerului 20 
Tramvuie imediat șoseaua Kise
leff. 2659}
DE VANZARE imobil str. Cățel No? 
17, se poate transforma în fabrică. 
Tramvai 2, mașina 2.

ÎNCHIRIEZ două camere mari, mo
bilate. Victor Emanuel 32 (lângă 
Finanțe). 26563
VÂND apartament case locuit, una 
fabrică construcție nouă. înlesniri 
plată. Orzari 98. 26594
CAMERA modest mobilată curățe
nie exemplară pentru doi tineri 
funcționari sau studenți. La per
soană sigură. B-dul Schitu Măgu- 
reanu 37 ușa III. 26597

■ WOWWWiWtWW
> Ocazîune ::

! ' Profitați de lichidare« defini-' !
< i tivă, Tablouri pictori cunos«» > 
! ! cuU. mare reducere de prețuri.' ' 
1 i Sursa cea mal eftiaă. Vizitați p vă, '
< i veți convinge, < *
' ' Vizibil zunic numai intre 2—4.' [ 
j i i >uminica. sărbători, toată ziua. , ;

> Strada Turturele 3 ' •
> I (prin Labirint) .
i ) Tramvai 16 (Stația Tabacu) ]

TABLOURI pictori cunoscuți vând 
extrem eftin, vechi colecționar, Ro
vine 5 prin Căuzașî. 26601
250.000, prăvălii, 3 camere, depen
dințe, 240 m. p., Vasile Gherghel 
67. (Tramvai Filantropia). 26608

PROVINCIAL caută 1—2 pe săptă. 
mână cameră mobilată, intrare dis 
cretă. Oferte indicând prețul, ziar 

„Titrat“. 26597
ÎNCHIRIEZ garsonieră mobilată, 
trei camere, bae, bucătărie 3100 
lunar. Centru Pasteur 4, Podul E. 
lefterie. 26610
CENTRU închiriez camere bine mo 
bilate. Confort, eventual pensiune. 
Cobălcescu 10. 26604
1500 cameră goală confort acces 
bucătărie, plin centru Bateriilor 9 
A. 26605
SĂLI spațioase închiriază sau con. 
cesionează ,,Societatea Studenți

lor în medicină", pentru magazin, 
ț j tipografie, restaurant, cantină 

etc. Vizibil la orice oră în Schitu 
Măgureanu 2. 26603
CAMERA mobilată, separată, etaj 
n, lavabo, acces bae, eventual pen
siune, Praporgescu 21 (Batiște).

26576

FIIND aproape. 
bilitatea unei reveden, pe care

am întrezărit pesi- 
o 

doream de atâta timp. Am făcut 
dese încercări, mereu neisbutite. UI 
tima este cea de eri când, deși a- 
vertizat, m’a primit la telefon inva
riabilul răspuns, lipsește. Se vede că 
face parte din sistemul d.tale când 
vrei să eviți pe cineva. Va trebui 
deci, cu toată, tristețea ce-mi pri- 
cinuește hotărârea de a rezista a- 
mintirilor, să nu mai gândesc la... 
Dorel. 26000
„ANIȘOARA 23“ aveți scrisoare la 
administrația ziarului rog ridicați. 
Tina. 26600
2000 Luterană aveți scrisoare la 
ziar. Doina. 26Ô99

Duminică 15 Mai a. c. orele 5 
p. m. a avut loc în sala hotelului 
„Dacia“ — sediul Asociației ipote
carilor și datornicilor din Româ
nia — o întrunire publică a unui 
important număr de fabricanți, me 
seriași și negustori ide lumânări, 
pentru a protesta contra intențiu- 
nei Patriarhiei de a recomanda 
credincioșilor întrebuințarea lumâ 
nărilor provenite numai dela o fa
brică de lumânări dela Plătărești- 
Ufov.

Au luat cuvântul de protes
tare d-nii : Jean Popovici, Crista- 
che Dumitrescu, C. Vasilescu, Na- 
um Dumitru. Alexandru Georges
cu și Iorriță Teleu.

D. M. WAGNER, spune că se 
lovește în industria națională, 
deoarece vom fi nevoiți a importa 
ceară din străinătate, în loc de 
parafină ce se găsește în mare can 
titate la noi în țară.

Se hotărăște ca în decursul a- 
cestei săptămâni, o delegație să 
se prezinte împreună cu un me
moriu Patriarhiei, iar Duminică 

22 Mai a. c. orele 5 p. m., se va 
tine a doua întrunire în sala hote
lului „Dacia“, când se va comuni
ca rezultatul demersurilor făcute.

Două încercări de sinu
cidere

Fiind Boierind de o boală incura
bilă muncitorul Ion Fanalt, In etate 
de 40 ani, fără domiciliu stabil tn 
Capitală, pe când s eafla pe șo
seaua Kiseleff, tn apropierea Ștran
dului a încercat să se sinucidă luând 
o pastilă de sublimat. La țipetele 
sinucigașului au alergat mai mulți 
trecători cari l-au transportat la spi
talul Filantropia.

— Mecanicul Alexandra Pivașu, 
de 41 ani, de fel din comuna Preș- 
mel (Brașov) a venit tn București, 
luna trecută In căutare de luoru lă
sând acasă în mizerie, soția și 7 co
pilași. După cercetări zadarnice șo
merul văzând că este silit să se îna
poieze acasă cu mâna goală s’a ho
tărât să-și curme firul zilelor. Ast
fel pe când se afla pe șoseaua Kise- 
lef, în dreptul Arcnlui de Triumf a 
băut 250 grame spirt denaturat, Mai 
mulți trecători, martori la cele petre
cute, văzând pe sinucigaș sbătândn- 
se în chinuri groaznice au anunțat 
Salvarea. Mecanicul a fost internat 
la spitalul Filantropia.

Agresiune
In urma unei certe violente avute 

cu un vecin al ei, femeia Domnica 
Petre, de 28 ani, din strada 
rele 61 a fost lovită cu un 
în cap.

Victima a fost transportată 
talul Brâncovenesc. S’au luat măsuri 
pentru arestarea agresorului.

Pruncucidere
Acum câteva săptămâni atelierele 

căilor ferate, din bulevardul Dinicu 
Golescu au început să fie dărâmate.

Eri dimineață salahorul Ion Pă- 
trașcu, din strada Regele Ferdinand 
34 a dat peste cadavrul unui 
nou născut ce se afla în dosul 
grămezi de cărămizi. Cadavrul, 
era învelit în mai multe ziare 
capul zdrobit iar pe corp prezenta 
mai multe vânătăi. Micul cadavru a

Măgu- 
ciocan

la spi-

copil 
unei 
care

avea

fost transportat la Institutul Medico- 
Legal iar organele polițienești au 
luat Întinse măsuri pentru arestarea 
mamei denaturate.
Lovit de un cal nărăvaș

Tânărul Dumitru Niculae, în etate 
de 16 ani, ucenic la moara Herdati, 
domicilat în Satul Nou, pe când se 
înapoia, aseară spre casă a fost lovit 
în abdomen de un cal nărăvaș.

Ucenicul s’a ales cu o puternici 
emoragie internă și a fost dus la spi
tal.
Cadavrul unui copil găsit 

In gunoi
Gunoierul Ilie Zamfir, din servi

ciul sectorului II municipal, pe când 
scotea gunoiul dintr’o ladă din calas 
Văcărești 80, în fundul lăzei a dat 
piste cadavrul unui copil nou născut 
ce era învelit în mai multe ziare. Ci 
davrul a fost transportat la Institutul 
medico-legal iar poliția a luat mă
suri pentru arestarea mamei denștu 
rate.
Incăerarea din șoseaua 

Giulești
Muncitorii Dumitru Gâlceavă, di® 

șoseaua Giulești 42. Ion Ciuciu, dip 
str. Maria Șerban 10 și Ștefan Udrșa, 
au băut, împreună cu alți munci
tori. la cârciuma lui Ion Dumitrache, 
din șoseaua Giulești 164.

După chef muncitorii s’au luat la 
ceartă și apoi la bătae. In toiul în- 
căerărei Gălceavă și Ciuciu au fost 
răniți la cap cu cuțitul.

Răniții au fost internați la spita
lul Filantropia, iar d. comisar Ériciu, 
delà circa 87 de poliție a luat măsuri 
ppntru arestarea agresorilor.
Accidentul unul Invalid

Invalidul Ion Coroiu, de fel din co
muna Mare (Sdmeș) voind să traver
seze în fugă calea Griviței a lunette! 
pe linia tramvaiului. In cădere și-s 
fracturat piciorul stâng, singurul d» 
altfel întreg.

Cu ambulanta Salvărei a fost trahi 
portât la spitalul Brftncovenesc.

inaugurarea Casai de Slat
„Octavian Boga“ din sect.

CASâA I ÜS-ù 11
I leu cuvântul

TRES jolie jeune fille du meilleur 
monde, grande, brune, cambrée, 
recherche monsieur gentil, aimant 
son genre, condition essentielle a. 
volr auto pour pomenades. Ecrire 
.Love Knot“ au journal. 26500

Congresul organizațiilor 
liberale din Ardeal

OOAMNA prezentabilă, serioasă, do. 
rește a conduce menajul unei per. 
ioane de condiție str. Romană 256. 
lonescu. 26455
BUCATAREASA sau toate caut loc 
casă ușoară 2 persoane. Maria. Ca. 
meliel 21. 26407
VĂDUVĂ gospodină fizic prestanță, 
doresc conduce menajul la persoană 
bine situată. Gabi Marinescu. Mă. 
gurele 22. 26395

1.£tít.'CUBántu£\

CAUT presoane pentru croșetat, 
prezentarea orele 12 juni. Bacău 
Radu-Vodă 28. 26609

DE VANZARE una pianină Zeiler 
placă de bronz pentru cunoscă
tori, preț convenabil, str. ing. Giu. 
lini No. 11 bis, Cotroceni. Tram. 
vaiul 41. D.na Dumitrescu. 25398
CUMPĂR imobil 1.000.000 plata in- 
tegrală. Doctor Popescu, Rahovel, 
55. 26497
TABLOURI pictori cunoscuți ocazie 
vând foarte eftin, vechi colecționar, 
vizibil toată ziua Rovine 5 prin 
Cauzași. 26505
CUMPĂR cu bani gata moșie 100 
hectare cu conac, lângă calea fera
tă, între Câlimănești.Govora (even
tual Băbeni) preferabil și cu vie, pe 
sau lângă curs de apă. Oferte la 
ziar Z. 188. 26544
VÂND mobilă românească, pathe- 
fon și altele, pasaj Imobiliara, sca
ra B, etaj 4 stânga ora 4—1. 26536
CUMPĂR cărți ocazie, Franceze, 
Germane, Române. Scriți Muțoiu, 
Fluerului 28. 26551
VÂND mobile, tablouri, obiecte cas
nice Davidescu, Luterană 6 etaj II. 
Orele 10-12 a. m. 4—6 p. m. 26500

MENAJERA se colită pentru condu 
cerea unui menaj a unui văduv. Se 
preferă persoană de bună condiție I 
socială., etate mijlocie. Adresați a- 
șentia Schulder, Carada 2 sub „Me 
najeră‘. 26607

HOrMEUM!

SURA DE CARITATE se caută pen 
tru domn suferind nu grav bolnav. 
Cultă, fizic plăcut și cu rccoman. 
dațiuni serioase. Ocupațiune du
rabilă. Adresați agenția Schulder 
Caiada 2, sub Caritate. 26607

LEI

ti/Mun , de Í0 OUM&
iaMICA publicitate

Î
 FECIOR bine stilat, cu certi- £ 
iicate și acte în regulă, etate ♦

50—so ani, caut pentru ser. 2 
viciu ușor la moșie. Adresați ♦ 

S personal până Joi la „Curen- o 
S tul" intre 8—9 dimineața și 
♦ o -9 seara, la intendent. o 
X 26598 2♦♦»♦»aww—
BAIAI ajutor pentru laborator, 
raută cofetăria Jeannine, Șerban 
Vodă 149. 1829
CAUT băiat prăvălie 12-_14 ani 
Fructări.i 11 Iunie 73 (lângă Parcul 
Carol). 26558
SECRETARA tânără, prezentabilă, 
nună dactilografă caută director in. 
deprindere. Salariu, iocuință. Oferte 
itasând fotografii ziar „Kindness“. 

26233

DE VANZARE una pianină Zeiler 
placa de bronz pentru cunoscători, 
preț convenabil, Str. Ing. Giulini 
No. 11 bis, Cotroceni. Tramvaiul 14. 
E-na Dimitrescu. 25500

APARTAMENTE, elegant mobilate 
și nemobilate, 3 camere hol, bae, 
toate dependințele confort modern. 
Parcul Inginerilor, strada Disescu 
14, vis.ă.vis Gara de Nord. Asemeni 
camere elegant mobilate etaj. 6578 
ÎNCHIRIEZ Cuza.Vodă 9, 2 camere, 
bucătărie, 21.000. Prăvălie 17.000’. 
Camere separate. 26572
ÎNCHIRIEZ imediat 3 apartamente, 
unul mare, 2 mijlocii, tot confortul, 
preț moderat, Văcărești 103, alături 
Biserica Dobroteasa. 26572
FUNCȚIONAR caută cameră mo
dest mobilată lunar 500, aproape 
tramvai. Ziar 70 E. 26564
FAMILIE distinsă închiriază came
ră elegantă, spațioasă parter, intra
re, pensiune aleasă eventual regim 
lângă Președinție, persoană serioa. 
să ziar sub „Romeo“. 26570
CAMERA mobilată, bae, confort, cu 
rățenie, serviciu, convenabil Popa 
Petre 37 etaj. 26571

DE ÎNCHIRIAT o cameră goală sau 
mobilată, electrică, apă, intrare se
parată, Vasile Lascar 49, Tapițerie. 

26533
APARTAMENT 4 camere, baie in
stalată. lumină, etc. convenabil. 
Splaiul Unirel 112. 26539
CAMERA mobilată, inclusiv spăla
tul rufelor, ceai, cafea dimineața, 
acces baie, lei 1800 lunar anticipat 
B-dul Lascar Catargiu 20 etaj III 
dreapta. 26583
GARAJ pentru 4 mașini închiriez 
eftin. La ziar 44 C. 26581
CAUT cameră goală frumoasă, apă, 
teracotă, numai centru. ,,Domn“.

26589
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, sepa
rată, electrică. Rahcvei 95 prin Tis. 
mata. Marieta. 26589

PATHEFON, Kodak mărime carte 
poștală, mașină gătit, diverse mo
bile, vând eftin, Pictor Romano 24. 
(Mântuleasa). 26569

VÂND central 400.000 casă teren, 
Plantelor 62 libere imediat. 26506
CĂȚEI seidenpincel vând, strada A 
25 Parcul Sfânta Vineri, tram. 
vaiul 6. 26469
CHILIPIR vând mașină cusut Sin
ger, patefon, str. Dr. latrcpol 16 
Parc. Regina Maria, Podul Elefterie.

26477
DE VANZARE un imobil strada La
borator 65, adresa Vultur 98. 26514
DE VANZARE: Uși, ferestre duble 
cu geamuri, preț de ocazie, adresați 
Lucaci ÎOL 26501

CAMERA mobilată frumos Victoriei 
1”6 etajul II, scara H. Convenabil.

26588 
stu.

G-ral
26546

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, 
dent, apropiere Universitate, 
Praporgescu 23 (Batiște).

CASATORII serioase mijlocesc Ca. 
pitală, Provincie, „Maria1, General 
Ipătescu 22 A. Etajul III, București. 
CONIȚA, Elita Capitalei învață con 
ducerea automobilului, școala șoferi 
mecanici amatori dela Prefectura 
Poliției, Calea Victoriei 116, vizită
ri ne. 26584

DOAMNA bună societate cu absolu 
tă discreție aranjează căsătorii, 
vaste cunoștințe, numai persoane 
bme situate. Dimitrescu, căsuța 
poștală 81. 26596

DOMNIȘOARA coafeză, viu la do
miciliul clienților. Adresați ziar 180 
N. 26606

CAUT cameră goală cu antreu' sau 
bucătărie centru. Răspuns ziar Pâr- 
vulescu. 26553
ÎNCHIRIEZ imediat 3 apartamente, 
unul mare, 2 mijlocii, tot confortul, 
preț moderat. Văcărești 103 alături 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată acces 
bae, parchet, pentru ofițer. Șincai 
28. 26504

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

CAUT combinațiune exploatare băi 
minerale Ardeal cu oteluri-restau. 
rante și băi ce vindecă sigur reu
matismele. Inform ațiuni, Dudeștill.

26561

Ședința delegației 
municipiului

Duminică va avea loc ta Ciul 
congresul organzațlunilor partidu
lui liberal din Transilvania, Crișa- 
na, Banat și Maramureș.

La acest congres au fost Invitat! 
și vor lua parte președinții, mem
brii birourilor șl ai deiegațiuniior 
permanente ale celor 23 de orga- 
uizațiuni național liberale de peste 
munți.

Congresul se va ține In sala 
Teatrului maghiar din Cluj șl va 
lucra sub președinția d-lul Ion G. 
Duca, șeful partidului național-li- 
bera!

Programul lucrărilor va fl fixat 
definitiv în conferința preliminară 
care va avea loc Sâmbătă.

D- I- G. Duca, va race cu acest 
prîiej, un expozeu asupra situației 
uolltice și va desvolta potrivit ho
tărârilor congresului chestiunile de 
interes local, evident cele mai 
portante, cari vor fi înscrise 
programul partidului.

»-a congres, în afară de d- 
ca, vor lua parte toți fruntașii 
Udului național-liberat.
seara a- C. D. Dimltriu, fost mi
nistru va vorbi, la clubul partidu
lui, despre: ..Idealismul în politica 
partidului național-liberal. Tot cu 
«cest priej. după lucrările congre
sului. va avea loc o adunare popu
lară din seria întrunirilor pentru 
răsturnarea guvernului-

Aseară la orele 8 a avut loc în 
calea IRahovei 150 inaugurarea 
Casei de Sfat „Octavian Goga” din 
culoarea de Albastru, la care a 
luat parte și d. Goga șeful parti
dului național agrar.

S’a oficiat un serviciu divin de 
către preoții Boiu și Ilie Popescu.

Primit cu ovații d. Gogaspune: 
Legătura dintre mine conducă

torul partidului național agrar șt 
masele populare este indistructi- 
bilă. A fi exponentul cinstit și ere 
dincios al acestei masse este și cea 
mai mare izbândă politică la care 
poate râvni un șef politic,
, Pentru că solemnitatea de as
tăzi s’a deschis prinț Pun serviciu 
divin, și în fata mea sunt încă lu
minile credinței, jur pe cartea 
sfântă tn care sânt scrise tainele 
acestei credințe să fiu toată viata 
mea un prieten devotat șl un slu
jitor credincios al poporului nos
tru.

In casa celui mai bun șl dls*  
lins prieten al meu Vasilescu Val> 
jean, constat atâta entusiasm șl 
putere de muncă încât cu deplini 
siguranță pot afirma că orice lup 
tă de azi înainte este o izbândi 
(Aplause prelungite).

D. VASILESCU-VALJEAN, șt- 
lutat cu aplauze lungi de asistență, 
spune :

„Vă prezint d-le Octavian (to
ga pe cei mai încercați conducă
tori de masse din Capitală, fina*  
ticll unul crez politic, purtațl di 
marele elan al sufletului 
toate jertfele, prin care 
desăvârși purificarea șl 
unei țări.

Ii veți găsi în primele 
de luptă și nu vor avea 
plată decât mândria de 
tara alături de d-ta“.

Festivitatea a luat sfârșit stat» 
târziu.

lor, sprs 
se poate 
înălțarea

rânduri 
altă râs- 
a-și slud

INFORMATiUNI
im- 

în

Du- 
par 

Sâmbătă

Din cauza abundenței 
de materie, continuarea 
romanului „Greta Gar- 
bo’ o publicăm mâine.

modul în care a fost pri- 
ocazia recentei vizite.
anunță că ministerul de in- 
a acordat municipiului o

Delegația permanentă a Munici. 
piului s’a Întrunit în ședință pu
blică aseară la orele 18. înainte de 
a. se intra în ordinea de zi, d Dem. 
Dobrescu roagă delegația să se 
trimită consiliului comunal din 
Budapesta o adresă de mulțumire 
pentru 
mit cu

Apoi 
terne
subvenție extrabugetară, pentru a- 
menajarea Parcului Național. Cere 
să se încuviințeze a se executa lu
crări cu bucata cari să fie sistate 
când se va crede de cuviință.

După ce mai fac diverse comuni
cări d-nii maior Angelescu și D. I. 
Niculescu, se rezolvă diverse lucrări 
curente.

Ședința s’a ridicat la orele 20. In 
continuare azi la orele 18.

Puternic cutremur 
in insulele Celebes
BATAVIA 16 (Rador).— 

Insulele Celebes au fost 
sguduite de un puternic 
cutremur de pământ, ca
re a făcut numeroase vic
time.

Premiul Marghiloman, fugit eri 
la Băneasa, a revenit lui Leu, favo
ritul publicului. Bine susținut de 
Csiilag, pensionarul d-lui Negro
pontes a câștigat o partidă, care 
!a începutul grilei părea iremedia
bil pierdută in avantaiul lui Tin’te 
bine. Rosmarin a sfârșit al treilea, 
confirmând performanța din Pr. 
Prince d’Orange. Ghiduș, speranța 
grajdului Schwartz, nu s’a văzut in 
tot timpul parcursului. Este departe 
de valoarea fratelui său Ghiaur și 
nu credem să calce pe urmele aces
tuia. Prea masiv în piept, fiul Garoa
fei nu are crupa suficient de des- 
voltată, astfel că galopul său este 
desechilibrat.

Debutul douianilor a fost intere
sant. In afară de învingătorii Kino- 
konlg și Paulina, s’au relevat Copain 
și Scldobogeanca, ultima o frumoa-

să iapă dm Tobesold, inutil fugită 
in starea de preparație sumară.

Iată rezultatul technic:
Fr. Drac: Ou de Paște, Amator 

Afină 5 cai. — Cota 10: 15—12—13.
Pr. Mars: Vai de mine, Dama II, 

Dragoman 14 cal. — Cota 10: 
11—18—19—230.

Pr. Fetelor: Paulina, Soldobogean. 
ca, Mirage 5 caL — Cota 10: 
11—10—11.

Pr. Al. Marghiloman: Leu, Tin’te 
oine. Rosmarin 6 cai. — Cota 10 : 
13—11—12.

Pr. Hăcăilon: Kinokonig, Copain, 
Marche en avant 9 Cai— Cota 10 : 
11—12—20.

Pr. Liliacului:
Sahib 8 cai. —
35—30.

Pr. Crângul: 
Mr. Mic 4 cai—

Lăstun II, Mătanie, 
Cota IO: 45—16—

Mixture, Scufița, 
Cota 10: 13-10—10.

Suveranul a conferit medalia 
„Ferdinand F cu spade pe pan
glica drapelelor următoarelor re
gimente cari au luptat in războiul 
pentru întregirea neamului:

Regimentul de gardă „Mihai 
Viteazu"; regimentul Călugăreai 
No. 40; regimentul 6 Vânători; 
regimentul 9 Vânători „Regele 
Alexandru al Iugoslaviei i regi
mentul Vâlcea No. 2 și regimentul 
de Tracțiune Automobilă.

Ministerul instructiunei a trimis 
o circulară tuturor școalelor se
cundare prin care le pune în ve
dere că elevii fii de pensionari care 
nu și-au achitat încă taxele școlare 
să nu fie eliminați și să li se acor
de toate păsuirile; întrucât este 
știut că pensionarii nu și-au pri
mit încă drepturile de pensie, iar 
ministerul de finanțe nu a luat dis- 
pozitiuni pentru plata lor decât 
abia în cursul acestei luni.

Organismul obosit de muncă, or
ganele șubrezite de boli se rein*  
viorează prin tratament cu ape 
minerale.

Toate apele minerale românești 
se pot găsi În Pavilionul de trata
ment din grădina Cișmlglu, unde 
sunt prescrise de medici zilnic, in
tre orele 8—10 dlm. și 5—7 d. a.

întrebuințând apele minerale 
mâneștl debarasați organismul 
elemente dăunătoare sănătății.

ro
de

Urâta culoarea a d’nțîlor dispare 
și dinții se fac albi după curățirea 
de mal multe ori cu plăcuta pastă 
de dinți Chlorodont. încercarea 
convinge. Tubul lei 20.— și lei 32.—

Consiliul inspectorilor generali ai 
învățământului secundar, a fost 
convocat pentru ziua de 29 Mai 
spre a proceda la lucrările de 
transferare.

Fabricanții de ciment au avut cri 
o conferință cu d. Tașcă, ministrul 
de industrie, cu cari au discutat 
chestiunea ieftenirii prețului la ci
ment, ieftenire cerută de minister.

•
La orele 12, o consfătuire cu ca

racter identic a avut loc între re
prezentanții fabricelor de hârtie ți 
ministru.
va avea 
care vor 
ziare.

Ca urmare a acesteia, 
loc o nouă conferință, ta 

invitați si directorii d«fi

D. Virgil 
fost primit 
S. Regele.

Kerciu. fost deputat, g 
eri în audientă de M.

Ieri dimineața, la ministerul da 
industrie a avut ioc instalarea d-lui 
A. Chemate, deputat, ca secretar gt 
neral al acestui departameat

Pe ziua de 22 cor- Intră în vi> 
goare noul mers al trenurilor 
de călători șl marfă.

Funcționarii superiori al trifoii- 
terului agriculturii au oferit ase»- 
ră o masă, d-lui profesor Victor 
Stanciu fost subsecretar de stat la 
acel minister.

A luat parte la această masă ii 
d. lonescu Sisești ministrul auri
cul turti și domeniilor, d. subsecre
tar de stat Radian și d. I. Teodo- 
rescu secretar general.

D. I. Dfmltrescu-Popovicl a foit 
numit asistent pe lângă laborato
rul de Hidrologie și Climatologie 
terapeutică șl experimentală de la 
facultatea de medicină din Pa*  
ris.

Consiliul de administrație al 
Regiei autonome c. f. r. a apro
bat ca numai acel pensionari al 
ministerului de comunicații ți 
lucrări publice cari au funcționat 
timp de 5 ani In serviciul căilor 
ferate, în perioada dela 1016*  
ii) 32. să albe dreptul la carnet) 
deldentitatepec.tr-

R1CHTUITOR electuează fețe băr
bătești lux comandă și gata prompt,
conștiincios, convenabil. M irai, Șo
seaua Gberase No. 7 colț Colentina.
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Turburările din Jugoslavia
Suverana/ a conferit medalia ,.Fer- 

tiuand F' cu spade pe panglică, ofi. 
țarilor din activitate, rezervă, retra
gere ș persoanelor civile, cari au fă
tat parte și colaborat cu Corpul vo, 
lăstarilor ardeleni bucovineni și Ie
puri după cum urmează .*

GENERALI DE BRIGADA 
Cosauță Emil,

Infanteria
COLONELI 

lvașcu O vi di u.
MAIORI

Berechet Florian, Hurbeanu loan, 
H'.culescu Leopold.

CĂPITANI
Bleg» Victor, Bocancea Victor, Că. 

lușer Teodor, Comșa Leonte, Colto- 
Itanu Dumitru, Cârlan Vasile, Crețiu 
li, Mihail, Dumitrescu Octavian, Dră 
ghici Corneliu, Dăncilă C, Constan. 
(iii, Frățilă Ioan, Manițiu Traian, 
Popa Teodor, Reit Nicolae, Runceanü 
Virgil, Tempa Ioan, Todan Coriolan, 
Voicu D, Ioan, Zegreanu Mihail, Pop 
Ion.

LOCOTENENTI
Căciulă Nicolae, Neamțu Grițere.

Cavaleria
CAPITAN1

Taraș Ioan.

Artileria
LOCOTENENTI COLONELI 

Dorian Alexandru.
MAIORI

Rizvan Alexandru, Turtureanu V. 
'Gheorghe, Voinea Vasile.

CAPITANI
Riehițeanu Daniel, Zaharovscbi 

'Alnandru.

Geniu
CAPITANI

Creangă loanich’e.

Jandarmeria
LOCOTENENTI CO LG : !.I 

Barozi Gheorghe,

CAPITANI
Căciulă Ioan, Gemenariu L-. btii, 

ttfiu Simion.

Justiția militari
CAPITANI

Mefeanu I. Eugemu, hfaniu Nico- 
Ise,

LOCOTENENTI 
htactaanu Corneliu.

Serviciul sanitar
MEDICI CAPITANI

Bistriceanu Eremie.
VETERINARI CAPITANI

Hrișcă Dumitru,

OFIȚERI DE REZERVA
Infanteria

CAPITANI
Bulmaz Ștefan, Boca Gheorghe, 

Mrsan Torna, Bobanca Aurelian, Cor 
«!iu, Chendi Olimpiu, Măgdaș Fist, 
Murea Corneliu, Mircea Emanoil, 
Biata Ieronim, Moșoiu Ioan, Marie 
ha dr„ Motoc Z. Leonttn, Născuț 
Gheorghe, Popovici Sever, Popp Oc 
tnian, Peia Trama, Pușcaru Anton, 
?op Cornel, Pop Sever, pahevici 
Gheorghe, Pipos Traian, Pipos Fio. 
ni«, Popovici Gh. Gheorghe, Ricin
ii Grigore, Săhleanu Dumitru, Stntei. 
ta Octavian, Tigoiu Gheorghe, Tâm 
fir. ar iu Avram, Ursu Grigore, Urau 
Joan, Urmă Gheorghe, Vlaicu B. 
Im, Valoșiu Ioan, Sbegan Vasile, 
Sociciu Aleandru, Simon Victor, Să- 
Bee/to Victor,

SUBLOCOTENENȚI
Achim Victor, Antonescu C*nul,  

toca luliu dr.. Bergheanu I. Vasile, 
Bvhancu Constantin, Bartolomeu Ti. 
Mi,' Baboș Gheorghe, Barbieru Gheor 
the, Buneciu Vasile, Bochiș Victor. 
Bulges Pavel Bobanca Gheorghe, 
Bogdan Emil, Buzea Virgil. Bucur 
loan, Bădescu Iosif, Boca Aurel, Bid 
iei Ștefan, Botezatu Traian, Bran, 
torid Alexanaru, Cențiu Moise, 
Curcă Gh., Cmezan Tecdor, Cons
tantin Eremia, Coroiu Nicolae, Cotruș 
Aton, Cantor Ovidiu, L,hiș Comei, 
Cucuruz Lazar, Corbeanu Teodor, 
Cslmuțschi olan, Covașe loan, Chi. 
ra Vasile, Comovici, loan, Ciocoiu 
Gheorhe, Diaconovici Mircea, Der. 
loset Mircea, Damian Vaier, Dră. 
ger Corneliu, Dima Ioan, Enescu 
Vlad, Enciu Andrei, Farcaș Samoil, 
Ilorian Ovidiu, Feyer Cotiolan, Gaș- 
ptr Gheorghe, Guga Ghectghe, Gâlae 
Busard, Herețiu Liviu, Horbaniuc Mi 
hail, Ills Ioan, loanovici Hortensiu, 
lost Victor, Iliese Aron, laginschi 
Visile, Lupaș Vasile, Lupu Ghorghe, 
ucaș —Vasile, Lazăr Ioan, Ladanu 
Petre. Lupăștean Trandafir, Medeanu 
Jeu, Moldovanu Laurențiu, Merlaș 
-.Uf tn, Moldovanu Vasile, Mircea 
JMa, Moldovan Gheorghe, Moldovan 
Inin, Munteanu Alexandru, Moroia 
n Gheorghe, Munteanu T. Atsnasi, 
eMunteanu Gheorghe. Metta lean, 
Konția Ghorghe, Moraru Anton, Mae 
tușan Rebus, Moldovan Mihail, Mi. 
ta-'ai Dimitrie, Mironovici Mihail, 
Xinilici Gheorghe, Macarlcuc Teo- 
țil, Mețeanu S. Gheorghe, Mar cu Du. 
Bttru, Neamțu Ioan, Nicolaevicl 
Gheorghe, Olteanu Ioan, Dvadă Du- 
aitfn, Pușcaru Trifon, Popa Nittor, 
Popa Arhil, Para Dionisie, Petra Si
mon, Petrașcu Dumitru, Prelipceanu 
Aurelian, Pintea Romulus, Pop Ve- 
lih, Prelipceanu Gabriel, Pep Victor, 
Mteșan Iosif, Păcuriru loan II, Po. 
povici Gherasim, Popovici Ioan, Pa. 
paZmilian, Pep Emil, Piticaru Gheor 
jhe, Pintilescu Slvestru, Pelicuda Mi 
tail, Radu Leon Vasile, Rișca Ionel 
it. Regheț Emilian, Răut Ghorghe, 
Stăniloiu Carol Sevici Savu, Sahău 
Samoi/Ä, Stănicel I. Vasile, Suceava 
Mor, Șerban Aurel, Santa Albert, 

i. Sava Avram, Șerban Nicolae, S«- 
duo D. Onoriu, Stoianovici Teodor,

Sibianu Eugeni u, Smercinschi Euse- 
hie, _ tefaniuc Mihai, Săhleanu Io.
sif, Șchiopu I, Iacob, Tărlungeanu 
Gheorghe, Tigănescu Dumitru, Van- 
dis Gavrilă, Viorel Ioan, Vihnean Ar 
cadie, Zugrav Nicolae,

Artileria
LOCOTENENTI

Popovici Gh. Gheorghe, Tibre Va
sile.

SUBLOCOTENENȚI
Moda Alexandru,

Serviciul sanitar
MEDICI LOCOTENENTI

Bușiță Alexandru, Câmpeanu Lizu, 
Hucan Constantin, Popa Radu Olim
pia, Hristescu Dumitru Chiose, Voi. 
ne a Aurel.

Intendența
INT. CAPITAN

Facilă Pompei.

Administrația
ADM. LOCOTENENTI

Boroș Ștefan, Toader Dumitru.
ADM. SUBLOCOTENENȚI

Bunei Lazăr.

Clerul militar
Felea loan Dr„ Rafiroiu loan.

Ofițețri asimilați
LOCOTENENTI ASILIMAȚI 
Simone ti Pompiliu.

SUBLOCOTENENT! ASIMILAȚI
Comșa Virgil, Guiman Gheorghe, 

Savu Cornel, Vlad Aurel.

OFIȚERI in retra
gere

LOCOTENENT! COLONELI 
Fleșariu Gheorghe.

MAIORI
Mânoiu Aurel, Socol Samoil.

CAPITANI
Oroș loan. 

SUBLOCOTENENT!
Indrieșiu loan.

Persoane civile
Mândrescu Simion, Epaminonda A. 

Bulamancea, Tașcu Trifon Dr.

Deasemenea Regele a conferit me. 
dalia ^Ferdinand 1” cu spade pe pan 
glică ofițerilor din activitate și re
zervă cari au făcut parte și colaborat 
cu Corpul voluntarilor areleni și le. 
giuni, după cum urmează :

GENERALI DE BRIGADA
Bucică Petre, Bălăcescu Constan

tin, lonescu Munte Const., Ionescu 
I. Ștefan, Rizeanu Alexandru.

COLONELI
Bibulescu Const., Iliescu D. Au. 

tel, Cristescu I. Petre, Protopopescu 
Victor, Polihroniade Gheorghe.

MEDICI COLONELI
Faur Constantin, Panea Aurel.

INTENDANT COLONEL 
Constantineâcu Vasile.

LCCOTENENȚI COLONELI
Alexin N. loan, Hagichirea Achil, 

Kculescu Gheorghe, Petrescu D. To. 
! clneanu, Cerchez Traian, Ioan Ale
xandru, Oghină Gheorghe, Diamandi 
Gheorghe, Niculescu Mhiail. Păduraru 
Anania.

MAIORI
Andronescu R. Mihail, Beldiceanu 

S. loan, Constantinescu Nicolae, Eru 
glischi Alexandru, Georgescu Richard, 
Irimescu Aurel, Iuga Ilie, Cuca Ale
xandru, Leomda Paul, Nanu St M. 
Victor, Popescu S. loan, Pistoliu A. 
Di>tnitru, Rădulescu D, Constantin, 
ttavrescu Nicolae, Teodorescu A. 
Anton, Vieru Marin.

INTENDANT MAIOR
Midsscu Anghel.

CAPITANI
Bădescu Victor, Constantinescu Li- 

viu. Cornățeanu Remus. Demetrescu 
Alexandru, Dumitrescu D. Emilian, 
Dragomir Gr. Nicolae, Ghețaru Va
sile, Ghitescu Vasile, Hertza I. Ro 
mulus. îanovici Nicolae, Isfan N. 
Ilie, Ilie A. Dumitru, Leoveauu loan. 
Mihăilescu N. Mihail, Mavrochefalo 
Petre, Neacșu Constantin, Popescu P. 
Alexandru II, Popovici loan. Rădu- 
lescu Dumtru, Stăncescu V. Eftimie, 
Teodorescu Alexandru, Vasilie Gh., 
Popescu Constantin.

LOCOTENENTI
Dumitrescu Grigore, Dumitrescu 

țtefan
ADMINISTRATOR LOCOTENENT

Constaninescu I. Gheorghe.
Ofițeri de rezervă
GENERALI DE DIVIZIE

Popovici L loan.
GENERALI DE BRIGADA

Trușculescti Mihail.
COLONELI

Andronescu Gheorghe.
LOCOTENENTI COLONELI 

Giurcăneanu Eduard.
MAIORI

Mircea Ioan.
CAPITANI

B&rbuleacu Grigore, Buxdugan A- 
lezandru, Ciolan Petre, Bobrinescu 
Ioan, Filip Emilian, Nestor Ioan, Pa 
«eleacu Ioan Paul I. Ioan Teodoree- 
cu Alexandru.

MEDICI CAPITANI
Rodin Marius.

LOCOTENENTI
Igrițeanu Dumitru, Diaconescu 

Teodor, Marin Petre, Manoiache Ni- 
•elae.

MEDICI LOCOTENENTI
Daniel Nicolae.

SUBLOCOTENENT!
Bierteanu Vasile, Simion loan, Sa 

va Alexandru, Stoica Vasile, Preda 
Constantin.

Mișcări cu caracter revoluționar la tară și (orașe. Relatările 
ziarului timișorean „Vestul“

Ultimele numere sosite în Cap.tală 
ale zarului ,,Vestul’’, care apare la 
Timișoara, publică două interesante 
reportagii asupra mișcărilor den Jugo
slavia. Ele sunt fructul unei anchete 
pe care trimisul special al acestui ziar 
na mai putut.o termina, fiindcă dela 
Subotița, unde reușise să poposească 
a fost invitat de autoritățile sârbe să 
se reîntoarcă în țară.

In cel dintâi reportaj, printre altele 
trimisul „Vestului” arată în ce cons
tau agitațiile din regatul vecin.

ORIGINEA AGITAȚII
LOR

Agitațiile — scr:.e Vestul — cu 
caracter revoluționar, din principalele 
centre jugoslave și mișcările țărănești, 
îndeosebi cele din noua Serbie, dăi- 
nuesc încă de acum câteva luni și 
dacă ele nu au avut un caracter mai 
sângeros, se datorește represiunel or
ganelor administrative caii au înă
bușit orice încercare de rebeliune sau 
de turburare a ord'nei statului pe de
oparte și credinței poporului, că prin 
îndepărtarea generalului Jifcovici va 
înceta regimul instaurat de acesta.

Starea critică economică, neplata 
salariilor — în Jugoslaviva numai ar
mata și poliția sunt plătite la zi cu 
bonuri — alimentată de acțiunea par
tidului clerical catolic din Croația, 
de sub conducerea fostului prim-mi- 
nistu Koroșec, precum și cea a par
tidului țărănesc croat de sub condu
cerea d-lor Macek și Nikici. au pre-

cipitat evenimentele, dând loc la miș
cări cari au prins teren în toată țara’’.

Mal departe, anchetatorul spune 
că înainte de-a părăsi țara, la Ti
mișoara, se răspândise svonul că 
Regele Alexandra ar fi fost asasi
nat. El desminte știrea și adaogă 
că la Belgrad n’a fost decât o ma
nifestație a studenților, sprijinită 
de corpul profesoral universitar, 
care era in conflict cu guvernul pe 
tema reducerii salariilor. Studenții

REGELE ALEXANDRU 
îi bombardat cu pietre Palatul 

Regal. Drept urmare a acestui îapt 
universitatea a iost închisă până la 
sfârșitul anului.

ar

Reportajul continuă astfel:
„Cu această ocazie au mai fost ares

tați și numeroși capi ai opoziției, pre-, 
cum și militari activi, sub acuzația de 
iredentism și agitații împotriva sta
tului.

Cercetările poliției au dus la desco
perirea unui adevărat complot al par
tidelor de opoziție cari în unire cu 
emigrații politici refugiați la Buda.

pesta și Vt^na, voiau să provoace re. 
voluția, pentru a proclama republica.

Partidul ^Mâna neagră” făcuse 
toate pregătirile, în comun acord cu 
vreo câțiva militari proveniți din ar
mata austro-ungară, s& dea o mare 
lovitură de stat.

La arestarea fruntașilor opoziției 
s’au produs manifestațiuni noui, iar 
în localurț publice portretul regelui a

In jurul tratativelor 
dela Paris

Ziarele din Paris — și după ele 
— $i ziarele din Capitală au pu
blicat unele declarații făcute în ca
pitala Franței de d- Victor Anto
nescu-

In aceste declarații fostul minis
tru liberat atingând chestiunea cri
zei. în care se află finanțele sta
tului nostru, a spus că pentru re
mediere se va contracta un împru
mut la marile bănci pariziene-

In această parte declarațiile d-lui 
Victor Antonescu nu corespund 
realității.

Tratativele ce.au avut loc Intre 
guvernele român și cel francez (ce 
vor fi continuate după clarificarea 
•situației politice din Franța nu au 
de scop obținerea unui astfel de

împrumut. Care, de altfel, în si
tuația de neîncredere generală ce 
caracterizează piața internaționa. 
oară este greu de realizat șl car« 
chiar dacă ar fi reailzabiL condiții
le ar putea fi de așa natură, incât 
<-ar face Inoportun și greu de su
portat.

Ceeace se tratează și se 
va trata, după ce se va fi 
format noul guvern fran
cez este obținerea unui 
credit de trezorerie acor
dat, sub egida guvernului 
francez, de către Cassa 
de Economii din Paris 
care dispune de rezerve 
foarte mari provenind 
din depuneri.

a dat lurg

ȚARA

cum a fost

făină, 
grave,

s’au

fost smuls din perete, călcat in pi
cioare și ars.

Regimul excesiv de aspru al cen- 
zurei a împiedecat ca știrile sâ apară 
în ziare. Pe de altă parte studenții d.n 
Belgrad au cerut înlăturarea vechilor 
funcționari publiizi, inculți și opresori 
(e vorba de polițte), insistând asupra 
întronării libertăților publice.

Populația nemulțumită 
concurs agitatorilor?’.

RASVRATIREA 
NILOR

Vorbind despre felul
întâmpinată de țărani această revoltă 
împotriva ordinei stabilite, confratele 
timișorean precizează:

„Țăranii nemulțumiți că cerealele 
contingentate de stat, nu sunt plătite, 
s’au alăturat agitatorilor și în multe 
localități, în afară de faptul că au de
vastat magaziile de cereale și 
au pășit la demonstrațiuni mai 
asaltând orașe.

Mișcări serioase
produs la Bugojno, unde 
peste trei mii de țărani 
bosniegi au aprins maga
ziile de cereale la Bania 
Luca, sediul mare mănă
stiri a ordinului călugări
lor trapistani, și în alte 
localități, jefuind tot ce 
au găsit în cale, fiind în
depărtați cu mare greu
tate de forțele armate.

La orașe depunătorii au asaltat 
băncile reclamându-și depunerile, 
iar funcționarii achitarea salariilor, 
ceeace â mărit panica.

EXPULZAREA UNEI 
ZIARISTE

La sfârșitul primului reportaj se 
mai arată că reprezentanta ziarului 
Times d-șoara Barbara Samsonova, 
a fost expulzată din Iugoslavia. Ști
rea care la un moment dat fusese 
desminfită este reconfirmată de con
fratele parizian Le Temps, sosit asea 
ră în București.

In cel de-al doilea reportaj — și ul
timul, pentrucă după cum arătam la 
început a fost obligat de autoritățile 
sârbești să se reîntoarcă în țară — 
trimisul confratelui bănățean spune 
că manifestațiile sunt mereu desmin- 
țite de către guvem prin comunicate 
oficiale. Adaogă însă:

„La câteva ore, după comunica
tele oficiale, date de guvernul iugo
slav, prin care se desmințeau mișcă
rile cu caracter revoluționar la orașe 
și răscoalele țărănești la sate, și du
pă desmințirea dată chiar de legația 
noastră din Belgrad, am asistat la o 
manifestație împotriva regelui și îm
potriva actualului guvern, în orașul 
Subotifa. Vre-o câteva mii de mani
fest anfi, au spart toate geamurile pa 
latului administrativ, îndreptftndu-se 
spre centrul orașului, strigând să tră 
iască republica sârbă”.

„Aceste mișcări, a determinat gu
vernul, afirmă redactorul „Vestului”, 
să introducă din nou dictatura’’.

Publicăm cele de mai sus, lăsând 
toată răspunderea ziarului, din care 
le reproducem.

Lămpi 
Lustre

IBlectrîce
Ultimele noutăți au sosit cu preturi 

de concurentă

EXPOZIȚIA PERMANENTA

ALEXAIfDiU ȘERBAN
Str. DOAMNEI 27 Telefon 3 24-54
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Problemele externe

Evenimentele din Japonia
Japonia e azi țara unor mari fră

mântări.
Criza economică se manifestă și 

acolo în proporții îngrijitoare, dând 
naștere unui șomaj care agravează 
un antagonism de clasă de mult 
neliniștitor. Burghezia industrială 
și finanța sunt și ele zdruncinate 
de convulsiunile acestei crize pro. 
vocate de o balanță comercială Pa
sivă.

Sub raportul politic țara e fră
mântată de nouile curente ce și-au 
făcut drum de la introducerea su
fragiului universal, îndrăzneață 
inovațiune jntr’o țară cu caracter 
încă în bună parte feudal.

Apoi un exacerbat sentiment na
ționalist, tinzând la o cât mai lar
gă expansiune teritorială, dă naș. 
tere unei politici imperialiste, ce 
vizează regiuni limitrofe din China 
și Siberia Orientală, din cari să se 
alcătuiască un vast Imperiu nipon 
cu centrul de greutate pe conti
nentul asiatic și cu mari posibili
tăți de desovltare pentru populația 
insulară a nucleului japonez.

Acest sentiment naționalist, Ca- 
re.șl caută realizarea printr’o ac
țiune militară Încordată, se cioc
nește cu un internaționalism co
munist inspirat de Moscova, care 
încearcă să mineze temelia așeză, 
rilor milenare din țara Micadoulul. 

înverșunarea atâtor interese și 
influențe contrare au creiat o stare 
de haotică înfierbântare care, in 
anii din urmă, s’a concretizat în 
lovituri violente venite, după îm
prejurări, când de la dreapta, când

de la stânga-
Atentatul politic a devenit o mo- 

nedă circulatorie în Japonia, mo. 
nedă pe calea unei inflații.

Atentatul din urmă de la Tokio, 
îndreptat cu acelaș tempo și îm
potriva celui mai înalt demnitar 
politic și împotriva unor institu- 
țlunl de Stat, a creiat acolo o stare 
de confuzie care nu Îngăduie IncA 
să se știe din ce obârșie a venit 
atentatul. El poate fi fapta unor 
naționaliști fanatici, a unor ne
mulțumiți coreani Sau a unor co. 
muniști dirijați de Moscova.

In orice caz el e menit să creieze 
în Extremul-Orient o tensiune 
care, ori șl cum ar evolua, se Va 
termina cu un războlu ruso.japo. 
nez, declanșat Și de motive națio
nale și de motive sociale.

O nouă ciocnire ruso-japoneză e 
o dată pe care q va soroci Istoria. 
Această dată poate fi mai de vre
me de cum se crede sau mal târ
ziu de cum e de închipuit, fiindcă 
ori ce războlu țși are perioada luț 
de incubație.

Dar ciocnirea e inevitabilă fiind 
cerută și de veleitățile rusești și de 
necesitățile Japoniei și de 
sele celorlalte Puteri m 
determinantă în lume.

In baslnul Mării Galbene
gătește o acțiune care, sub anu
mite aspecte, va avea asupra po
poarelor înrâurirea hotărâtoare pe 
care au avut-o, la vremea lor, lup
tele de la Marathon și fi ’ mina și 
războaiele punice.

inlere- 
■’ i-țiune

se pre.

Ce-a declarat asasinul primului 
Inukai

Seneca

ministru

PARIS, 16. (Tel. part.). — Zia
ristul Geo London telegrafiază din 
București, că, urmând pilda poli
ției cehoslovace, siguranța română 
cooperează în mod activ pentru a 
înlesni ancheta, deschisă pentru 
dărilicarea trecutului lui Gorgu
lov. Investigatiunile politiei româ
ne au dat rezultatele importante, 
care întăresc cele stabilite de an
chetele din Praga și Varșovia. 
Reese încă mult mai clar că Gor
gulov n’a încetat niciodată de a 
fi agentul secret al Sovietelor.

Rezultatele obținute de Siguranța 
română sunt atât de importante, că 
ministerul de externe francez a înș
tiințat pe directorul siguranței româ
ne Eugen Cristescu, că d. John Hen- 
nett, comisarul general de siguranță 
francez, care se află actualmente în 
Cehoslovacia, se va deplasa în curând 
și în România.

In afară de ancheta, întreprinsă 
din ordinul d-lui director Cristescu 
la toate posturile de frontieră din

Basarabia, pe unde Gorgulov a putut 
trece in Odessa, siguranța română a 
adunat declarațiunile făcute de dife> 
riți generali și ofițeri superiori din 
armata țaristă, cari locuesc Actual
mente în România. Aceste declara- 
țiuni sunt foarte edificatoare pentru 
a clarificat rolul, pe care l’a jucat Gor 
gulov în așa zisa armată verde, care 
a conlucrat cu armata roșie în tim
pul războiului civil din sudul Rusiei.

In fine siguranța română a ob
ținut iniormatiuni exacte, că (iPU. 
a elaborat un plan cu adevărat 
diabolic pentru a descredita orga- 
nizațiunile antibolșeviste, existen
te in toate capitalele mari din Eu
ropa, înființând un partid rus fas
cist în străinătate. După planul 
GPU, acest partid este însărcinat 
cu săvârșirea tuturor actelor te
roriste după ordinele GPU. Ges
tul lui Gorgulov poate că este pri
mul act al activității acestui partid 
care ființează numai în imaginația 
GPU-ului din Moscova.

Un comunicat iugoslav
BELGRAD, 16. (Rador).— In ul. 

timul timp s’au răspândit Ia Bel
grad numeroase manifeste desti. 
nate să servească propaganda care 
tinde la modificarea actualei stări 
sociale și politice din Jugoslavia. 
Prin aceleași manifeste se răspân. 
dese știri mincinoase și tenden
țioase asupra situației din țară, 
pentru a se sdrunciija încrederea 
în viitor.

Ancheta făcută a stabilit că ma. 
jorita^a acestor manifeste sunt 
redactate și răspândite de oamenii 
ddor dr. Dragoljub lovanovicî; 
profesor la universitate și dr. 
Markovici, deputat comunist, 
doi agitatori sunt anchetați, 
ritățile căutând să descopere 
ceilalți complici ai lor.

Sima
Cei 

auto- 
Și pe

LONDRA 16 (Tel. part.). 
După știrile primite din 
Tokio, jandarmeria japo
neză a descoperit că aten 
țațele de eri și de astăzi 
reprezintă numai o parte 
de planul grandios, pus 
la cale de teroriștii uniți 
în asociațiunea denumită 
„Fraternitatea de sânge”.

Asociațiunea aceasta, pur subver
sivă, nu este numeroasă. Sub eticheta 
pseudo.națională, ea activează pe 
baza unor principii anarhico.comunis
te și realizează programul său exclu. 
siv prin acte teroriste. Organizație 
tiare rădăcini în populația locală. Ea 
este alimentată bănește, technicegte 
și moralmente din străinătate.

Asasinul primului ministru Inukai, 
pare se numește Tawasaki, japonez 
de origină, nu aparține armatei japo
neze. La primul interogatoriu el a 
declarat că face parte din asociațiu
nea teroristă ,,Fraternitatea de sânge’* 
că s’a îmbrăcat in uniforma militară 
numai pentru a pătrunde mai ușor în 
locuința primului ministru, că actul 
său l.a premeditat și că a ținut să 
ucidă pe primul ministru Inukai în 
semn de protest împotriva regimului 
feodal, actualmente In vigoare în 
țara sa. N’are nidun regret pentru 
actul săvârșit și este convins că opera

de ceilalți ,,frați

D. Charles Rist 
a părăsit Capitala

Rist a 
trenul

părăsit ieri 
„Orient-Ex -

fost salutat

BOMBAY, 16. (Rador). 
Conflictele dintre hinduși 
si musulmani continuă a- 
tât la Bombay cât și in 
regiunea din imediata a> 
proniere a orașului. Ele 
au luat un caracter foar
te violent care amenință 
să întrerupă cursul nor
mal I vieții economice. 
Poliția ne mai putând să 
facă față numeroaselor 
incidente, 
trupe pentru menținerea 
ordinei.

BOMBAY, 16. 
cursul zilei de azi, 
tre musulmani și 
morților se ridică 
niților la 250, dintre care 50 sunt 
în stare foarte gravă.

In ultimele trei zile, din cauza 
acestor ciocniri numărul morților 
se ridică la 64, iar al 
615.

Automobile blindate 
pe străzi. Dela Poona
un batalion de întărirea trupelor din 
garnizoana locală.

răniților la

patrulează 
se zrteaptă

D-l Charles 
Capitala, cu 
preș" spre Paris-

In gara de Nord a 
de d-nii C. Argetoiainw ministru
de iinante. C- Angelescu. guverna
torul Băncii Naționale cu adminis. 
tratorii băncei, reprezentând le- 
gațiunii franceze și experții tran - 
cezi-

Din informațiile ce deținem d-1 
Charles Rist, cu ocazia ultimei în
trevederi pe care a avut-o cu d-1 
C. Argetoianu ar îi predat ministru 
lui nostru de iinanțe un raport a- 
supra constatărilor făcute de d-sa 
asupra situației îinaciare a statului 
nostru-

In raport se indică și măsurile ce 
ar fi de luat în ce privește reor
ganizarea serviciului fiscal, precum 
și cele referitoare atât la economiile 
ce sunt realizabile, cât și la rapor-

D. CHARLES RIST

sa va fi continuată 
de sânge”.
SE DESMINTE ȘTIREA 

DESPRE REVOLTA
MARINEI

TOKIO, 16 (Rador). — Știrea cart 
a circulat în străinătate relativ la o 
revoltă care s’asr fi produs in rându
rile marinarilor din flota de răsbotu a 
Japoniei este cu totul neîntemeiată, 
fiind dezmințită ca atare de cercorUa 
oficiale.

Biografia lui Inukai.
Ki Inukai, primul ministru japo, 

nez, asasinat Duminică, la Tokio, 
moare in vârstă de 71 ani, S’a născut 
la Okayoma, în 1855, și a intrat de tâ. 
năr în luptele politice, ca director și 
editor al ziarului Jtlochi Shimbam”,

Parlamentul japonez nu există decât 
din 18S0' De atunci, Ki Inukai a ocu
pat un loc permanent în adunare, ju
când gi un rol important, grație ta
lentului său oratoric și istețimei salo 
poltice.

In 1898 a fost pentru prima oară 
ministru, deținând portofoliul instrui

Din 1898 până în 1922, Ki Inukai 
fu șeful partidului Kokumin-to, v*>  
ehiul partid progresist al lui Okuma, 
Acest partid se dizolvă în 1922, iat 
Inukai împreună cu un grup de iu- 
denendenți întemeie Clubul Reformist 
Kakusbin, care jucă un rol important 
in oolitica japoneză până ia 1923, 
când fuzionă cu unul din cefe două 
mari partide japoneze, gi anume eu 
partidul Seiyunkai. Intre timp, Inuhi 
mai fu de câteva ori ministru.

Ia Octombrie 1929, geful partidului 
Seiynkai, baronul Tanaka fu asasi- 
nat. Inukai ii urmă la șefia partidului 
gi la președinția consiliului de mini/, 
tti,

Destinul i-a rezrvat aceeași tragică 
moarte, ca și aceia a predecesorului 
siu-

Impresionanta sinucidere 
a unni doctor

Brașov 
foc da

atât el

unde au asistat la ru. 
de cinema, seara re. 
acasă spre a petrece

s’a recurs la

(Rador). — In 
in ciocnirile din- 
hinduși, numărul 
la 40, iar al ră-

A apărut „Gazeta Noastră Ilustrată“ No. 241, cu următorul su
mar: Misteriosul Lionel Barrymore__ Hoțul sentjmental de Chris
tian Haugen. — Munții se întâi nesc.— Frumoasa... de zi de Lu
ci" ezzla Kar. _  Rețete culinare. _ Biruitorul... Ce spune un fost Ca
marad de arme al actualului „erou“ german, Hitler. — Greta Gar. 
bo se mărită. — Fundul Capitalei-— Intre gunoaie Si azii- — 1»" 
venții și inventatori din secolul trecut. . Ce vă spune mâna !— 
Drama din Honolulu__ Femeea s’a emancipat.

Lei 8, de vânzare la toți liberii si depozitarii de ziare din fără.— 
Edit. Xg. Hertz.

tul dintre încasările tezaurului 
angajamente.

9i

noaptea, dr. Haro s'a 
sa, unde probabil 

lăsată de film, a 
zilele, trăgâu-

Un atentat și in Grecia
ATENA, 16 (Rador). _ Un șo

mer dela tramvaiele din Atena a ata
cat și r&n t pe directorul societății. 
Agresorul a fost arestat.

BRAȘOV 16. — O impresionantă 
sinucidere s’a petrecut aseară in co
muna apropiată de orașul nostra 
Ghimbav. Doctorul Haro Votvony, 
bine cunoscut in cercurile din 
și-a curmat firul vieței cu un 
revolver

In cursul zilei de Duminică
soția lui cât și un fiu de.al său 
seră la Brașov, 
larea unui film 
venind cu toții 
Rusaliile.

Pela orele 3
retras in camera 
încă sub impresia 
hotărât să-și curme 
du.și un foc de revolver in cap. Dus
la sanatoriul Leonard, el a incetat 
din viață.

Sinucisul suferea de nervi in ulti
ma vreme, boală insă care nu-i prici
nuia nici un neajuns în viața de toate 
zilele. El n’a lăsat nici o scrisoare 
înainte de a recurge la funestul act,
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Interview cu d. Virgil Madgearu$tir‘ P°litice un vapor francez.la foc
.. - - - - - - - — ——- . .. Convorbirea telefonică lânoă CO3SI9 SOIYfriza noastră economică îațâ de sitoația internațională. Tarilui preieren (ial, 

singura soluție posibilă. Cuponul datoriei externe trebue plătit
înapoiat din streinătate după o că

lătoria de studii, în cursul căreia a 
cercetat pe mal mulți fruntași ai vieții 
politice și economice din Apusul Eu
ropei. d. Virgil Madgearu a binevoit 
să na acorde un interview din care se 
desprinde interesant situația țării noa- 
are în complexul marasmului inter- 
național:

Publicăm. mai jos răspunsurile pe 
cari d. Madgearu le-a dat întrebărilor 
noastre.

— Cu ce impresii v’ați întors 
din străinătate?

— Cu un sentiment do mare în
grijorare pentru țară. Lumea se 
găsește în așteptarea unor schîm. 
bări adânci in ordinea politică ca 
și In ordinea socială. In fiecare 
țară se prepară forțe de asalt și 
forțe de rezistență, pentru ca să 
se poată trece, dacă nu cu succes 
deplin cu minimum de sacrificii, 
momentul crizei care se apropie, și 
in aeeMtă stare de spirit întențiu- 
nile de colaborare economică inter- 
națională sunt mai slabe ca ori. 
când, deși tocmai acum solidarita. 
te« ™tre națiuni se impune mai 
mult decât oricând, și este chiar 
singura cale de salvare, iar noi, ne 
pierdem in această vreme, in ni
micuri combinațiuni mărunte, sa. 
tisfacțiuni de vanități și ducem o 
aețiune de Stat de azi pe mâine, 
fkrft nici un plan și fără nici o di. 
roethrft, cu o echipă de lucru, care 
v» rămâne de pomină m analele 
istoriei mondiale...

LIPSA CONTINUITĂȚII 
IN POLITICA ECONO

MICA
— Care este aspectul crizei eco

nomice prin care trece țara noa,-. 
ztră, priviți prin prisma depresiu
nii economice, pe care o înregi
strează țările din apusul Europei?

— Criăa noastră economică este 
fără îndoială, tn primul rând, un reflex 
Isl prăbușirii prețurilor produselor 
Wricole fi a celorlalte materii prime, 
li jtunitate N chiar la o treOme față 
<de prețurile dinainte de război.

Agravarea ei însă la formele paro. 
Statice de astăzi te datorește lipsei 
oricărei politici economice, timp de 
sud bine de un an.
’ Noi tacepusem o politică comer- 
etaU activă. Mulțumită ei am deschis 
Iptața Italiei ți Franței pentru vitele 

piața Germaniei mai ales 
pentru ouă, piața Poloniei pentru vi. 
iruri și fructe. Când a apărut criza 
prețurilor, am început lupta pentru 
^tratamentul preferențial și am dus-o 

la acceptarea principiului de 
către comitetul de studii pentru Uniu
nea europeană, în Mai trecut. Guver. 
nul actual n'a făcut nimic, pentru a 
grăbi realizarea singurului principiu, 
care ar fi dus la ridicarea prețurilor...

Naș urmărisem să realizăm prețul 
iriMmal pentru grâu, pentru piața in
ternă. Guvernul actual a înlăturat le- 
gea noastră și a introdus prima de 
export, care a grevat tezaurul cu 9Q0 
milioane lei, ca să exportăm 90.0QO 
vagoane grâu cu circa 25.000 lei va- 
gonul.u Intr’un moment, când era mai 
mult ca oricând nevoe de o soluție 
eeononăcă, guvernul dovedea o corn- 
plectă dezorientare.

SOLUȚIILE PRECONI
ZATE

— Dat fiind că — mai mult sau 
mai puțin — cauzele crizei econo
mice sunt cunoscute, ați putea să 
preconizați, în urma voiajului do
cumentar ce ați făcut, soluții de 
natură a aduce, cât de cât, o ușu
rare, o înviorare a economiei noa
stre naționale?

— Azi pretutindeni se 
recunoaște că singura so
luție imediată este trata
mentul preferențial.

La Societatea Națiunilor și in 
cercurile politice franceze și ger
mane- am întâmpinat surprindere, 
lață de inacțiunea din ultimul an, 
în raport cu singura soluție prac
tică $1 salvatoare pentru țările a- 
gricole^

Nimeni nu poate înțelege pentru 
ce, după ce s’a obținut adeziunea 
de principiu, nu s’a continuat lupta 
pentru realizarea practică, care ar 
,11 înlesnit urcarea prețurilor pro
duselor agricole.

(Acum în fața nouei re
colte, dacă nu se mișcă 
guvernul, să se miște a- 
gricultorii și să ceară pti- 
uerea cel puțin în vigoa
re a puținului conținut în 
tratatele cu Franța și 
Germania, chiar în mod 
proviatoriu pentru un an. 
Așa cum s’a conceput pre
ferința pentru grâu în 
tratatul cu Franța, și pre
ferințele pentru or» și po
rumb în tratatul cu Ger
mania, re»ultatul nu va fi 
prea satisfăcător, dar va 
fi totuși un început, va în
semna o oarecare ușura
re și va putea duce prin- 
tr’o modificare, la o îm
bunătățire viitoare, l a fi 
ceva, față de nimic!,

NU SE POT GĂSI ÎMPRU
MUTURI IN STRĂINĂ

TATE
Care este atmosfera de care se 

bucură țara noastră în străinătate 
și întrucât finanța apuseană ar fi 
dispusă să ne vină în sprijin?

— Atmosfera din jurul țării noa
stre? Neschimbată, aceeași de un 
an încoace, de când avem la câr
mă... experiența.

Cât despre vreun sprijin finan
ciar, trebue ca cineva să fie naiv să 
creadă că, după două Împrumuturi 
in doi ani și după ce subscriitoril

ducere a cuponului datoriei noa
stre externe?

— Să-mi dați voe să mă 
deosibesc de imensa ma
joritate a compatrîoților 
mei, cari cred că soluția 
problemei financiare stă 
în refuzul plății cuponu
lui datoriei externe și să 
afirm, că aceasta trebue 
să fie pentru un Stat cel 
din urmă refugiu. De a- 
ceea la întrebarea Dvs. 
răspund că, dacă este e- 
chitabil a se ajunge pe

Eri dimineață, d. Virgil Madgearu 
a avut o lungă convorbire telefonică 
cu d. Iuliu Maniu, care, pentru cir
cumstanță, s’a deplasat dala Bădă- 
cin la Cluj.

Secretarul general al partidului 
național-țărănesc a pus in cunoștin
ță pe fostul prim ministru cu rezul
tatele voiajului întreprins !n străină 
tate, făcându-i și unele comunicări 
din partea d-lui Mihalache.

Cu această ocazie s’a stabilit, încă 
odată, perfectul acord care domnește 
intre fruntașii conducători național- 
țărăniști, in oe privește acțiunea po
litică a partidului, a cărei primă eta
pă o constitue ofensiva „Patriei”.

lângă coasta Somaliei
Nu se știe câte victime omenești sunt

au pierdut peste jumătate din capi- scară internațională 
tal, cota rentei românești fiind sub * * " ----------
50 la sută față de cursul de emi
siune, se mal poate lansa vreun 
imprumut românesc pe piața străi
nă. Iar speranța intr’un imprumut 
dela Stat la Stat, a mal putut-o nu
tri cei ce n’au cetit desbaterile din

D. VIRGIL MADGEARU

Camera franceză, in legătură cu a- 
vansul de 600 milioane franci acor
dat Cehoslovaciei... iȘ totuși nu ne 
miră că cercurile noastre oficiale 
vorbeau de un imprumut de... 800 
milioane franci francezi,, exact acum 
trei săptămâni, dnpă cum nu suntem 
surprinși că mal speră intr’un a- 
vans însemnat pe redevențele de 
petrol

Nu ne miră, pentrucă de o bucată 
de vreme lumea s’a obicinuit la noi 
să trăiască din Iluzie în iluzie.

PLATA CUPONULUI 
EXTERN

Credeți că am putea obține o re-

ajustare a obligațiunilor 
financiare, față de apre
cierea cu 40 la sută a au
rului, este o eroare ca un 
Stat să se precipite și. să 
refuze plată cuponului.

Adaog, că dacă Româ
nia ar face-o astăzi, ar fi 
primul Stat european, de 
oarece Grecia, Ungaria, 
Bulgaria și Austria, n’au 
cerut decât o amânare a 
transferului, adică a re
miterii sumelor în străi
nătate, ca să nu-și peri
cliteze valuta, dar s’au an
gajat a depune sumele în 
moneda națională.

Deci pentru aceste sta
te, plata cuponului nu-i o 
problemă de buget.

— Cum vedeți situația noastră 
politică internă?

— Trăim în haos și tragi-co- 
medie. O experiență politică defi
nitiv compromisă, căreia nu i se 
pune capăt cu un ceas mai de
vreme, sub cuvânt că nu există so
luție — ca și când cea mai rea gu
vernare de partid n’ar fi fost mai 
bună, ca guvernarea destrămării na 
ționale de astăzi. Clne’și asumă res 
ponsabilitatea prelungirii ei?

— Care 
politică a 
nesc?

— Va fi 
Central Executiv, îndată după în
toarcerea d-iui Ion Mihalache din 
străinătate.

Petre Mihail

ar fi viitoarea orientare 
partidului național-țără-

stabilită de Comitetul

Un nou sistem de achitare
a salariilor

Plata In propor
Deficitele înregistrate in Încasă

rile tezaurului au creat un gol, din 
cauza căruia o mare parte din sa
larii șl pensii au rămas în restanță. 
Cum o îmbunătățire a acestor În
casări nu se poate prevedea în 
astfel de măsură, incât să facă po
sibilă achitarea complectă a salarii
lor și pensiilor, ia ministerul de fi
nanțe s’a căutat soluția.

Această chestiune a fost exami
nată șl de d. Charles Rist.

In discuțiile ce-au urmat, s’a pre
conizat următoarea modalitate, im
pusă de disponibilul tezaurului pen
tru aceste plăți. Scăzându-se cota 
aferentă cuponului datoriei publice, 
încasările lunare nu dau până a- 
cum in medie pentru salarii de cât 
un procent de 60 la sută.

In consecința s’a propus 
ca salariile să fie achita
te absolut la toata lumea, 
dar numai în limita dis
ponibilului dat de procen 
tul de încasări menționat 
mai sus.

Pentru a se discuta a- 
ceastă hotărâre la minis-

întrevederea
thai’i.s Rist'Madgearu

D. Charles Rlst a avut eri dimineață 
o întrevedere cu d Virgil Madgearu, 
cu care s’a întreținut asupra proble
melor financiare la ordinea zilei

Sosirea d-lui Ghica
Astăzi la ora 7 dim. sosește în Ca

pitală, cu trenul Simplon, d. Dem. 
Ghica, ministrul de externe. In cursul 
săptămănei, ministrul afacerilor stre
ine, va convoca pe reprezentanții pre
sei, pentru a le împărtăși rezultatele 
conferinței Micei înțelegeri dela Bel
grad.

0 nouă remaniere 
a guvernului

avut

în

ie cu încasările 
ierul de finanțe au 
loc ieri două consfătuiri.

Se va face o distincție 
după localități, in felul 
următor:

Salariile funcționarilor 
din Capitală vor fi achita
te în întregime.

Salariile funcționarilor 
din municipii în propor
ție de 2'0—25 la sută.

Salariile funcționarilor 
din comunele urbane
proporție de 60—65 la 
sută.

Și așa mai departe, 
cât salariile funcționari
lor dela țară ar fi plătite 
în proporție de, poate, 50 
la sută.

Trebue să adăogăm că acest sis
tem de salarizare ar ii să se aplice 
de azi încolo. Pentru salariile ne
plătite până acum, ar rămâne să se 
găsească alte mijloace extraordi
nare, poate din fondurile ce vor fi 
puse la dispoziție din eventualul 
credit ce se tratează in Franța.

în-

National-tărâniștiî
și Consiliul Economiei Naționale

Se știe că Patria, oficiosul națio- 
nal-tărănist clujean, a atacat vio
lent guvernul, pentru faptul de a 
nu fi numit reprezentanți ai Ardea
lului în Consiliul Economiei Națio
nale.

Din cercurile conducătoare ale 
partidului național-țărănesc, ni se 
dau in legătură cu această chesti
une unele interesante precizări.

Așa, de pildă, ni se arată că par
tidul național-țărănesc nu este îm
potriva Consiliului Economiei Na
ționale, ca instituție; dacă ar fi fost 
așa, nici n’ar fi consimțit să i se 
numească reprezentanți în Consi
liu.

Dar hi dtoowțiuitile avu
te, iw prealabil, cu minis
trul finanțelor, se stabili
se că se vor numi in Con
siliu oul puțin trei arde
leni, < MBMooMori ai nevoi
lor șl sMasațliler do peste 
Caroațl. 8r, noțional-ță- 
răniștii constată că nu s’a 
numit decăt un singur ar
delean, și acela — d. Ion 
Lapodaio— lipsit, de mul-

tă vreme, de contact di
rect cu stările de lucruri 
din Ardeal.

Pe de altă parte, spun naționai- 
țărăniștii, numirea secretarului ge. 
neral al Consiliului Economiei Na
ționale in persoana d-lui Cecropide 
nu este prea fericită, deoarece 
pentru acest post important se că
dea să se aleagă o personalitate cu 
cu suprafață, cu legături serioase 
și reputație bine stabilită în materie 
economică și financiară.

In sfârșit, faptul că li
beralii — d. Dinu Brătia- 
nu, de pildă — s’au retras 
din Consiliu, refuzând 
adică răspunderea în
treagă a hotărârilor lui, 
îi va determina și pe na- 
țional-țărăniști să-și revi
zuiască atitudinea față de 
Consiliul Economiei Na
ționale.

La această revizuire se 
va proceda, de îndată ce 
d. Mihalache se va întoar
ce în Capitală.

PARIS 16 (Rador). - Va 
porul francez „Georges 
Philippart”, de 21.000 to
ne, a luat foc la o depăr
tare de opt kilometri de 
Capul Guardafui pe coas
ta Somaliei italiene. Cei 
600 de pasageri au pără
sit vaporul, care efectua 
călătoria din China spre 
Marsilia.
Vaporul „Nakone Maru” 

venind spre locul catas
trofei a întâlnit o șalupă 
goală. Nu se știe care es
te numărul victimelor.

Vasul englez „Mțhsud” 
și un alt vas molatic în
cearcă să salveze pe su
praviețuitori.

tul Srancez „Georges Philippart” 
care a luat foc in largul coastei 
Somaliei a fost lansat in șantierul 
din Saint Nazaire în luna Noem- 
brie 1930 și revenia acum din a 
douăzecea călătorie din Yokohama, 
transportând in special pasageri 
din Indochina

Vasul era amenajat pentru a 
tea primi 500 de pasageri și 
de oameni de echipagiu-

GREUTĂȚILE ȘALVARII 
PASAGERILOR

PARIS, 16. (Rador). — O tele
gramă primită din Aden anunță că 
incendiul pe bordul vaporului fran
cez „Philippart” s’a declarat spre 
mijlocul vasului, astfel încât lan-

pu.
300

sarea bărcilor de salvare a fost 
mult împiedicată.

Un vapor sovietic a trimes o ra< 
diogramă prin care anunță că !> 
ora 18,5 va sosi in portul Aden, 
transportând mai mulți pasageri 
și mateloți cari au reușit să scape 
de pe bordul vaporului „Philippart’’ 
care acum este părăsit fiind com
plect cuprins de flăcări.

Vaporul englez aflat ÎK 
imediata apropiere a va*  
sului f rance» incendiat, a 
telegraf iat că întreg ecM 
pajul și pasagerii aflați 
pe acest vas, se îndreaptă 
spre Aden pe bordul va
selor care le-a venit în a- 
jutor.

PARIS, 16. (Rador).—Va 
porul „Georges 
part” a trimes mesagii 
cerând ajutor. ' . '
mente se află la fața locu 
lui două vapoare englexe, 
cari au salvat 263 supra
viețuitori. !Hai sunt și al
te vapoare la locul dezas
trului, dar nu se cunosc 
detalii.

Philip-

Actual-

*
PARIS 16 (Radar). - pachebo- i

ADEN, 16. (Rador). — Din știrile 
primite in localitate, se crede că 
400 de pasageri și căpitanul vasu
lui Philippart se află în drum spre 
Aden, pe bordul vasului petrolifer 
rus „Sovetskaineit”.

Vaporul englez „Otranto” a anun 
țat că vaporul Philippart a foșt pă
răsit fiind complect acoperit de flă
cări.

Pasagerii și echipajul 
vasului incendiat, se află

parte pe bordul vaporu
lui rus „Sovetskainoft“| 
iar parte pe bordul v» 
poarelor „Contractor“ țl 
„Mahsud“, toate trei cu 
destinația spre Aden. M» 
joritatea pasagerilor M 
află pe bordul vasului ru
sesc, care în ultimul timp 
nu a mai răspuns la sem« 
nalele trimise prin postul 
de radiotelegrafiei

DECE DEMISIONEAZĂ 
D. GHICA

Peste câteva zile, in orice caz 
înainte de sfârșitul lunii, se va pro
duce o nouă remaniere a guvernu
lui.

De astădată, remanierea va fi 
determinată de demisia d-lui D. 
Ghica, ministrul de Externe, deve
nită inevitabilă in urma iminentei 
constituiri a unui guvern radical
socialist in Franța.

Se știe că in procesul de trădare 
contra conducătorilor radlcal-so- 
cialiști Caillaux și Malvy, d. Ghicat 
pe atunci ministru al României la 
Paris, a fost principalul martor al 
acuzării. Or, este Imposibil ca bu
nele noastre relații ‘Cu Franța să fie 
păstrate, atunci când ministrul de 
Externe al României este într’o 
situație atât de jenafttă față de par
tidul ce compune guvernul francez, 
cu atât mai mult cu cât, după toate 
probabilitățile, d. Caillaux va fi 
viitorul ministru de Finanțe al Fran 
țel.

Cum guvernul Herriot se va con
stitui imediat după 1 Iunie, data în
trunirii nouei Camere franceze, d. 
Ghica va demisiona înainte de 
sfârșitul lunii.

Cu prilejul demisiei 
d-lui Ghica, se va proceda 
— după cât se afirmă — la 
o nouă remaniere, ce va 
interesa încă două depar 
tamente.

Unele erau pregătite împotriva miniștrilor de răsboi și măriri 
și unor instituții

poneză, iar in locuința amiralului 
Osuki 6 inși imbrăcați in unifor
ma ofițerilor de marină.

Din fericire, nici generalul Araki 
nici amiralul Osuki nu erau acasă, 
fiind reținuți la ședința extraordi
nară a consiliului de miniștri. Pre
supușii ofițeri, cu revolverele in 
mână, au făcut descinderi in locuin 
țele miniștrilor, căutând a găsi 
pe miniștri. Nereușind, au dispărui.

Instrucția a dovedit că 
niciun ofițer din armată 
sau din marina activă 
n’are vre un amestec în 
mișcarea teroristă.

Armata, marina și șco
lile militare sunt indigna-

LONDRĂ, 16. (Tel. part.). — A- 
tentatele din Tokio continuă. Astăzi 
poliția și jandameria au descoperit 
un atentat pregătit pentru a opri 
activitatea conductelor de apă și a 
uzinei electrice din Tokio.

Dimineața, din nou a 
fost aruncată o bombă 
prevăzută cu mașină in
fernală, in edificiul Băn- 
cei Miusuhitsu. Victime 
omenești hu iunț. Pagu
bele materiale sunt des
tul de mari.

Se pregătiseră dease
meni atentate atât la po
șta centrală din Tokio, 
cât și în birourile poștale 
din multe orașe princi
pale ale țării.

*

LONDRA, 16. (Tel, part.). — 
Noaptea trecută grupuri de indivizi 
necunoscuți, imbrăcați cu toți in u- 
iiiîorme militare, au pătruns cu 
forța in locuințele ministrului ar
matei generalul Araki șl ministrului 
marinei, amiralul Osuki.

In locuința generalului Araki au, 
pătruns 6 indivizi, imbrăcați in u-, 
niîorma ofițerilor de infanterie ia-

Nu se vor face 
alegeri comunale

Hotărârea consiliului de miniștri de aseară
Un consiliu de miniștri a fost con

vocat eri după amiază sub președinția 
d-lui prof. Nicolae larga.

S’a luat în discuție chestiunea ale
gerilor comunale și județene.
PRELUNGIREA MANDA

TELOR COMISIILOR 
INTERIMARE

Primul care a luat cuvântul a fost 
d. Nicolae Iorga, primul ministru, 
care a arătat că in situația actuală 
ar fi o greșeală să se agite din nou 
spiritele și să iacă cheltueli inutile 
cu aceste alegeri. Apoi ministrul de 
finanțe d. C. Argetoianu a subliniat 
ca pentru suszisele alegeri ar fi ne
voie de o cheltuială de aproape 350— 
400 milioane Iei. Ori, a spus d. Ar
getoianu, în vremurile acestea de 
criză, suma ar fi enorm de mare. In 
afară de acest considerent, ministru] 
finanțelor a mai arătat că legea pen
tru organizarea administrativă depu
să fa Cameră va fi votată in sesiunea 
viitoare, așa încât după votarea ace
stei legi ar trebui făcute iarăși noui 
alegeri, deci am avea in curs de un 
an două rânduri de alegeri comunale

In urma acestor discu- 
țiuni, consiliul a hotărât 
să nu se mai efectueze a*  
legerile comunale și ju
dețene.

S’a alcătuit apoi un jur
nal al Consiliului de mi
niștri, prn care mandate
le actualelor comisiuni 
interimare se prelungesc 
până la efectuarea alege
rilor comunale și județe
ne, dată care nu este fixa 
tă în acest jurnal.

La eșirea dela consiliu, d. Iorga a 
comunicat reprezentanților presei, că 
alegerile comunale nu mai au loo 
„spre bucuria partidelor, cari nu e-

rau să reușească ți a candidaților 
cari urmau să oadă”.

D. Ionescu-Sisejtt, ministrul agri
culturii a supus consiliului care a 
aprobat planul de îndiguire și împădu
rite a Mureșuluș și Crișuluî, pentru a 
feri în viitor populația de inundații.

D. N. Otțescu, subsecretar de Stat 
al ministerului de interne, a pus în 
curent pe membrii guvernului cu tra
tativele ce se dtt: cu guvernul ungar, 
pentru recuperarea acelei părți din ave 
rea fondului Cojdu, care se află în de
pozite la Budapesta. In acest scop de
legații guvernului ungar vot wl in 
țară la 23 Mai și se for întâlni la Si
biu cu delegații români.

CONVENȚIA CU GER
MANIA

D. Tașcă, noul ministru al industriei 
făcut consiliului o expunere asupraa

convențiunei cu Germania.
Se așteaptă sosirea d-lui 

Ghica titularul ministe
rului de externe, pentru 
ca at est acord să fie defi
nitivat.

Consiliul a luat riftrșit Ia orale 7.
ii lajgaiKiMăiM»--—

Modificarea statutelor 
partidului naț.-țărănesc
Mâine la ora 11 tOm. se va întruni 

la clubul central al partidului, corni- 
siunea specială însărcinată cu redac
tarea modificărilor ce se vor aduce 
statutelor partidului național-țărănesc. 
Din această comisiune lac parte repre
zentanți ai tuturor provinciilor. Pro
babil, la ședința demilne va participa 
și d. Vatda Voavod. \
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ÎMPĂRATUL JAPONIEI

Atentat și contra șefnltl 
fasciștilor japonezi

LONDRA, 16 (Tel. part) 
— Un grup de teroriști ne- 
cunoscuți a pătruns pi 
neașteptate în casa pre
ședintelui partidului fas
cist din Japonia, d. AJlihi- 
do. Ei au deschis împotri- 
vă-i foc de revolvere. Mi- 
hido a fost rănit grav cu 
două gloanțe în piept. A- 
tentatorii, după isprăvi 
lor, s’au făcut nevăzuți.

Atentatorii la dispoziția 
consiliului de răsboi

LONDRA, 16. (Tel. part.)— Ateu, 
tatorul principal Tawasaki și mem*  
brii asoctațiunei „Fraternitatea de 
sânge“ arestați, au fost predați n. 
premului consiliu de război pen. 
tru judecată.

Instrucția a stabilit că atentatul 
împotriva decedatului prim-șninie. 
tru Inukai a fost săvârșit de Ta
wasaki șf de 16 indivizi, din cárit 
au ocupat intrarea principală din 
casa primului ministru iar ceilalți 
opt scara de serviciu. Aceștia u 
ucis pe 4 agenți de gardă și pc alft 
2 inși, cari erau In audiență P 
primul ministru. După atentat d 
au fugit in panică spre eșire. Corn, 
plicii lui Tawasaki s’au făcut ne- 
văzuți, odatâ, ce atentatul a lód 
săvârșit o parte din el au fost des. 
coperiți și arestați.

Instțucția a stabilit deasemeni 
că deși atentatori^ complici ai lui 
Tawasaki, erau imbrăcați in uni -: 
formele elevilor din școala de ma
rină, totuși niciunul din ei nu fjcete de atentatele săvârși

te, dar calme și perfect parte din această școală, fiind țț 
disciplinate. i toții civili.

stare de asediu ia Tokio
disciplinate. toții civili.

LONDRA, 10 (Tel. part.) 
— Din Tokio se comunică: 
după indicațiile guvernu
lui, miniștrii de război și 
marină au elaborat mă
surile extraordinare pen
tru a face față mișcărei 
teroriste. La Tokio s’a 
proclamat starea de ase
diu; jandarmeria e com
plectată cu soldați și ofi
țeri din armata activă, pu 
țevile executive ale poli
ției au fost lărgite, etc.

Corespondenții agențiilor telegra 
fice engleze și americane telegra- 
fiază din Tokio, că în toată Japo
nia domnește ordine perfectă; popu 
lația, armata și marina sunt indig
nate de acțiunea teroriștilor și ne
mulțumite de slăbiciunea puterilor 
executive; totuși liniștea și calmul 
domnesc pretutindeni. Svonurile 
despre o revoluție militară sau re
volta populației sunt de domeniul 
fanteziei.

CONDOLEANȚELE
LONDRA, 16. (Tel. part.). — Gu

vernele tuturor țărilor străine au 
trimis condoleantele lor guvernu
lui japonez cu ocazia odiosului aten 
tat, a cărui victimă a căzut primul- 
ministru japonez Inukai. Intre pri
mii reprezentanți străini, cari au

exprimat condoleantele guverne
lor lor, a fost ambasadorul sovietic 
Troianovschi.

Demisia guvernului
LONDRA 16 (TeL part). 

Toată noaptea a durat la Tokio 
ședința consiliului de miniștri, Iar 
astăzi la orele 11,30 dimineața în
locuitorul primului-ministru deco
dat d. Takahashi a prezentat inapt- 
râtului demisia colectivă a cabine
tului.

Deși împăratul a respins demfâ 
cabinetului actual, totuși in fonul*  
ția de azi guvernul are caracterul 
provizoriu. Zilele acestea se ti 
întruni comitetul central executiv 
al partidului „șeiukai” pentru a i*  
lege pe noul președinte al partidu
lui în locul președintelui asasinat. 
Se presupune, că partidul „seiukai*  
va propune formarea unui guven 
național de largă coaliție sub lozin
ca apărării regimului parlamentar,

In orice caz politica atât extend 
cât și internă a Japoniei, rămâi 
deocamdată neschimbate.

*
TOKIO, 16. (Rador). — Guva» 

nul a suspendat sesiunea actualii 
Dietei.
u___  1 ,
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